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Одржана 37. Скупштина  
Вукове задужбине

Скупштина је усвојила Извештај о раду и Програм и план рада за наредну годину. Додељена су признања истакнутим појединцима 
и организацијама за допринос у остваривању програма Вукове задужбине. Скупштина је прихватила одлуке одбора за награде  
у науци и уметности и изабрала нове чланове у Управни одбор и Одбор Вукове задужбине за доделу награда у уметности

С
куп шти на Ву ко ве за-
ду жби не одр жа ла је 3. 
де цем бра 2024. го ди не 
Го ди шњу скуп шти ну, 
37. по ре ду, уз при су-

ство чла но ва Управ ног од бо ра, Са-
ве та, чла но ва од бо ра за до де лу на-
гра да Ву ко ве за ду жби не у на у ци и 
у умет но сти, пред став ни ка Ми ни-
стар ства кул ту ре и дру гих уста но ва 
кул ту ре, на у ке и про све те, про фе-
со ра, уче ни ка и сту де на та. Сед ни-
ци су при су ство ва ли пред сед ни-
ци огра на ка Ву ко ве за ду жби не из 
Ба ва ни шта, При зре на, Гра ди шке, 
Чач ка, За је ча ра, Но вог Са да, пред-
став ни ци Цен тра за кул ту ру „Вук 
Ка ра џић” из Ло зни це и За ду жби не 
Ни ко ла Спа сић. 

На скуп шти ни Ву ко ве за ду жби не 
пред ста ви ли су се уче ни ци, чла но ви 
Огран ка Ву ко ве за ду жби не из Гра-
ди шке. Ву ка шин Миљ ко вић, уче ник 
9. раз ре да Основ не шко ле „Ва са Чу-
бри ло вић” из Гра ди шке, ре ци то вао је 

„Пје сму Ву ку” ко ју је сам на пи сао, а 
Ан ђе ла Гр бић, уче ни ца пр вог раз ре-
да Основ не му зич ке шко ле „Бран ко 
Сми ља нић” и че твр тог раз ре да Основ-
не шко ле „Да ни ло Бор ко вић” из Гра-
ди шке, из ве ла је две му зич ке ну ме-
ре: „На по ле о нов плач” и „Bel la ci ao”. 
Скуп шти ни су при су ство ва ле и Сње-
жа на Миљ ко вић, пред сед ник Управ-
ног од бо ра Огран ка Ву ко ве за ду жби не 
у Гра ди шци, и Ми ле на Гр бић, за ме-
ни ца пред сед ни ка.

Скуп шти на је по че ла ми ну том ћу-
та ња и ода ла по што ва ње пре ми ну лим 
за ду жби на ри ма из ме ђу две сед ни-
це Скуп шти не: Ви дој ку Јо ви ћу, чла-
ну Управ ног од бо ра и ра ни јем пред-
сед ни ку Управ ног од бо ра, и драм ској 
умет ни ци Ра ди Ђу ри чин.  

У Из ве шта ју о ра ду и рас пра ви на 
сед ни ци је кон ста то ва но да је Ву ко ва 
за ду жби на у про те клој го ди ни оства-
ри ла до бре ре зул та те у обла сти кул-
ту ре, обра зо ва ња и на у ке. По себ на 
па жња по све ћи ва на је оку пља њу и 
укљу чи ва њу мла дих у про гра ме ко-

ји ма се не гу ју срп ски је зик и ћи ри-
ли ца, шти ти наш кул тур ни и ду хов-
ни иден ти тет и чу ва ју по ру ке и трај не 
вред но сти Ву ко вог де ла. 

Ре че но је да су очу ва ње и уна пре-
ђи ва ње уче ња срп ског је зи ка и ћи-
ри ли це, као и за шти та кул тур ног и 
ду хов ног иден ти те та срп ског на ро да, 
те мељ ни за да ци ко ји су де фи ни са-
ни у Про гра му и Ста ту ту Ву ко ве за-
ду жби не. 

Ове про грам ске за дат ке За ду жби-
на ре а ли зу је пре ко сво јих огра на ка, 
фон да ци ја, Три би не, Ву ко вог чи та ли-
шта, кроз са рад њу са шко ла ма, би бли-
о те ка ма и кул тур ним цен три ма у ма-
ти ци, за гра нич ју и ди ја спо ри, као и 
при ло зи ма ко ји се об ја вљу ју у Да ни
ци, Да ни ци за мла де, ли сту За ду жби
на и у дру гим из да њи ма. 

За ду жби на је по себ но би ла ан га-
жо ва на на по пу ла ри са њу ћи ри ли-
це код уче ни ка основ них и сред њих 
шко ла кроз так ми че ња ко ја ор га ни-
зу ју огран ци и фон да ци је Ву ко ве за-
ду жби не. У том по гле ду ис так ну та је 

Фон да ци ја Ву ко ве за ду жби не у Гра-
ди шци (Ре пу бли ка Срп ска), ма ни фе-
ста ци ја Да ни ћи ри ли це (Ба ва ни ште), 
Ву ко во зво но (Ло зни ца), Удру же ње 
Чу ва ри де ла Ву ка Ка ра џи ћа (Ча чак), 
тра ди ци о нал ни ли те рар ни кон кур-
си Огран ка у Ни шу, На из во ру Ву ко ва 
је зи ка (Фон да ци ја Жа бљак, Шав ник, 
Плу жи не) и др.

У оства ри ва њу ова ко кон ци пи ра-
них про грам ских за да та ка по др шку 
Ву ко вој за ду жби ни пру жи ли су Ми-
ни стар ство кул ту ре Ре пу бли ке Ср би-
је и град Ло зни ца.

Скуп шти на је јед но гла сно при хва-
ти ла пред лог да но ви члан Управ-
ног од бо ра Ву ко ве за ду жби не бу де др 
Алек сан дар Јер ков, а Од бо ра Ву ко ве 
за ду жби не за до де лу на гра да у умет-
но сти Би ља на Ђу ро вић, уме сто ра-
ни јих чла но ва (Ви дој ка Јо ви ћа и Ра-
де Ђу ри чин) ко ји су нас „на пу сти ли” 
из ме ђу две сед ни це Скуп шти не. 

До де ље на су и при зна ња Ву ко ве за-
ду жби не за слу жним по је дин ци ма и 
ин сти ту ци ја ма – Ве ли ки до бро твор, 

До бро твор и За хвал ни це за до при
нос оства ри ва њу про гра ма Ву ко ве 
за ду жби не. 

Скуп шти на је усво ји ла Из ве штај о 
ра ду за пе ри од но вем бар 2023 – ок то-
бар 2024, као и Про грам ра да за пе ри-
од но вем бар 2024 – ок то бар 2025. 

На сед ни ци су са оп ште не и од лу ке 
жи ри ја о до бит ни ци ма на гра да Ву-
ко ве за ду жби не за на у ку и за умет-
ност за 2024. го ди ну. На гра ду за на у-
ку до био је Ми лош Ко ва че вић за де ло 
Кроз ср би стич ке ди сци пли не (Чи го ја 
штам па, Бе о град, 2024), а за умет ност 
на гра ду је до би ла ком по зи тор ка и пи-
ја нист ки ња Ве ра Ми лан ко вић. 

Све ча но уру чи ва ње на гра да оба ви-
ће се по чет ком 2025. го ди не, о че му 
ће јав ност би ти бла го вре ме но оба ве-
ште на. 

По сле сед ни це, за уче сни ке Скуп-
шти не упри ли че но је при год но дру-
же ње у До му Ву ко ве за ду жби не. 

Слав ко ВЕ ЈИ НО ВИЋ

Опширније на страни 5

Ај, што је лепо под ноћ погледати,
ај, где господа рујно вино пије.

Из ме ђу пле ме ни тих ме ђа ко је су 
нас де ли ле ве ко ва ли смо и ту ма ра-
ли по из во ри ма у ко ји ма смо спи ра ли 
не во ље и умр ља на ме ста на хар ти ји 
исто ри је. За што су нам да нас по треб-
ни Вук и Ја стре бов? Је дан Ср бин из Тр-
ши ћа и је дан Рус са Кав ка за. Обо ји ца 
за до је ни пе смом и хе рој ством. Из гле-
да за то да се по но во упо зна мо и пре-
по зна мо. 

Шта ли би се до го ди ло да су ова 
два гран ди о зна кул тур на по сле ни-
ка и за пи си ва ча на род ног бла га мо-
гла да „руј но ви но пи ју у по та ји” и 
бе се де о ко њи ма и ју на ци ма?! Ка да 
се Ја стре бов 1839. го ди не ро дио, Вук 
(1787–1864) је имао 52 го ди не. Ка да 
је Ја стре бов до шао у При зрен, Вук је 
већ био упо ко јен. Вук је учио не мач-
ки да би кре нуо на За пад, Ја стре бов је 
учио тур ски, арап ски и пер сиј ски да 
би кре нуо на Ис ток. И је дан и дру ги 
са ми су на у чи ли да чи та ју и пи шу. И 
је дан и дру ги на па ја ни су на род ном 
пе смом сво га кра ја. Жи вот и јед но га и 
дру го га од ре ди ла су пу то-
ва ња и упо зна ва ње са кул-
ту ра ма дру гих на ро да. Вук 
ни је био у Ста рој Ср би ји, 
Ја стре бов је на ње му слу-
жбо вао и бе ле жио усме но 
на сле ђе Ко со ва ца. Вук ни-
је ви део цар ски При зрен, 
Ја стре бов је у ње му жи вео 
и на шао се бра ћи у не во-
љи. Мо жда су они, са не-
ког не бе ског тро на, кре ну-
ли у по хо де, да нас по но во 
ве жу, јед не за дру ге.

А ми смо че ка ли го сте и 
го сти су нам до шли. Југ је 
још увек ми ри сао на зе мљу, ја бу ке и 
ви но. На па ље ви ну и обри се мо ма ка 
ко ји су од ла зи ли пут се ве ра. „По ма-
ло је та ки јех ју на ка”, из го ва ра ли смо 
кроз ки шу и из ма гли цу и че ка ли да 
нам на зве кир вра та за ку ца не ко драг. 
Че ка ли смо и Ву ка ко ји је же лео да по-
се ти сво ју бра ћу у Ста рој Ср би ји, али 
му се не да де, а по сле оне „пре мје не 
ко ја је та ко уда ри ла у на род” ни је се 
ни мо гло, јер су за бо ра ви ли све што 
су зна ли. 

Он да су за пе ва ли ко ле да ри: 
„До ма ћи не, ко ле до!  
го спо ди не, ко ле до! 
За ста смо те за ве че ром,
где ве че ру ти ве че раш, 
бе лим гр лом ви но пи јеш,
и очи ма би сер бро јиш.”

Он да смо до че ки ва ли сва то ве и пе-
ва ли „Устај Ка то, устај зла то, / спре мај 
да ро ве.” Из Ву ко вих књи га сва то ви су 
пе ва ли мла до же њи:

„По гле дај, вој но, по гле дај,
је ли ти сли ка при ли ка;
ако ти ни је при ли ка,
усед ни ко ња, па бе жи.”

Из ме ђу Ка ра ђор ђе вих уста ни ка и 
по ру ше них Ар хан ге ла пе ва ли су но-
во брд ски сва то ви: 

„Сву ноћ ми биљ биљ пре пе ва
на Јо ва но ви пен џе ри, 
уста ни, мла ди Јо ва не,
тво је се дра го уда ва.” 

А он да смо ра ни ли на во ду где смо 
на ла зи ли је лен че ко је „во ду ро гом му-
ћа ше, а очи ма би стре ше” и са Бо ром 

Стан ко ви ћем са че ки ва ли 
Бо жић ко ји је „до шао до 
Ско пља, сад је у Пре ше ву, 
па у Би ла чи и све бли же 
и бли же к на ма”, док смо 
уз ово ли ко вар ни ца, де-
чи це, ова ца, ов чи ца, но ва-
ца... ма ги јом ре чи те ра ли 
при до шле на о ру жа не вој-
ни ке, др жа ли се за не бо и 
ону древ ну пе сму „Фа ли ла 
се зви је зда Да ни ца, / оже-
ни ћу сјај но га мје се ца”. Вук 
и Ја стре бов ве за ни ме ђом 
и бра здом око се ла пру жа-
ли су злат ну жи цу „ко ја се 

са ви ла до не ба” да нам осве тли пут 
„кад се ћа ше по зе мљи Ср би ји”. 

И опет смо че ка ли го сте. Да до ђу из-
да ле ка и са слу гом Го лу ба ном до не су 
вест „шта се би је ли у го ри зе ле ној”.

И до че ка смо о Ми хољ да ну и Ву ка 
и Ву ко ву за ду жби ну. Ве ли ка Хо ча ра-
ши ри ла ру ке. До ма ћи ни не ви дљи во 
оста ви ше по ља и пре зре ло гро жђе, 
на то чи ше пре ко лањ ско ви но, за мах-
ну ше зво ни ма, пре тво ри ше се у хлеб 
наш на су шни и зр но пше ни це, са кри-

ше се у со вру и бра зду. Ра дост ста де 
на го товс, за у зда ше стра же, за у ста ви-
ше из во ре да отво ре пут. Ву ко ва за ду-
жби на, пре ко пре ла за, ду бо до ли на и 
по ља до не се ра дост. Бо шко Су вај џић 
го во ри див ну бе се ду у Го ле мој Очи, ка-
ко ка жу ме шта ни, Бран ко Злат ко вић, 
у злат но му При зре ну, отво ри ко ри це 
Ву ко ве Да ни це и да ро ва ше бо го слов це 
књи га ма. Зво на су зво ни ла, ми ри сао 
је та мјан, му је зин је ра ним ју тром пе-
вао са ми на ре та, а ми смо у ду ћа ни-
ма крај ша др ва на за гле да ни у сре бр-
ни фи ли гран при зи ва ли „би сер мом че 
и ср му де вој че” да пу ту ју до Стам бо ла 
гра да „к’д ће го ра ли стом да с об у че”. 

И ни смо би ли са ми. Кал др мом је од-
је ки ва ла пе сма „из Би је ла гра да Би о-
гра да” док су Бе о гра ђа ни на сво јим ТВ 
апа ра ти ма пра ти ли ве сти. Град ске го-
спе пе ва ле су „Што је ле по под ноћ по-
гле да ти / ни за Са ву и злат но Ду на во / 
де го спо да руј но ви но пи ју”, док су њи-
хо ве ком ши је, му шке гла ве прог на не 
из Ме то хи је, от пе ва ва ле: „Мо ре са зда де 
се цр ни облак, / мо ре тој не бе ше цр ни 
облак, / мо ре већ то бе ше сил на вој ска”.

Цар ски град је то нуо у сан, а ми смо 
гле да ли у на до ла зе ће ју тро. 

И одо ше дра ги го сти пут Ја ри ња. 
Ма ше мо Бо шку и Бран ку. По здра вља-
мо Слав ка и Ду ши цу, пре ну ме ран те 
Да ни це ди љем зе маљ ског ша ра...

Ми одо смо на свад бу у Зве ча ну, из-
ме ђу две не во ље и при во ђе ња. Сва-
то ви, ве се ли, пе ва ху до ка сно у ноћ: 
„Што ми је ме рак по љак да бид нем, 
мо ри Бо жа но, / ти да ми по јеш, ја да 
те гле дам, мо ри Бо жа но”.

Док су нео же ње ни ја ра ни игра ли 
око не ве сти це, је дан сват из Цр не Го-
ре за гр ли нас: „Па ви пе ва те и ка да 
уми ре те” и за јед но уђо смо у „ко ло, ко-
ло, на о ко ло”. Ме ни се учи ни да из ме ђу 
пла ме на пе са ма ста ја ху Вук и Ја стре-
бов бе ле же ћи не за пи са но. 

Из ме ђу Тр ши ћа и Кав ка за, Ска дра 
и Ца ри гра да, Бе ча и Ја ри ња...

За што да нас о Ву ку и Ја стре бо ву? За-
што да нас о При зре ну и Бе о гра ду? За-
што да нас о Ла бу, Са ви, Ибру и Ду на-
ву? О ме ђа ма, мо сто ви ма и стре ха ма, 
ко је под у пи ре мо го лим ру ка ма? За што 
да нас о на ма и ва ма? О го сту и до ма-
ћи ну? Не знам од го вор. Знам са мо да, 
кад год кре нем из Бе о гра да ка ју гу, из 
За ду жби не ка За ду жби ни, у ме ни од-
јек ну исти сти хо ви: „Бан је оздо, а су на-
шце озго, / па оба сја све по ље Ко со во”. 

Не ка нас тај зрак, у до ба је зе ноћ не 
са ви је у стих: „До ма ћи не, ро де мој”.

Ва лен ти на ПИ ТУ ЛИЋ

Дра ги за ду жби на ри,
Ове го ди не смо све ча но обе ле жи-

ли 200. го ди шњи цу ро ђе ња Бран ка Ра-
ди че ви ћа, из ме ђу оста лог, окру глим 
сто лом „Бран ко и Вук” ко ји смо, у са-
рад њи са Цен тром за кул ту ру „Ми лош 
Цр њан ски” из Но вог Са да, упри ли чи-
ли са нај е ми нент ни јим по зна ва о ци-
ма Бран ко вог де ла. Те мат ће би ти 
пу бли ко ван у Да ни ци за 2025. го ди-
ну. Оту да ће, не слу чај но, мо ја увод на 
бе се да по не ти на слов Бран ко ве чу ве-
не по е ме: „Ту га и опо ме на”. 

Се ти ће мо се, овом при ли ком, мај-
стор ске но ве ле „Ту га” Ан то на Па вло-
ви ча Че хо ва. Глав ни ју нак је ко чи јаш 
Јо на По та пов ко ме је пре ми нуо син и 
ко ји већ се дам да на по ку ша ва да сво ју 
бол по де ли са не ким, али без у спе шно. 
Ње го ве му ште ри је су не за ин те ре со-
ва не, гру бе и без о се ћај не, 
те ће он на кра ју сво ју ту-
гу по ве ри ти је ди ном жи-
вом би ћу ко је је спрем но 
да га са слу ша, сво ме вер-
ном ко њу.

Мо то но ве ле „Ту га” гла-
си: „Ка ко да из ра зим пе чал 
сво ју?” До и ста, ка ко да, у 
овим не срећ ним дру штве-
ним окол но сти ма стра шне 
тра ге ди је у Но вом Са ду, из-
ра зи мо „пе чал сво ју”? Ка ко 
да ар ти ку ли ше мо ту гу ко ју 
осе ћа мо? 

Јо ни на не пре су шна по тре ба за при-
чом у но ве ли „Ту га” при ка за на је као 
не за до во ље на жеђ, као на су шна по-
тре ба да се го во ри. Та ко и ми, ов де 
оку пље ни, има мо на су шну по тре бу 
за го во ром. На су шно нам је, сви ма, 
по треб на реч уте хе, реч ми ло ср ђа, 
реч људ ског раз у ме ва ња. Де сан ка 
Мак си мо вић је пе сму „Па три от ски 
раз го вор са Ср би ма” от по че ла сти-
хом: „Ср би, бу ди мо пр ви у пра шта-
њу”. Има мо ли, као на род, још увек 
сна ге за пра шта ње?

Мно го је, да нас, раз ло га и за опо-
ме ну. Се ти ће мо се, овим по во дом, 
по у ка ко је нам је у При мје ри ма чој
ства и ју на штва за ве штао ве ли ки 
вој во да Мар ко Ми ља нов. Ево шта о 
ње го вим по след њим да ни ма ка зу-
је Јо ван Скер лић у тек сту „Као у ве-
ли ких ан тич ких фи ло зо фа” (Мар ко 

Ми ља нов, При мје ри чој ства и ју на
штва. Пи сци и књи ге I, Ге ца Кон, Бе-
о град, 1921, СД 5, 215–222).

„Као наш про та Ма ти ја Не на до вић, 
та ко је вој во да Мар ко Ми ља нов у ста-
рим да ни ма сво јим, осе тив да му се 
су ђе ни час при бли жу је, а за жа лив 
што ни је имао ’шко ле мла ди јех го-
ди на, ни рас по ло же ња са да шње ста-
ро сти’, ла тио се пе ра и стао пи са ти за 
си но ве сво јих бој них дру го ва: ’Ово се 
те бе по ви ше ти че, мла ди Ку чу, ве ли 
он, ко ји се бид неш ро дио да сми јеш и 
уми јеш исти ну го во рит’ и сво је пле-
ме од по ро ка чу ват’ и бра нит’!’Ста ри 
рат ник, чи је су ју на штво пе сме пе ва-
ле, са ту гом је са сво га гра да Ме ду-
на гле дао ка ко му пле ме па да, ка ко 
ста рих вр ли на не ста је, а но ви по ро ци 
ни чу. Ње гов при ро дан, здрав ра зум и 

пра ва ду ша чо ве ка из на-
ро да бу ни ли су се про ти ву 
то га но во га ста ња ко је је 
раз о ра ва ло оно што је не-
гда ва ља ло...”

„При ро дан, здрав ра зум 
и пра ва ду ша чо ве ко ва” бу-
не се про ти ву ста ња у ко је 
је да нас за пао срп ски на-
род, по себ но на стра дал-
ном Ко со ву и Ме то хи ји. 
Ду жност је сва ког ча сни-
ка Ву ко ве за ду жби не да 
и у нај те жим вре ме ни ма 
„сми је и уми је исти ну го-

во рит’ и сво је пле ме од по ро ка чу ват’ 
и бра нит’“. Дра ги за ду жби на ри, не гуј-
мо, сто га и да нас, и у сва кој при ли ци, 
трај не вред но сти Ву ко вог де ла: ста ра-
ње о је зи ку, пи сму, тра ди ци ји. По др-
жи мо зна ње, обра зо ва ње, ра зум и до-
сто јан ство. И нео п ход ност је дин ства 
у ва жним на ци о нал ним пи та њи ма, 
као што је по ло жај срп ског на ро да на 
Ко со ву и Ме то хи ји, у ду ху са бор но-
сти ко ја нам је на су шно по треб на. Са 
по гле дом на Мар ка Ми ља но ва, али 
и Бран ка Ра ди че ви ћа, на пи сао сам 
реч сво је „Ту ге и опо ме не”. То је пе-
сма „За ћу ти те”, ко ја је на ста ла 5. 11. 
2024. го ди не и пу бли ко ва на на на-
слов ној стра ни но вем бар ског бро ја 
Књи жев них но ви на. Њо ме ће се, ако 
Бог да, отво ри ти но во го ди ште Да ни
це за 2025. го ди ну.

Бо шко СУ ВАЈ ЏИЋ

УВОДНА РЕЧ БОШКА СУВАЈЏИЋА

Туга и опомена

Проф. др Бо шко  
Су вај џић

Проф. др  
Ва лен ти на  
Пи ту лић

БЕСЕДА ВАЛЕНТИНЕ ПИТУЛИЋ

Домаћине, роде мој
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да ци ја Бра ћа Ка рић да ро ва ла је ви ше сво јих 
књи ге, ко ји ма је обе ле жи ла 45 го ди на ху ма ни-
тар ног ра да Фон да ци је Бра ћа Ка рић.  Жи во рад 
Је лић из Аза ње по кло нио је ви ше сво јих књи га: 
Прав да и крив да, Ри зни ца на род них тво ре ви на, 
На род на ка зи ва ња, Аза ња – при че и до ку мен
ти, Жи вот те че – пре ци и по том ци; Дра ган 
Ла ки ће вић по кло нио је сво ју књи гу Љу бав ни 
ре ги стар, ко ју је и пред ста вио у До му Ву ко ве 
за ду жби не. Баб кен Си мо њан, пе сник из Јер ме-
ни је, по кло нио је дво је зич ни пре вод пе сме Пе-
тра Пе тро ви ћа Ње го ша Ноћ ску пља ви је ка, ко ја 
је штам па на у Је ре ва ну 2022. Ли те рар ни круг 
Швај цар ске „Злат но пе ро“ да ро вао је Ву ко вој за-
ду жби ни Збор ник 5  НА ДАХ НУ ЋА, 2023, уред-
ник Мил ка Кај га нић. 

Ву ко ва за ду жби на за хва љу је да ро дав ци ма на 
по кло ни ма. С. В.

Признање Вуковој 
задужбини
Удру же ње књи жев ни ка Ср би је (УКС), на све-

ча но сти по све ће ној обе ле жа ва њу Да на Све тог 
Са ве, 27. ја ну а ра 2024. го ди не, уру чи ло је Ву-
ко вој за ду жби ни при зна ње Све то сав ско бла
го дар је за трај ни до при нос угле ду и раз во ју 
Удру же ња. Ми лош Јан ко вић, пред сед ник УКС, 
уру чио је пла ке ту Све то сав ско бла го дар је Бо-
шку Су вај џи ћу, пред сед ник Скуп шти не Ву ко ве 
за ду жби не. С. В.
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Седнице Управног  
и Надзорног одбора

Сед ни це Управ ног и Над зор ног од бо ра Ву ко-
ве за ду жби не одр жа не су 28. мар та 2024. го ди не 
у Све ча ној са ли До ма Ву ко ве за ду жби не. Пред-
се да ва ли су др Бран ко Злат ко вић, пред сед ник 
Управ ног од бо ра, и Се ку ла Пе тро вић, пред сед-
ник Над зор ног од бо ра. 

Раз мо трен је и усво јен Фи нан сиј ски из ве штај 
Ву ко ве за ду жби не за 2023. го ди ну, као и Осно
ве фи нан сиј ског пла на за 2023. го ди ну. На сед-
ни ци је би ло ре чи и о оства ри ва њу про гра ма 
Ву ко ве за ду жби не у 2024. го ди ни. На ја вље на је 
при пре ма Окру глог сто ла на те му Вук и Бран ко 
Ра ди че вић ко ји за јед нич ки ор га ни зу ју Ву ко ва 
за ду жби на и Кул тур ни цен тар Вој во ди не „Ми-
лош Цр њан ски“ и из ла зак из штам пе Да ни це 
2025 и Да ни це за мла де XVI. Та ко ђе, ре че но је 
да се на ста вља рад на из ра ди Имен ског и Пред-
мет ног ре ги стра Ву ко ве Пре пи ске, у ко ји су са да 
укљу че ни и сту ден ти ма стер сту ди ја на Фи ло ло-
шком фа кул те ту у Бе о гра ду, ко ји уче ству ју у ра-
ду Три би не Ву ко ве за ду жби не ко ју во ди Би ља на 
Си ки мић. Би ло је ре чи и о уна пре ђи ва њу ра да 
огра на ка Ву ко ве за ду жби не (За је чар, Ча чак, Гра-
ди шка, Ко сов ска Ми тро ви ца, Беч, Срп ска за јед-
ни ца у Се вер ној Ма ке до ни ји) и у ве зи с тим је 
за кљу че но да За ду жби на фи нан сиј ски по мог не 
штам па ње мо но гра фи је о Срп ском го во ру у Пи
рот ском кра ју, ауто ра Дра го љу ба Злат ко ви ћа, 
ко ји је 2015. го ди не до био и на гра ду Ву ко ве за-
ду жби не за на у ку за Реч ник пи рот ског го во ра.  

За ду жби на пла ни ра да још ви ше уна пре ди са-
рад њу са Фи ло ло шким фа кул те том у Бе о гра ду, 
Удру же њем књи жев ни ка Ср би је, као и са рад њу 
са основ ним и сред њим шко ла ма у Ср би ји.  

Управ ни од бор Ву ко ве за ду жби не, на сед ни ци 
одр жа ној 27. но вем бра 2024. го ди не, пред се да вао 
је др Бран ко Злат ко вић, пред сед ник, усво јио је 
до ку мен та при пре мље на за 37. Скуп шти ну Ву-
ко ве за ду жби не: Из ве штај о ра ду (но вем бар 2023 
– ок то бар 2024), Про грам и план ра да (но вем бар 
2024 – ок то бар 2025), пред ло жио је до пу ну са ста-
ва Управ ног од бо ра и Од бо ра за до де лу на гра да 
у умет но сти (по јед ног чла на), утвр дио пред лог 
при зна ња Ву ко ве за ду жби не за 2024. го ди ну (Ве
ли ки до бро твор, До бро твор и За хвал ни ца) и до-
нео Од лу ку о про ду же њу ман да та Уред ни штва 
еди ци је Сту ди је о Ср би ма, ко је име ну је Управ-
ни од бор (др Бо шко Су вај џић, др Бран ко Злат-
ко вић и мр Мла ден Ве ско вић). С. В.

Обележена годишњица 
страдања Народне 
библиотеке Србије

Стра да ње На род не би бли о те ке Ср би је (НБС) 
у Дру гом свет ском ра ту обе ле же но је 6. апри-
ла „Да ном се ћа ња” на ло ка ли те ту на Ко сан чи-
ће вом вен цу.

Вен це и књи ге на ру ше ви не би бли о те ке, спа-
ље не у не мач ком бом бар до ва њу 6. апри ла 1941. 
го ди не, по ло жи ли су управ ник НБС Вла ди мир 

Пи шта ло и спе ци јал ни иза сла ник Вла де Не мач-
ке за За пад ни Бал кан Ма ну ел Са ра цин.

Том чи ну при су ство ва ли су и ам ба са дор ка Не-
мач ке Ан ке Кон рад и др жав ни се кре тар Ми ни-
стар ства кул ту ре Ср би је Ми о драг Ива но вић.

У обра ћа њу зва ни ца ма, Пи шта ло је под се тио 
да је на Ко сан чи ће вом вен цу уни ште но око 
1.500 ру ко пи сних књи га и по ве ља на ста лих из-
ме ђу 12. и 17. ве ка, као и штам па не књи ге и дру-
га вред на пи са на гра ђа и до ку мен ти. Уни ште на 
је кар то граф ска и гра фич ка збир ка од 1.500 бро-
је ва, 4.000 ча со пи са и 1.800 на сло ва но ви на, као 
и це ло куп на пре пи ска зна чај них лич но сти из 
кул ту ре и по ли тич ког жи во та Ср би је.  

Као пред став ник не мач ке вла де, Са ра цин 
је ре као да се „на овом ме сту из ме ђу од је ка 
исто ри је су о ча ва мо са дир љи вим под сет ни ци-

ма ожи ља ка ко ји оп ста ју у срп ској ко лек тив-
ној све сти”.

„Пре 83 го ди не не бо над Бе о гра дом се за там-
ни ло од сто ти на не мач ких ави о на. У не ми ло-
срд ном ба ра жу бом бе су па да ле на град, уби-
ја ју ће број не ци ви ле, уни шта ва ју ћи до мо ве и 
кул тур ну ба шти ну”, ре као је Са ра цин.

Пре ма ње го вим ре чи ма, у „ра зор ном чи ну 
сле пе агре си је Луфт ва фе ни је са мо уни шти ла 
зда ње НБС, већ и тре зор зна ња и пи сме но сти, са 
пре ко по ла ми ли о на књи га, дра го це не ру ко пи се 
и до ку мен те, ко ји су све де ни на пе пео”.

Са ра цин је до дао да је то био „на пад на са-
му ду шу на ро да, на сту бо ве срп ског иден ти те-
та, кул ту ре и исто риј ског пам ће ња”.

„Да нас кад сто ји мо у сен ци ове тра гич не исто-
ри је, же лим да из ра зим нај ду бље по ка ја ње и ту-
гу у име Не мач ке”, ре као је Са ра цин.

Пре ма ње го вим ре чи ма, Не мач ка „не по ко-
ле бљи во при зна је те жи ну зло чи на по чи ње ног 
про тив Кра ље ви не Ју го сла ви је”.

„Не мо же мо из но ва пи са ти про шлост, али 
има мо ду жност да је при зна мо са искре но шћу 
и чо веч но. Мо ра мо при зна ти там на по гла вља 
на ше исто ри је и оси гу ра ти да на у че не лек ци је 
про шло сти не бу ду за бо ра вље не”, до дао је Са-
ра цин.

Ка ко је на гла сио, „са мо ако се са хра бро шћу 
су о чи мо са про шло шћу, мо же мо ус пе ти да на-
пра ви мо бу дућ ност за сно ва ну на прав ди, по ми-
ре њу и обо стра ном раз у ме ва њу”.

Са ра цин је за кљу чио да је „ово нео п хо дан ко-
рак ка ко би се оси гу ра ло да се слич ни зло чи ни 
не по но ве”. С. В.

Гојко Ђого добитник 
награде „Одзиви 
Филипу Вишњићу”  
за 2024. годину

На гра да „Од зи ви Фи-
ли пу Ви шњи ћу” за 2024. 
го ди ну, ко ја се до де љу је 
за ро до љу би во пе сни-
штво, при па ла је пе сни-
ку Гој ку Ђо гу из Бе о гра-
да (на слици). При зна ње 
до де љу је За ду жбин ско 
дру штво Пр ви срп ски 
уста нак из Ора шца, „за 
аутен ти чан и ино ва ти-
ван лир ски из раз са вре-
ме ног ро до љу бља, ко је је 
ду бо ком ре флек сив но-

шћу, иро ни јом, ху мо ром, гро те ском и са ти ром 
сва кад ли ше но по вр шно сти, па те ти ке и илу зи-
ја, по че му је до сто јан след бе ник слав ног узо-
ра пе сни ка бу не”.

Од лу ку о на гра ди до нео је жи ри у са ста ву: ака-
де мик Ма ти ја Бећ ко вић (пред сед ник), ака де мик 
Ми ло сав Те шић, Дра ган Ла ки ће вић, др Дра ган 
Ха мо вић и др Иван Злат ко вић. 

По во дом на гра де об ја вље на је и пе снич ка 
књи га Гој ка Ђо га, под на сло вом „Тре ће око” (Ора-
шац, 2024). По го вор књи зи на пи сао је проф. др 

Јо ван Де лић, до пи сни члан СА НУ, на сло вив ши 
га са Кул тур ни па три о ти зам Гој ка Ђо га.

Књи жев на ака де ми ја по све ће на ла у ре а ту одр-
жа на је 13. фе бру а ра 2024. го ди не у На род ној би-
бли о те ци „Све ти Са ва” у Аран ђе лов цу. Б. З.

Дарови Вуковој 
задужбини (114)
За ду жби на ри, при ја те љи и са рад ни ци Ву ко ве 

за ду жби не да ри ва ли су За ду жби ни сво је књи ге 
и књи ге дру гих ауто ра: За вод за за шти ту спо ме-
ни ка кул ту регра да Бе о гра да да ро вао је мо но-
гра фи ју Ше зде сет го ди на ра да 1960–2020. Фон-

Ви дој ко Јо вић је ди пло ми рао на Ру дар ско-
ге о ло шком фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе-
о гра ду 1980. го ди не. На истом фа кул те ту је 
ма ги стри рао 1983. го ди не. Зва ње док то ра ге о-
ло шких на у ка сте као је 1990. го ди не ди сер та-
ци јом „Ге о хе ми ја би о е сен ци јал них ми кро е ле-
ме на та у про це си ма по вр шин ског рас па да ња 
кред но-тер ци јар них вул ка ни та Ср би је”.

Од 1980. го ди не ра дио је у Ге о за во ду, у Ин-
сти ту ту за не ме та ле, а 1985. го ди не пре ла зи на 
Ру дар ско-ге о ло шки фа кул тет Уни вер зи те та у 
Бе о гра ду, где је иза бран у зва ње аси стен та.

То ком ака дем ске 1987/1988. го ди не про вео 
је три ме се ца на уса вр ша ва њу на При ро до-
слов но-ма те ма тич ком фа кул те ту у За гре бу, а 
то ком 1990/1991. го ди не пет ме се ци на спе ци-
ја ли за ци ји у Ма ко ли ин сти ту ту за про у ча ва-
ње зе мљи шта (Абер дин, Шкот ска). На ма тич-

ном фа кул те ту про шао је сва уни вер зи тет ска 
зва ња, а за ре дов ног про фе со ра иза бран је 
2003. го ди не. Био је шеф Де парт ма на и Ка те-
дре за пе тро ло ги ју и ге о хе ми ју. Пре да вао је и 
на Ге о граф ском фа кул те ту у Бе о гра ду.

До пи сни члан СА НУ по стао је 2003. го ди не, 
а за ре дов ног чла на Оде ље ња за ма те ма ти ку, 
фи зи ку и гео-на у ке СА НУ иза бран је 2009. го-
ди не. У окви ру Ака де ми је био је пред сед ник 
Од бо ра за ге о хе ми ју, члан Од бо ра за па ле о-
фло ру и па ле о фа у ну, члан Од бо ра „Чо век и 
жи вот на сре ди на” и Управ ног од бо ра Фон да 
за на уч на ис тра жи ва ња СА НУ. Та ко ђе, био је 

ру ко во ди лац про је ка та Ми кро е ле мен ти у ре-
ша ва њу ге о ло шких про бле ма.

На уч на де лат ност ака де ми ка Јо ви ћа об у-
хва та ла је ге о ло ги ју, ге о хе ми ју, ми не ра ло ги-
ју, пе тро ло ги ју и пе тро ар хе о ло ги ју. Об ја вио је 
ве ли ки број на уч них ра до ва у до ма ћим и ино-
стра ним ча со пи си ма и био уче сник на број-
ним ме ђу на род ним на уч ним ску по ви ма.

Зна чај на је и ње го ва ак тив ност као уред-
ни ка на уч них ча со пи са и пу бли ка ци ја. Био 
је глав ни уред ник ча со пи са „Eco lo gi ca”. Та-
ко ђе, био је члан уре ђи вач ких од бо ра: „Збор-
ни ка Ма ти це срп ске за при род не на у ке”, 
„Ге о ло шких ана ла Бал кан ског по лу о стр ва”, 
„Ве сни ка Ге о за во да”, „Фло ги сто на”, „Бил те на 
Фон да за на уч на ис тра жи ва ња СА НУ”, ча со пи-
са „Mineralоgical Ab stracts”, као и би бли о те ке 
„По уч ник” СКЗ-а. Био је и уред ник збор ни ка: 
„Јо ван Жу јо вић – жи вот и де ло: по во дом 150 
го ди на од ро ђе ња”, „150 го ди на од ро ђе ња Јо-
ва на Цви ји ћа – Збор ник ра до ва са ме ђу на род-
не кон фе рен ци је” (СА НУ, Ге о граф ски ин сти-
тут „Јо ван Цви јић” СА НУ, 2016), „Ми не рал ни 
ре сур си ни кла у Ср би ји и ути цај на жи вот-
ну сре ди ну” (СА НУ, 2016), „Сте ван Бо шко вић 
– жи вот и де ло: по во дом 150 го ди на од ро ђе-
ња” (СА НУ и Вој но ге о граф ски ин сти тут 2019) 
и „Вла ди мир Д. Ла ска рев – жи вот и де ло: по-
во дом 150 го ди на од ро ђе ња” (СА НУ и Срп ско 
ге о ло шко дру штво, 2019).

Проф. др Јо вић је био члан број них на уч-
них дру шта ва ме ђу ко ји ма су: Срп ско ге о ло-
шко дру штво (се кре тар 1987–1989), Срп ско ар-
хе о ло шко дру штво, Ге о хе миј ско дру штво САД 
(Ge oc he mi cal So ci ety USA), Ин тер на ци о нал на 
асо ци ја ци ја за ге о хе ми ју и ко смо хе ми ју (Ка-
на да), Асо ци ја ци ја про спек циј ских ге о хе ми-
ча ра (Ка на да), Ми не ра ло шко дру штво Ве ли ке 
Бри та ни је, Дру штво за исто ри ју на у ка о зе мљи, 
Ме ђу на род на ко ми си ја за исто ри ју ге о ло шких 
на у ка. Та ко ђе, био је пред сед ник Управ ног од-
бо ра При род њач ког му зе ја у Бе о гра ду. 

За свој на уч ни рад при мио је број на при-
зна ња, ме ђу ко ји ма су: По ве ља Срп ског ге о ло-
шког дру штва (1991), По ве ља Срп ске књи жев-
не за дру ге (2002), За хвал ни ца за уна пре ђе ње 
ра да Му зе ја на у ке и тех ни ке (2014), За хвал-
ни ца за фун да мен тал ни до при нос раз во-
ју ге о ло шких на у ка и ру ско-срп ску са рад њу 
и Злат на ме да ља В. В. Ко ваљ ског за до стиг-
ну ћа у ге о хе миј ској еко ло ги ји ко ју до де љу је 
Ин сти тут ге о хе ми је и ана ли тич ке хе ми је „В. 
И. Вер над ски” Ру ске ака де ми је на у ка (2015), 
Пла ке та за до при нос ак тив но сти ма Срп ског 
ге о ло шког дру штва по во дом 125 го ди на од 
осни ва ња (2016), Ве ли ка сре тењ ска по ве ља 
за не го ва ње срп ско-сло ве нач ких кул тур них 
и на уч них ве за (2017). С. В.

ЗА СЕЋАЊЕ

Видојко Јовић 
(Пирот, 2. септембар 1956 – Београд,  

9. септембар 2024)

У Београду је, у 68. години, преминуо 
академик Видојко Јовић, један  
од наших најзначајнијих геолога

Плод на са рад ња  
са За ду жби ном

Ви дој ко Јо вић је био члан Скуп шти не 
и Са ве та Ву ко ве за ду жби не, пот пред сед-
ник и пред сед ник Управ ног од бо ра Ву-
ко ве за ду жби не, осни вач и пред сед ник 
Огран ка Ву ко ве за ду жби не у Ба ва ни шту. 
Са ра ђи вао је у Да ни ци и дру гим из да-
њи ма Ву ко ве за ду жби не и оста вио низ 
зна чај них тек сто ва о на шим ис так ну тим 
на уч ним и кул тур ним рад ни ци ма. Ис так-
ни мо тек не ке при ло ге Ви дој ка Јо ви ћа: Јо-
сиф Пан чић – Ли не срп ске зе мље (2004); 
Јо ван Жу јо вић, злат но до ба срп ске ге о ло-
ги је (2005); Дра го слав Сре јо вић, ар хе о лог 
свет ског гла са (2006); Јо ван Цви јић да нас 
(2007); Си ма Ло за нић, ви тез срп ске на у-
ке (2008); Ми лу тин Ми лан ко вић и ње го во 
ме ре ње вре ме на (2008); Иван Ђа ја, фран-
цу ски ђак (2010); Срп ски на уч ни ци – беч-
ки ђа ци (2010)…

Обележен „Да н се ћа ња” на Ко сан чи ће вом вен цу у Београду

Ми лош Јан ко вић, пред сед ник УКС,  
уручује плакету Бо шку Су вај џи ћу
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До му Ву ко ве за ду жби не, 9. сеп-
тем бра 2024. го ди не, уру че не су 
на гра де за на у ку и умет ност за 
2023. го ди ну. На гра ду за на у ку 
до био је уни вер зи тет ски про фе-

сор НО ВИ ЦА МИ ЛИЋ, а за умет ност ака дем-
ски сли кар ДО БРИ СТО ЈА НО ВИЋ. 

Од бор за до де лу на гра да за на у ку за 2023. го-
ди ну, на сед ни ци одр жа ној 29. но вем бра 2023. 
го ди не – пред се да вао проф. др Сло бо дан Гру ба-
чић, до пи сни члан СА НУ, пред сед ник Од бо ра – 
до нео је Од лу ку да се на гра да Ву ко ве за ду жби-
не за на у ку до де ли НО ВИ ЦИ МИ ЛИ ЋУ за књи гу 
ГО ЗБЕ. Ми шље ње и пе ва ње у ан ти ци и ре не сан
си (I Ан ти ка и II Ре не сан са). Из да вач: МОСТ АРТ 
ЈУ ГО СЛА ВИ ЈА, Бе о град/Зе мун, 2023. 

Од бор Ву ко ве за ду жби не за до де лу на гра да 
за умет ност за 2023. го ди ну, на сед ни ци одр-
жа ној 27. но вем бра 2023. го ди не – пред се да вао 
ака де мик Све ти слав Бо жић, пред сед ник Од бо-
ра – раз мо трио је при спе ле пред ло ге и од лу чио 
да се на гра да Ву ко ве за ду жби не за умет ност за 
2023. го ди ну до де ли ака дем ском сли ка ру ДО-
БРИ ЈУ СТО ЈА НО ВИ ЋУ за из у зет не умет нич ке 
ре зул та те ко ји ма ула зи у ред ве ли ких ву ко ва ца 
и пре га ла ца срп ске кул ту ре и умет но сти. 

Све ча ном уру че њу на гра да, по ред ла у ре а та, 
при су ство ва ли су чла но ви од бо ра Ву ко ве за ду-
жби не за до де лу на гра да за на у ку и за умет ност, 
чла но ви Управ ног од бо ра и Скуп шти не Ву ко ве 

за ду жби не, пред став ни ци Ми ни стар ства кул ту-
ре, гра да Ло зни це, до на то ра на гра де, сред ста ва 
ин фор ми са ња и дру ги го сти. 

О ла у ре а ти ма и на гра ђе ним де ли ма го во ри-
ли су проф. др Сло бо дан Гру ба чић, ака де мик 

Све ти слав Бо жић, проф. др Бо шко Су вај џић и 
Ми лан Ју го вић, по моћ ник гра до на чел ни ка Ло-
зни це. На гра де су уру чи ли Лав Пај кић, државни 
секретар у Ми ни стар ству кул ту ре, Бо шко Су вај-
џић, Бран ко Злат ко вић и Ми лан Ју го вић. 

Ву ко ва за ду жби на сво је го ди шње на гра де за 
на у ку и за умет ност до де љу је од 1990. го ди не и 
ово је би ло 34. пут от ка ко се на гра де уру чу ју.  

На гра да за умет ност до де љу је се јед ном 
ауто ру за ори ги нал но умет нич ко де ло на ста ло 
у Ср би ји или ино стран ству, од но сно за књи жев-
но де ло об ја вље но на срп ском је зи ку, а на гра
да за на у ку до де љу је се јед ном ауто ру за на-
уч но де ло, ори ги нал ни ис тра жи вач ки на уч ни 
рад, об ја вље но на срп ском је зи ку, из на уч них 
обла сти ко ји ма се ба вио Вук Ка ра џић – на у ка о 
књи жев но сти, исто ри ја, лин гви сти ка, фол кло-
ри сти ка, ет но ло ги ја, ет но гра фи ја, ет но му зи ко-
ло ги ја, ге о гра фи ја. 

До са да је 68 ла у ре а та при ми ло ово ви со ко од-
лич је Ву ко ве за ду жби не.

На гра да Ву ко ве за ду жби не са сто ји се из По
ве ље, Пла ке те с Ву ко вим ли ком (рад Не бој ше 
Ми три ћа) и нов ча ног из но са. На гра де су уру-
чи ли Бо шко Су вај џић, пред сед ник Скуп шти не 
Ву ко ве за ду жби не, Бран ко Злат ко вић, пред сед-
ник УО Ву ко ве за ду жби не, Лав Пај кић, државни 
секретар Ми ни стар ства кул ту ре, и Ми лан Ју го-
вић, по моћ ник гра до на чел ни ка Ло зни це. С. В.

Књига Новице Милића „Гозбе”,  
у поднаслову „Певање и мишљење  
у антиици и ренесанси”

Књи га Но ви це Ми ли ћа Го збе. Пе ва ње 
и ми шље ње у ан ти ци и ре не сан си, об ја-
вље на у два то ма (укуп но 730 стра ни ца), 
из но си исто ри ју европ ске кул ту ре – књи-
жев но сти и фи ло зо фи је – то ком два ми-
ле ни ју ма. Ти че се усме не и пи са не тра ди-
ци је књи жев но сти, од ра них по че та ка са 
Хо ме ром и Та ле сом у 8. и 7. ве ку пре на ше 
ере, па до по ја ве Сер ван те со вих и по том 
Шек спи ро вих де ла на по чет ку 17. сто ле-
ћа. Књи га је по де ље на на се дам де ло ва 
(са ма ста ро грч ка ан ти ка, Пла тон, раз до-
бље Ри ма са хе ле ни змом, сред њи век око 
Дан теа, ра на, те зре ла ре не сан са, на кра ју 
ве ли ко Шек спи ро во де ло), а ве зив ни мо-
тив је жа нр сим по си о на, онај ко ји за чи ње Пла то но ва 
Го зба, а по том се ја вља и код дру гих пи са ца и ауто ра, 
Апу ле ја, Дан теа, Фи ћи на. Пре ма том жан ру је чи та-
ва књи га до би ла на слов. 

Реч је о осо бе ном при сту пу ауто ра овој исто ри ји 
европ ског ду ха у ду гом пе ри о ду: у књи жев ним де ли-
ма се са гле да ва ју њи хо ве ми са о не, фи ло зоф ске ди-
мен зи је, а у фи ло зоф ским тек сто ви ма про на ла зе се 

књи жев ни, пе снич ки, на ра тив ни или драм ски аспек-
ти. Про фе сор Ми лић (књи га је, ка же се у бе ле шци, на-
ста ла из пре да ва ња ко је је аутор то ком пр ве де це ни је 
на ше га ве ка др жао на Од се ку за оп шту књи жев ност са 

те о ри јом књи жев но сти Фи ло ло шког фа-
кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду) укр шта 
ове две во де ће стра не европ ске ду хов не 
кул ту ре – ли те рар не и ми са о не – ка ко би, 
кроз па жљи ву акри бич ну ана ли зу пре мо-
дер них тек сто ва, али ко ри сте ћи и мо дер не 
до при но се, ту ма че ња и по гле де осве тлио 
не са мо пу те ве јед ног кул тур ног на сле ђа, 
већ оно због че га та де ла мо же мо и мо ра-
мо чи та ти и да нас. А то је њи хо во за ни ма-
ње за истин ску про бле ма ти ку чо ве ко вог 
по ло жа ја у исто ри ји, кроз чи та во на сле ђе 
из ви ше угло ва, она ко ка ко нас је и Вук Ка-
ра џић учио, кроз на род ну и умет нич ку ба-
шти ну за јед нич ке и по је ди нач не на по ре, 
ви ше смер но и мул ти ди сци пли нар но. 

Ово обим но, па жљи во пи са но и ме тод ски по у зда-
но уте ме ље но на уч но де ло пред ста вља до при нос на-
шој кул ту ри од ве ли ке ва жно сти. Аутор је ина че об-
ја вио ви ше од два де сет књи га из обла сти књи жев не 
исто ри је, те о ри је и фи ло зо фи је и свр ста ва се у на ше 
нај плод ни је пи сце, па за вре ђу је на гра ду ко ја но си 
име Ка ра џи ћа. 

Академик Сло бо дан ГРУ БА ЧИЋ

На гра да ко ја је до де ље на До-
бри ју Сто ја но ви ћу је не што што 
је дра го це но, јер је то јед на ни-
ска ви со ко оства ре них до бит ни-
ка на по љу умет но сти. Ка да по-
гле да мо прет ход ни спи сак оних 
ко ји су до би ли та ко ва жно при-
зна ње, До бри Сто ја но вић пред-
ста вља све тао ка мен у бри-
љан ти ну ове на гра де ко ја ти хо 
пу ту је, го то во че ти ри де це ни је, 
ну де ћи бес крај но мно го ла у ре-
а та ко ји су ис пу ни ли нај кључ-
ни је стра ни це ва ле ра у по е зи ји, 
сли кар ству... у по љу умет но сти.

До бри Сто ја но вић је ти хи, оства ре ни сли-
кар ко ји до ла зи из тог, у нај бо љем сми слу 
ре чи, дру гог пла на, али пла на ко ји је ва-
жан и без ко га не би по сто ја ла мо гућ ност 
би ло ка кве вр сте от кло на у не ком од мо-
гу ћих пра ва ца ко је је по ну ди ло вре ме у 
ко ме жи ви мо. Ње го ва ви со ко оства ре на, 
кре а тив но и кон вен ци о нал но упо до бље-

на ли ков ност је не што што је 
би ло нео п ход но овој на гра ди. 
Има мо из ван ред не скулп то ре и 
сли ка ре ра зних пра ва ца: има-
ли смо Ду ша на Ота ше ви ћа, Ол-
гу Је врић, до би ли смо кроз Са ву 
Стој ко ва дру гу вр сту ли ков но-
сти. Са До бри јем Сто ја но ви ћем 
до би ли смо аутен ти чан тон ко-
ји ку ца на вра та на ше кључ-
не ин сти ту ци је не ко ли ко пу та. 
Ми слим да ова на гра да го во ри 
ко ли ко је он дра го цен и ве о ма 
ста би лан и ви со ко оства рен чо-
век ко ји не ма ри зи ка већ да ро-

ви тост и ви со ке ква ли те те. 
Жи ри ју ко ји је раз ма трао ра до ве кан ди-

да та ни је би ло те шко да до не се од лу ку, јер 
је дра го це ност До бри ја Сто ја но ви ћа на ма 
зна на. Ње го во де ло је по сто ја но, жи ви, и 
за то ова на гра да, фи ног име на, а дис крет-
на, до ла зи у пра ве ру ке.

Ака де мик Све ти слав БО ЖИЋ

Представљено 31. годиште 
„Данице” и XVI годиште  
„Данице за младе”

У 
Ма лој са ли Ко лар че ве за ду жби-
не 26. апри ла 2024. при ре ђе но је 
књи жев но ве че по све ће но три-
де сет пр вом го ди шту Да ни це Ву-
ко ве за ду жби не (Да ни ца 2024) и 

ше сна е стом го ди шту Да ни це за мла де. Уче-
ство ва ли су Бо шко Су вај џић, уред ник Да ни це, 
Гор да на Ма ле тић, уред ни ца Да ни це за мла де, 
Ду ши ца Ма тиц ки, се кре тар Ву ко ве за ду жби-
не, и ауто ри. У му зич ком про гра му уче ство вао 
је ду го го ди шњи са рад ник Ву ко ве за ду жби не 
и му зи ко лог Дра ган Р. Мла ђе но вић. 

На по чет ку књи жев не ве че ри Бо шко Су вај џић 
и Ду ши ца Ма тиц ки под се ти ли су да је Да ни цу 
– на род ни ка лен дар, по угле ду на Ву ков исто-
и ме ни ка лен дар-за бав ник (Беч и Бу дим 1826, 
1827, 1828, 1829. и 1834) – по кре ну ла Ву ко ва за-
ду жби на 1994. го ди не, и да је за све ово вре ме 
за др жа ла кон цеп ци ју и дух Ву ко вих ка лен да-
ра – опи се ма на сти ра, ге о граф ско-ста ти стич ке 
за пи се, исто риј ске спи се, пор тре те зна ме ни тих 
Ср ба, при ло ге о је зи ку и о на род ним умо тво ри-
на ма… У скла ду с по тре ба ма тре нут ка, Да ни ца 
је с вре ме ном до пу ња ва на и но вим, ак ту ел ним 
одељ ци ма и ру бри ка ма.

По се бан обол Да ни ци за 2024. го ди ну да ла је 
реч-бе се да, есеј и пе сма у про зи ака де ми ка Го-
ра на Пе тро ви ћа, из го во ре на као уздар је при ли-
ком све ча ног уру че ња на гра де Ву ко ве за ду жби-
не за умет ност за 2022. го ди ну, за књи ге Па пир 
са во де ним зна ком и Ико но стас свег по зна тог 
све та, у До му Ву ко ве за ду жби не, 17. ок то бра 
2023. го ди не. 

Бо шко Су вај џић је ис та као да је је зик род но 
ме сто на шег би ћа. Где год да се на ла зи мо, ми 
смо у сво ме је зи ку и кад год смо у сво ме је зи ку, 

ми смо у за ви ча ју. Ћи ри лич но пи смо и срп ски 
је зик ни су са мо чу ва ри и пре но си о ци тра ди ци-
је. Они су и по ка за тељ де мо кра тич но сти и за лог 
бу дућ но сти срп ског дру штва.

Оту да те мат Срп ски је зик и ћи ри ли ца чи ни 
око сни цу 31. Да ни це Ву ко ве за ду жби не. У скла-
ду са про грам ским на че лом да је не го ва ње срп-
ског је зи ка и ћи ри ли це је дан од глав них за да-
та ка Ву ко ве за ду жби не ко ја ба шти ни ву ков ске 
иде је и ру ко во ди се ње го вим де лом, у ма ју 2023. 
го ди не у Ву ко вој за ду жби ни је одр жан Окру гли 
сто, а по во дом обе ле жа ва ња Да на Ћи ри ла и Ме
то ди ја. Ова ма ни фе ста ци ја одр жа на је у са рад-
њи са Удру же њем књи жев ни ка Ср би је, а скуп 
је оку пио углед не лин гви сте и пе сни ке ко ји су, 
сва ко из сво га угла, про го во ри ли о ак ту ел ној си-
ту а ци ји у ко јој се наш је зик на ла зи. У сре ди шту 
па жње на ла зи се исто ри ја срп ског књи жев ног 
је зи ка и пи сма као те мељ на ци о нал ног иден ти-
те та. О овој те ми го во ри ли су Бо шко Су вај џић, 
Сре то Та на сић, Вик тор Са вић, Ми лош Ко ва че-
вић, Ма ри на Спа со је вић… 

Пред ста вљен је рад ре пре зен та тив них на ци-
о нал них кул тур них ин сти ту ци ја у овој обла сти, 
по пут Ма ти це срп ске, Срп ске књи жев не за дру-
ге, Ву ко ве за ду жби не, Са ве за сла ви стич ких дру-
шта ва Ср би је и др. По себ на па жња у ре фе ра ту 
проф. Алек сан дра Ми ла но ви ћа по све ће на је не-
го ва њу ср би сти ке у Тр ши ћу, на лет њим шко ла ма 
срп ског је зи ка, књи жев но сти и кул ту ре у На уч-
но-обра зов но кул тур ном цен тру „Вук Ка ра џић”  
у Тр ши ћу, као и у ра ду Цен тра за кул ту ру „Вук 
Ка ра џић”  у Ло зни ци. 

Ру бри ка „Упо ри шта”  на ста ла је са упо ри штем 
у ра ду Окру глог сто ла „Ми ло ван Ви те зо вић и 
Вук”, ко ји је у Ву ко вој за ду жби ни одр жан у част 
јед ног од осни ва ча и чла на Са ве та Ву ко ве за ду-
жби не, сце на ри сте ан то ло гиј ске те ле ви зиј ске 
се ри је о Ву ку Ка ра џи ћу и пи сца мо но гра фи је 
Вук наш на су шни. Уче ство ва ле су ин сти ту ци је 
зна чај не за жи вот и де ло Ми ло ва на Ви те зо ви ћа: 
Кул тур но-про свет на за јед ни ца Ср би је и Бе о гра-
да, Удру же ње књи жев ни ка Ср би је, Фи ло ло шки 
фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Ра дио-те ле-

ви зи ја Ср би је, Филм ски цен тар Ср би је, Драм ски 
про грам Ра дио Бе о гра да, Чи го ја штам па и др.

По себ ну драж ма ни фе ста ци ји да ло је при-
су ство ре ди те ља ан то ло гиј ске се ри је „Вук Ка-
ра џић”, ко ја је овен ча на Гран-при јем Евро пе у 
Ри му, го спо ди на Ђор ђа Ка ди је ви ћа, и раз го вор 
са њим. 

О Ми ло ва ну Ви те зо ви ћу, као при ја те љу и уред-
ни ку мно гих из да ња и па три от ски ан га жо ва ном 
ин те лек ту ал цу, го во ри ли су Жар ко Чи го ја и Зо-
ран Авра мо вић, док је Слав ко Ве ји но вић об ја-
вио по се бан при лог под на сло вом Ми ло ван Ви
те зо вић и Ву ко ва за ду жби на.

У ру бри ци „Осве тље ња” Не над Гру ји чић је дао 
при лог о 200. го ди шњи ци ро ђе ња Бран ка Ра ди
че ви ћа, док нас је Ка та ри на Гра на та под се ти ла 
на Јо ва на Или ћа (1824–1901), по ли ти ча ра и пе-
сни ка, ве ли ког ро до љу ба и ро до на чел ни ка умет-
нич ке по ро ди це Илић. У Да ни цу је увр ште на и 
све ча на бе се да о Ада му Дра го са вље ви ћу, ве-
ли ком, а да нас за бо ра вље ном ву ков цу, чи ја се 
би ста на ла зи у про сто ри ја ма До ма Ву ко ве за-
ду жби не, ко ју је на 36. Скуп шти ни Ву ко ве за ду-
жби не одр жао др Бран ко Злат ко вић, пред сед ник 
Управ ног од бо ра Ву ко ве за ду жби не.

По гла вље „На род на књи жев ност” са др жи при-
ло ге из обла сти на род не ре ли ги је и ми то ло ги-
је, оби чај ног пра ва, на род ног жи во та и ве ро ва-
ња, ме ђу ко ји ма из два ја мо текст ово го ди шњег 
до бит ни ка на гра де „Де јан Ме да ко вић” за мо-
но гра фи ју Срп ско кул тур но бла го, на шег про-
сла вље ног ет но ло га и ан тро по ло га др Бо ја на 
Јо ва но ви ћа (Пе сма и игра у тра ди ци о нал ном 
срп ском на род ном ства ра ла штву). Ту су и ба-
зич не сту ди је на ших стал них са рад ни ка, вр сних 
ет но ло га и ис тра жи ва ча књи жев них ста ри на, 
др Ве сне Мар ја но вић (Зим ски ци клус пра зни
ка и (не)за бо ра вље ни оби ча ји у тра ди ци о нал
ном мо де лу кул ту ре Ср би је – ет но граф ски са же
так), као и Ста ни ше Во ји но ви ћа ко ји, из бро ја 
у број, оку пља под кро вом Да ни це ри зни ча ре 
на род ног бла га (ово га пу та то су Ми лош С. Ми-
ло је вић, Ми лан М. Ра до ва но вић и Ла зар К. Ми-
шко вић). Ту је и при лог Сло бо да на Но вок ме та 

„Ка ко је Вук пред ста вио не ке жи во ти ње у Срп
ском рјеч ни ку (1852)”. 

Је дан од нај леп ших до при но са 31. го ди шту 
Да ни це да ли су сту ден ти ср би сти ке у Ко сов-
ској Ми тро ви ци, чи ји је те рен ски рад при ре-
ди ла и пре зен то ва ла проф. др Ва лен ти на Пи-
ту лић, пред сед ник огран ка Ву ко ве за ду жби не 
за Ко со во и Ме то хи ју (Усме но на сле ђе Ср ба са 
Ко со ва и Ме то хи је). Ис так ну то је да увек жи во 
фол клор но на сле ђе да је на ду да ће наш на род 
оп ста ти та мо где је ро ђен и упи сан у ма тич не 
књи ге свет ске кул тур не ба шти не, по сред ством 
сред њо ве ков них ма на сти ра ко ји се на ла зе на 
Уне ско вој ли сти нај вред ни јих до ба ра свет ског 
кул тур ног и при род ног на сле ђа, као што су Ви-
со ки Де ча ни, Пећ ка па три јар ши ја, Гра ча ни ца, 
Цр ква Бо го ро ди ца Ље ви шка и др.

У ру бри ци „Из вор не на род не пе сме” пред ста-
вље не су Ср бо бран ке, че тво ро том на збир ка ро-
до љу би ве по е зи је ко ја је на ста ла као плод ис тра-
жи ва ња ауто ра Де ја на То ми ћа на са др жа ји ма 
са ро до љу би вом те ма ти ком у ста рим ли сто ви-
ма, ча со пи си ма, ал ма на си ма и ка лен да ри ма 
(го ди шња ци ма) у вре мен ском ра спо ну из ме ђу 
1818. и 1941. го ди не.

Вук Ка ра џић у Срп ској ре во лу ци ји (1804–1813) 
др Бран ка Злат ко ви ћа пред ста вљен је у ру бри-
ци о Пр вом срп ском устан ку, а при лог Ср ђа на 
Са му ро ви ћа „Све тло сно за га ђе ње” у ру бри ци 
„Астро но ми ја”. Пе сма „Све то са вље” Ду шка Ба-
би ћа кра си „Све то сав ску чи тан ку”.

По себ ну вред ност ово го ди шњој Да ни ци да ју 
фо то гра фи је са из ло жбе „Цр кве брв на ре – чу-
ва ри тра ди ци је”, ауто ра Стан ка Ко сти ћа, ко је на 
умет нич ки на чин пред ста вља ју ар хи тек тон ско 
на сле ђе и уме ће ста рих не и ма ра-мај сто ра у 
град њи цр кви брв на ра. 

О за ду жби на ма на про сто ру Фру шке го ре, на 
ко ме је од XV до XVI II ве ка из ни кла је дин стве-
на ску пи на склад но рас по ре ђе них ма на сти ра, 
го во ри рад Слав ка Ве ји но ви ћа Фру шка го ра – 
срп ски Атос. Ду ши ца Ма тиц ки на ста вља да 
ура ња у про шлост срп ског ду хов ног за ду жби-
нар ства пред ста вља ју ћи нам раз вој књи жар-
ства у Шап цу. 

Гор да на Ма ле тић пред ста ви ла је ше сна е сто 
го ди ште Да ни це за мла де, а у про гра му су уче-
ство ва ли ду го го ди шњи са рад ни ци ове вред не 
књи ге за мла де. 

Ду ши ца МА ТИЦ КИ

Књижевно вече Вукове задужбине

Уручене награде Вукове задужбине  
за науку и уметност за 2023. годину

Ло зни ца 
да ро да вац

Град Ло зни ца је и ове го ди не 
рас пи сао Јав ни кон курс за до де-
лу сред ста ва за ду жби на ма и фон-
да ци ја ма у обла сти умет но сти и 
на у ке за про јек те ко ји до при но-
се про мо ци ји кул тур но-исто риј-
ског на сле ђа ве за ног за лик и де ло 
Ву ка Ка ра џи ћа од зна ча ја за град 
Ло зни цу.

 Ву ко ва за ду жби на се при ја ви ла 
на Јав ни кон курс и до би ла сред-
ства за сво је на гра де. 

Сло бо дан  
Гру ба чић

Светислав 
Божић

Но ви ца Ми лић До бри Сто ја но вић

РЕЧ АКАДЕМИКА СЛОБОДАНА ГРУБАЧИЋА О НАГРАДИ  
ВУКОВЕ ЗАДУЖБИНЕ ЗА НАУКУ ЗА 2023. ГОДИНУ 

Два миленијума европске културе

РЕЧ АКАДЕМИКА СВЕТИСЛАВА БОЖИЋА О ДОДЕЛИ  
НАГРАДЕ ВУКОВЕ ЗАДУЖБИНЕ ЗА УМЕТНОСТ  

ЗА 2023. ГОДИНУ ДОБРИЈУ СТОЈАНОВИЋУ 

Признање за изузетне 
уметничке резултате
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В
у ков са бор, ма ни фе ста-
ци ја ко ја чу ва и не гу је 
срп ски је зик и кул тур ну 
ба шти ну, ове го ди не одр-
жан је од 9. до 15. сеп-

тем бра у Ло зни ци и Тр ши ћу. Све ча-
но отва ра ње 91. Ву ко вог са бо ра по-
че ло је 9. сеп тем бра у Ву ко вом до му 
кул ту ре у Ло зни ци „Хим ном Ву ку” 
ко ју је из вео хор Гим на зи је „Вук Ка-
ра џић” под ди ри гент ском па ли цом 
Дар ка Не сто ро ви ћа. По том је при ка-
зан филм о пр вом Ву ко вом са бо ру из 
1933. го ди не, ко ји се на ла зи у Ар хи-
ву Ју го сло вен ске ки но те ке. 

Са бор је отво рио по моћ ник гра до-
на чел ни ка Ло зни це Ми лан Ју го вић, а 
све ча но сти су при су ство ва ли епи скоп 
ша бач ки Је ро теј и др жа ви се кре тар у 
Ми ни стар ству кул ту ре Ре пу бли ке Ср-
би је, Лав Гри го ри је Пај кић. 

По во дом обе ле жа ва ња ју би ле ја – 
200 го ди на од ро ђе ња срп ског пе сни-
ка Бран ка Ра ди че ви ћа, Хор ср би сти ке 
(на став ни ци, са рад ни ци и сту ден ти) 
Фи ло ло шког фа кул те та Уни вер зи те та 
у Бе о гра ду, ко ји во ди проф. др Ми на 
Ђу рић, из вео је Ин тер ме ди јал ни про-
грам по све ћен му зи ци сти хо ва Бран-
ка Ра ди че ви ћа. Кроз овај про грам 
пу бли ка је пра ти ла жи вот и ства ра ла-
штво срп ског пе сни ка уз ње го ве сти-
хо ве и од лом ке из пи са ма и се ћа ња 
ње го вих са вре ме ни ка. 

Дру гог са бор ског да на у Стал ној по-
став ци сли ка Ми ће По по ви ћа и Ве ре 
Бо жич ко вић По по вић пред ста вље на 
је Ма ти ца срп ска, нај ста ри ја срп ска 
књи жев на, кул тур на и на уч на уста-
но ва и ње но из да ње – Ле то пис Ма ти
це срп ске, нај ста ри ји књи жев ни ча со-
пис ко ји без пре ки да из ла зи већ два 
ве ка. О исто ри ја ту ча со пи са го во рио 
је Се ли мир Ра ду ло вић, глав ни и од го-
вор ни уред ник ча со пи са, док су сво је 
ра до ве ко ји су об ја вљи ва ни у Ле то пи-
су, го во ри ли Зо ран Ђе рић, члан уред-
ни штва, и са рад ни ци Ђор ђе Пи са рев 
и Ми ле на Ку лић. 

У на став ку про гра ма проф. др Љи-
ља на Пе ши кан Љу шта но вић одр жа ла 
је пре да ва ње на те му „Усме на ру ко вет 
Ле то пи са Ма ти це срп ске у кон тек сту 
Ву ко ве збир ке”, у ко јем се освр ну ла на 
зна чај би бли о те ке Усме не књи жев но-
сти Ма ти це срп ске и ње ног до при но са 
да се јав но сти пред ста ви зна чај Ву ко-
вог са ку пљач ког ра да.

У ве чер њим са ти ма истог да на одр-
жан је кон церт Тан го ан сам бла „Li-
ber cu a tro” из Бе о гра да, ко ји су кроз 
са вре ме не и тра ди ци о нал не тан го 

ком по зи ци је пред ста ви ли му зи ку и 
плес, чи је по ре кло во ди из Ар ген ти-
не и Уру гва ја. 

Тре ћег са бор ског да на пред ста вљен 
је На род ни му зеј у Ва ље ву из ло жбом 
„По ро дич не и ко лек тив не свет ко ви не”, 
уз про јек ци ју до ку мен тар ног фил ма 
„Ви ди мо се уз мо ли тву”, аутор ке Гор-
да не Па јић, ет но ло га и му зеј ског са-
вет ни ка. Из ло жба је на ста ла као ре-
зул тат ви ше го ди шњег ис тра жи ва ња 
на те му обе ле жа ва ња пра зни ка, по-
пут сла ва, пре сла ва и ва ша ра ко ји у 
Ср би ји има ју бо га ту тра ди ци ју. Чи-
не је фо то гра фи је, ви део ма те ри јал и 
дру га ар хив ска до ку мен та. Из ло жбу је 
отво ри ла На та ли ја Мар ко вић, ку стос 
ет но лог у На род ном му зе ју у Ва ље ву, 
ис та кав ши да пра зни ци пред ста вља ју 
по вра так у не ко дру го вре ме, те да го-
во ре о ду хов ном, дру штве ном и иде о-
ло шком схва та њу од ре ђе не сре ди не.

Че твр тог са бо р ског да на отво ре на 
је ли ков на из ло жба уче сни ка 44. са-
зи ва аква ре ли стич ке ко ло ни је „Са ва”, 
одр жа не у Бро ду, у Ре пу бли ци Срп ској 
2023. го ди не. Аква ре ли стич ка ко ло-
ни ја „Са ва” оку пља умет ни ке из Ре-
пу бли ке Срп ске и ре ги о на. 

У пе так, 13. сеп тем бра, у Стал ној по-
став ци сли ка Ми ће По по ви ћа и Ве ре 
Бо жич ко вић По по вић, пред ста вље на 
је Ву ко ва за ду жби на и ње но 31. из да-
ње срп ског на род ног илу стро ва ног ка-
лен да ра „Да ни ца”. Пр ве бро је ве овог 
ка лен да ра пу бли ко вао је Вук Ка ра џић 
у Бе чу од 1826. до 1834. го ди не. Глав ни 
и од го вор ни уред ник и аутор број них 
ра до ва у обла сти на род не књи жев но-
сти, проф. др Бо шко Су вај џић, ис та-
као је да да нас ово из да ње пред ста вља 
по пу лар ну књи гу за на род и озбиљ-

ну на ци о нал ну чи тан ку. О стал ним 
ру бри ка ма овог из да ња, „Ка лен дар”, 
„Осве тље ња”, „На род на књи жев ност”, 
„Књи жев ност и умет ност”, „Књи жев на 
упо ри шта”, „Бо жу(бо)ри”, „Из вор на на-
род на пе сма”, „Је зик”, „Све то сав ска чи-
тан ка”, „Пр ви срп ски уста нак”, „Астро-
но ми ја” и „За ду жби не”, го во ри ли су 

проф. др Бо шко Су вај џић, др Бран ко 
Злат ко вић и Слав ко Ве ји но вић, управ-
ник Ву ко ве за ду жби не.

Ше стог са бор ског да на, у су бо ту 14. 
сеп тем бра одр жа на су че ти ри про-
гра ма. У 12 ча со ва у Му зе ју је зи ка 
и пи сма у Тр ши ћу отво ре на је из ло-
жба „Крат ке при че о ре чи ма Ву ко вог 
кра ја (ку ћа и по кућ ство)”. Из ло жба је 
на ста ла као ре зул тат са рад ње по ла-
зни ка и пре да ва ча „Шко ле исто ри је 
срп ског је зи ка у Тр ши ћу 2023”. Из ло-
жбу су при ре ди ли проф. др Иси до-

ра Бје ла ко вић, проф. др Алек сан дар 
Ми ла но вић, Ана Чу гу ро вић и Ми-
ро слав Тер зић. Из ло жба пред ста вља 
ма лу збир ку тек сто ва о зна че њи ма, 
ети мо ло ги ји и лек сич кој раз у ђе но сти 
по је ди них на зи ва за пам ће них у на-
род ном гра ди тељ ству и му зеј ском по-
кућ ству Ву ко ве спо мен-ку ће у Тр ши-
ћу, као што су: ва јат, ку ћа, ог њи ште, 
наћ ве, праг, уџе ра, вра та, кли јет, ка ча-
ра, при је клад, ша шо вац, ва траљ.

И
стог да на у На уч но-
обра зов но кул тур ном 
цен тру „Вук Ка ра џић” 
у Тр ши ћу одр жа но је 
пред ста вља ње Фо то-

тип ског из да ња с ре ги стри ма „По-
сло ви це” Ђу ре Да ни чи ћа. Уред ни-
ци из да ња су Дра га на Мр ше вић и 
Алек сан дар Ми ла но вић. Го во ри ли 
су проф. др Бо шко Су вај џић и проф. 
др Алек сан дар Ми ла но вић уз при-
су ство ве ли ког бро ја сту де на та сла-
ви сти ке.

Гу слар ско ве че је упри ли че но у Би-
бли о те ци Ву ко вог за ви ча ја у Ло зни-
ци, где су се пред ста ви ли гу сла ри 

чи ја де лат ност ди рект но ево ци ра на 
Ву ка, ње го во де ло и ње го во вре ме. Гу-
сла ње, као са став ни део Ву ко вог са бо-
ра од по чет ка ма ни фе ста ци је, 1933, 
и ове го ди не је пред ста вље но као 
са став ни део тра ди ци о нал ног про-
гра ма Са бо ра ко ји не гу је исто риј ско 
пам ће ње ко лек ти ва и ар ха ич не му-
зич ке ве шти не.

У ве чер њим са ти ма у Ву ко вом до-
му кул ту ре у Ло зни ци из ве де на је мо-
но дра ма „Чу чук Ста на, Срп ки ња и Гр-
ки ња”, На род ног по зо ри шта Ти моч ке 

кра ји не „Зо ран Рад ми ло вић” из За-
је ча ра у из во ђе њу глу ми це На та ше 
Пе тро вић. 

Због на ја ве ло шег и хлад ног вре-
ме на, уме сто на Са бо ри шту у Тр ши ћу 
за вр шна све ча ност 91. Ву ко вог са бо ра 
одр жа на је у не де љу, 15. сеп тем бра у 
са ли Ву ко вог до ма кул ту ре у Ло зни ци.   

На кон „Хим не Ву ку” Сте ва на Сто ја-
но ви ћа Мо крањ ца у из во ђе њу Основ-
не му зич ке шко ле „Вук Ка ра џић” из 
Ло зни це, под ди ри гент ском па ли цом 
Ива на Јо ва но ви ћа, по здрав ну реч упу-
тио је за ме ник гра до на чел ни ка Ло-
зни це, Пе тар Га ври ло вић. 

Бе сед ник ово го ди шњег са бо ра био 
је ми ни стар кул ту ре Ре пу бли ке Ср-
би је, Ни ко ла Се ла ко вић. Ми ни стар је 
под се тио на зна чај не ју би ле је у овој 
го ди ни. На гла сио је да је Вук ис ка зи-
вао стал но ин те ре со ва ње за све Ср бе, 
ма где жи ве ли, Ср би сви и сву да, а 
исто вре ме но, сво јим ве ли ким европ-
ским ис ко ра ци ма Вук је дао сна жан 
на ци о на лан пе чат, из гра ђен етич ки 
ко декс, др жа во твор ни од нос пре ма 
срп ској исто ри ји из гра ђен на ко сов-
ском за ве ту. На ја вио је и низ ме ра на 
за шти ти ћи ри ли це и ћи ри лич ког пи-
сма. На кра ју ми ни стар кул ту ре је ре-
као: „Се ти мо се на шег Ду шка Ра до ви-
ћа ко ји је ре као во ли мо срп ски је зик, 
он не ма ни ког дру гог осим нас”, и до-
дао „во ли мо и ћи ри ли цу и ко ри сти мо 
је, јер она не ма ни ког дру гог осим нас. 
Ако је ми не бу де мо чу ва ли и шти ти-
ли, то не ће ни ко дру ги”.

На кон то га усле дио је му зич ко-
сцен ски про грам „Ода Бран ку Ра-
ди че ви ћу” у ре жи ји Ми ло ра да Да-
мја но ви ћа, за ко ји је из бор сти хо ва 
при пре мио про фе сор др Ра до ван 
Кне же вић по сце на ри ју Ду ша на Јан-
ко ви ћа. Про грам је по све ћен чу ве ном 
срп ском пе сни ку Бран ку Ра ди че ви ћу, 
ко ји је био и остао је дан од на ших нај-
ве ћих пе сни ка и сва ка ко је дан од нај-
зна чај ни јих пред став ни ка срп ског ро-
ман ти зма. По себ на ве за ко ју је имао 
са Ву ком Ка ра џи ћем и ње го вом по-
ро ди цом обе ле жи ла је жи вот овог пе-
сни ка. Био је је дан од нај гла сни јих за-
го вор ни ка Ву ко ве ре фор ме је зи ка.

Про гра ми ово го ди шње ма ни фе ста-
ци је би ли су у ду ху ва жних кул тур-
но-исто риј ских ју би ле ја ко ји нас уче 
да, во де ћи ра чу на о про шло сти и тра-
ди ци ји, не гу је мо бу дућ ност ко ја нам 
при па да.

По том је у са ли Ву ко вог до ма кул-
ту ре у Ло зни ци у са рад њи са Ту ри-
стич ком ор га ни за ци јом гра да Ло зни-
це одр жа но тра ди ци о нал но са бор ско 
по се ло „Ко ло за Ву ка”. Уче ство ва ла су 
кул тур но-умет нич ка дру штва из Но-
вог Са да, Чо но пље и Ло зни це.

Као и свих прет ход них го ди на, по-
кро ви те љи и 91. Ву ко вог са бо ра би ли 
су Ми ни стар ство кул ту ре Ре пу бли ке 
Ср би је и град Ло зни ца.

Цен тар за кул ту ру 
„Вук Ка ра џић” Ло зни ца

Т
ра ди ци о нал на ма ни фе ста ци ја 
„Да ни Ср би је у Ре пу бли ци Срп ској” 
отво ре на је 25. сеп тем бра 2024. у 
Ба ња лу ци с ци љем да афир ми ше 
је дин ство кул тур ног про сто ра и 

раз ви ја ње кул тур не са рад ње срп ског на ро да 
са обе стра не Дри не. 

Ма ни фе ста ци ја је пред ста ви ла бо га те про-
гра ме 14 уста но ва кул ту ре из Ср би је ко ји су се 
на шли на ре пер то а ру срод них уста но ва у де сет 
гра до ва и оп шти на ши ром Срп ске. 

„Да не Ср би је у Ре пу бли ци Срп ској” отво рио је 
ре сор ни ми ни стар Ни ко ла Се ла ко вић у На род-
ном по зо ри шту Ре пу бли ке Срп ске. Он је ис та као 
да ова ма ни фе ста ци ја про мо ви ше за јед нич ко 
на сле ђе, кул ту ру и исто ри ју срп ског на ро да, ко је 
не мо гу да по де ле ни Дри на ни Са ва, јер је реч о 
јед ном истом срп ском на ро ду, ко ји го во ри јед-
ним срп ским је зи ком и ко ји не пре по зна је раз-
ли ке из ме ђу Ан дри ћа, Шан ти ћа, Ду чи ћа, или 
Ну ши ћа или Срем ца. 

Отва ра њу ма ни фе ста ци је при су ство ва ла је и 
ми ни стар ка про све те и кул ту ре Ре пу бли ке Срп-
ске, Жељ ка Сто ји чић, ко ја је ис та кла да ће Ср би ја 
сво је пре бо га то кул тур но на сле ђе, па жљи во би-
ра но, на нај бо љи мо гу ћи на чин пред ста ви ти љу-
би те љи ма филм ске, по зо ри шне и му зич ко-сцен-
ске умет но сти у Ре пу бли ци Срп ској, од Ба ња лу ке 
до Ис точ ног Са ра је ва, од Ко зар ске Ду би це до 
Тре би ња, од Ви ше гра да и Фо че до Гра ди шке, од 
Би је љи не и Звор ни ка до При је до ра.

Пре пли та ње Да на Срп ске у Ср би ји и Да на Ср
би је у Срп ској го во ри о пре пли та њу кул тур ног 
ства ра ла штва Ср би је и Срп ске, го во ри о ује ди-
ње ној кул ту ри и је дин стве ном кул тур ном про-
сто ру срп ског на ро да са ове и оне стра не Дри не. 
Мо сто ви на Дри ни су сим бол спа ја ња, на прет ка 
и са рад ње а ни ка ко раз два ја ња. 

Та моћ на ре ка сво јом сна гом по зи ва на за јед-
нич ко де ло ва ње на свим по љи ма, ша љу ћи по-

ру ку да је је дин ство срп ског на ро да га ран ци ја 
за ње гов оп ста нак на овим про сто ри ма, по ру-
чи ла је Сто ји чић и до да ла да кул ту ра и умет-
ност на нај бо љи мо гу ћи на чин го во ре да гра-
ни ца не по сто ји.

То ком тра ја ња ма ни фе ста ци је по се ти о ци 
су има ли при ли ку да на раз ли чи тим сце на ма 
ужи ва ју у на сту пи ма еми нент них умет ни ка из 
ре пу блич ких уста но ва кул ту ре, од но сно из На-
род ног по зо ри шта из Бе о гра да, на ци о нал ног 
ан сам бла на род них ига ра и пје са ма „Ко ло” и 
„Ви је нац” и да по гле да ју из у зет не из ло жбе не по-
став ке Исто риј ског, При род њач ког и Ет но граф-
ског му зе ја из Бе о гра да.

Ми ни стар кул ту ре Ни ко ла Се ла ко вић отво-
рио је у Ба ња лу ци из ло жбу Исто риј ског му зе ја 
Ср би је у окви ру ко је је пр ви пут јав но сти пред-
ста вље на кру на кра ља Пе тра I Ка ра ђор ђе ви ћа 
из ван Ср би је.

Ми ни стар је на гла сио да ће кру на би ти из ло-
же на на ред них да на у Ба ња лу ци и да то за наш 
на род има по себ ну вред ност не са мо као кул тур-
но-исто риј ска ба шти на, већ као сим бол сло бо де 
до не те срп ском на ро ду 1918. го ди не.

„За то је зна чај но да ову го ди ну, ка да обе ле жа-
ва мо 180 го ди на од ро ђе ња и 120 го ди на од кру-
ни са ња кра ља Пе тра I по све ти мо овом ве ли ком 
ро до љу бу, од ва жном, му дром и хра бром вла да-
ру, сим бо лу бор бе срп ског на ро да за сло бо ду и 
не за ви сност”, на по ме нуо је Се ла ко вић.

Ми ни стар је ис та као да се сна жно за ла же мо 
за не го ва ње кул ту ре се ћа ња на епо хе, до га ђа је 
и лич но сти ко ји су оста ви ли тра јан бе лег и ко ји 
мо гу би ти по у здан пу то каз, не ис црп но на дах-
ну ће за до ла зе ће ге не ра ци је, јер до бро зна мо 
да са мо је дин ство срп ског на ро да и раз ви је на 
исто риј ска свест мо гу да бу ду бра на за ње гов 
оп ста нак и основ за ње го ву бу дућ ност. И за то 
ова ма ни фе ста ци ја има из у зе тан и не мер љив 
зна чај, ко јој и у бу дућ но сти мо ра мо по све ти ти 
пу ну па жњу. С. В.

МУЗЕЈ ЈЕЗИКА И ПИСМА У ТРШИЋУ

Кратке приче  
о речима из 

Вуковог краја

У 
Му зе ју је зи ка и пи сма у Тр ши ћу, 
у окви ру Ву ко вог са бо ра, отво ре-
на је 14. сеп тем бра из ло жба под 
на зи вом Крат ке при че о ре чи ма 
из Ву ко вог кра ја (ку ћа и по кућ

ство). Из ло жба је за ми шље на као ми ни ја тур-
на збир ка тек сто ва о зна че њи ма, ети мо ло ги ји 
и лек сич кој раз у ђе но сти по је ди них на зи ва за-
пам ће них у на род ном гра ди тељ ству и му зеј-
ском по кућ ству Ву ко ве спо мен-кућe у Тр ши ћу. 
На ста ла је као ре зул тат са рад ње по ла зни ка и 
пре да ва ча из Шко ле исто ри је срп ског је зи ка и 
ку сто са Му зе ја је зи ка и пи сма у Тр ши ћу. 

У окви ру про јек та Цен тра за кул ту ру Вук Ка-
ра џић – Спо менку ћа Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра
џи ћа у Тр ши ћу – 90 го ди на не го ва ња ма те ри јал
ног и не ма те ри јал ног кул тур ног на сле ђа, ко ји је 
по др жа ло Ми ни стар ство кул ту ре Ре пу бли ке Ср-
би је, то ком но вем бра 2023. г. ор га ни зо ва на је ра-
ди о ни ца за по ла зни ке Шко ле исто ри је срп ског 
је зи ка у Тр ши ћу. Ода бир ре чи ко ји ма се но ми-
ну ју де ло ви ку ће и по кућ ства пред ло жи ли су ку-
сто си Му зе ја је зи ка и пи сма у Тр ши ћу, Ана Чу-
гу ро вић и Ми ро слав Тер зић. Ис тра жи вач ки рад 
сту де на та ре а ли зо ван је уз над зор про фе со ра 
Иси до ре Бје ла ко вић и Алек сан дра Ми ла но ви-
ћа. У ис тра жи ва њу је уче ство ва ло два де сет пет 
по ла зни ка Шко ле, сту де на та са свих ср би стич-
ких ка те да ра др жав них уни вер зи те та у Ре пу-
бли ци Ср би ји, Ре пу бли ци Срп ској и Ре пу бли ци 
Цр ној Го ри, ко ји су ре зул та те сво јих ис тра жи-
ва ња пред ста ви ли 29. но вем бра 2023. г. ис пред 
спо мен-ку ће Ву ка Ка ра џи ћа. 

Бу ду ћи да су ста но ва ње и из град ња ку ћа, те 
по ја ва де ло ва по кућ ства би ли при сут ни у чо-

ве ко вом жи во ту од дав ни на, оче ки ва но је да је 
нај ве ћи број ана ли зи ра них ре чи до ма ћег по-
ре кла, не рет ко пра сло вен ског па чак и пра ин-
до е вроп ског (нпр. вра та, ог њи ште, праг, кли јет, 
ша шов ци, наћ ве, при је клад, ва траљ и др.). Због 
то га нам из ло жба Крат ке при че о ре чи ма Ву ко
вог кра ја ну ди ми ни ја тур не кул ту ро ло шке оазе 
ко је нам све до че и о ван је зич кој ствар но сти, 
тј. о по тре би чо ве ка да на од го ва ра ју ћи на чин 
име ну је по је ди не де ло ве ку ће и по кућ ства, као 
нео дво ји вог де ла жи во та у дав ним вре ме ни ма. 
Мно ге од ана ли зи ра них ре чи озна ча ва ју пој мо-
ве ко ји су у кул тур ној про шло сти срп ског на ро да 
има ли сим бо лич ку вред ност, те се у овим при-
ча ма не ке од њих и об ја шња ва ју (нпр. на во ди се 
сим бо ли ка пре но са мла де пре ко пра га, сим бо-
ли ка ог њи шта и ње го вог не га ше ња и сл.). Раз вој 
јед ног је зи ка пред ста вља исто вре ме но и од раз 
кон та ка та ко је су но си о ци да тог је зи ка оства-
ри ва ли са дру гим на ро ди ма и кул ту ра ма и као 
при род на по сле ди ца ових ве за у је зи ку се мо гу 
по ја ви ти ре чи стра ног по ре кла. Та ко су у ана-
ли зи ра ној гра ђи по све до че ни тур ци зми ва јат 
и уџе ра, али и ита ли ја ни зам ка ча ра. 

По себ ну вред ност овој из ло жби да је чи ње ни-
ца да је она на ста ла као ре зул тат ис тра жи вач ког 
ра да сту де на та, чи ме се сва ка ко ша ље ја сна по-
ру ка о ва жно сти не го ва ња кул тур ног на сле ђа и 
ме ђу пред став ни ци ма мла ђих ге не ра ци ја.

Ана ЧУ ГУ РО ВИЋ
и Иси до ра БЈЕ ЛА КО ВИЋ
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М
и ни стар кул ту ре 
Ни ко ла Се ла ко вић 
на за вр шној све ча-
но сти Ву ко вог са-
бо ра у Ло зни ци, 15. 

сеп тем бра 2024, ис та као је да бри га 
о срп ском је зи ку и пи сму ни је фло-
ску ла, већ ме ра на ше са мо све сти и 
са мо по што ва ња, ме ра бри ге нас 
да на шњих о бу дућ но сти, и на ја вио 
низ ко ра ка у на ред ном пе ри о ду на 
за шти ти ћи ри ли це.

Ми ни стар је на по ме нуо да су упра-
во на да на шњи дан, ка да пра зну је-
мо Дан срп ског је дин ства, сло бо де и 
на ци о нал не за ста ве, пре три го ди не 
На род на скуп шти на Ре пу бли ке Ср-
би је и На род на скуп шти на Ре пу бли-
ке Срп ске до не ле у исто вет ном тек-
сту За кон о јав ној упо тре би срп ског 
је зи ка, о за шти ти и очу ва њу ћи ри-
лич ког пи сма, те да он ни је са мо де-
кла ра тив не при ро де, већ смер ни ца 
за на ше кре та ње у бу дућ но сти.

Се ла ко вић је на ја вио да ће Ми ни-
стар ство кул ту ре, уз по др шку пред сед-
ни ка Ре пу бли ке и Вла де Ре пу бли ке 
Ср би је, у на ред ним да ни ма, по сту-
па ју ћи у ци љу афир ма ци је срп ског 
је зи ка и очу ва ња Ву ко ве срп ске ћи-
ри ли це, пред у зе ти не ко ли ко ко ра ка и 
пред ло жи ти Вла ди да по чев од 1. ја ну-
а ра сле де ће го ди не у свим јав ним на-
бав ка ма ин фор ма тич ке опре ме свих 
ди рект них и ин ди рект них бу џет ских 
ко ри сни ка, свих при вред них су бје-
ка та са др жав ним ка пи та лом, као 
и је ди ни ца ло кал них са мо у пра ва и 
ор га на чи ји су они осни ва чи, им пе ра-
тив но, а не фа кул та тив но, на ба вља ју 
ис кљу чи во дво а збуч не та ста ту ре ка ко 
би ство ри ли усло ве да ћи ри ли ца по-
ста не ма кар рав но прав на у тех нич кој 
упо тре би са ла ти нич ким пи смом.

Се ла ко вић је на гла сио да је као дру-
ги ко рак до не та од лу ка да на ве ли ким 

кон кур си ма за от куп књи жев них де ла 
ко је спро во ди Ми ни стар ство за на ред-
ну го ди ну за по тре бе јав них би бли о-
те ка др жа ва от ку пљу је ис кљу чи во ћи-
ри лич ка из да ња на ших из да ва ча. 

Он је на по ме нуо да др жа ва не ма 
ни шта про тив да из да ва чи из да ју и на 
дру гом пи сму, али оно што ће др жа ва 
да от ку пљу је, то тре ба да бу де штам-
па но ћи ри лич ким пи смом – „пре ле-
пом Ву ко вом ћи ри ли цом”.

Ми ни стар је на ја вио и да ће као тре-
ћи ко рак, пре кра ја ове го ди не, Ми ни-
стар ство иза ћи са ве ли ким кон кур сом 
за ди зајн но вих ћи ри лич ких фон то ва 
и ти ме ће за ин те ре со ва ти мла де ди-
зај не ре, при ме ње не умет ни ке и умет-
ни ке да ра де на из ра ди фон то ва, чи-
јим би на гра ђи ва њем Ми ни стар ство 
де фак то спро во ди ло њи хов от куп и 
по ну ди ло сва ко ме ко же ли да ко ри сти 
но ве ћи ри лич не фон то ве, да до њих 
до ђе без на кна де.

„Ово су са мо не ки ма ли а ва жни ко-
ра ци ко је смо по че ли да пред у зи ма-
мо да би смо са чу ва ли нај ва жни је те-
ко ви не Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа, 
а то су срп ски је зик и ћи ри ли ца”, по-
ру чио је Се ла ко вић.

Ми ни стар кул ту ре је у бе се ди ука-
зао и да је за ла га ње за Ву ка да нас за-

ла га ње за од бра ну ву ков ског прин ци-
па бри ге и од бра не срп ског је зи ка и 
ћи ри лич ког пи сма. 

„То је за ла га ње за од луч ну, озбиљ-
ну и не по ко ле би ву кул тур ну по ли ти-

ку, ону ко ја је све сна да је срп ски је-
зик ма ли ју жно сло вен ски је зик, али 
је зик чи ја је на род на књи жев ност пре 
ви ше од два ве ка по ста ла део свет ске 
књи жев не ба шти не, чи ји је Ле то пис 

Ма ти це срп ске по стао део свет ске 
кул тур не ба шти не, је зик ко ји су три 
Бран ка у два ве ка до ве ла до књи жев-
но у мет нич ких вр хо ва ко ји ма ме ри-
мо све оста ло на пи са но на срп ском. 
За то бри га о срп ском је зи ку и пи сму 
ни је фло ску ла, већ ме ра на ше са мо-
све сти и са мо по што ва ња, ме ра бри ге 
нас да на шњих о бу дућ но сти, ме ра по 
ко јој ће се ме ри ти ко ли ко смо до стој-
ни Ву ка, Ле то пи са и три Бран ка”, по-
ру чио је Се ла ко вић.

Ми ни стар кул ту ре је на гла сио да 
је Вук ис ка зи вао стал но ин те ре со ва-
ње за све Ср бе ма где жи ве ли – Ср би 
сви и сву да – а исто вре ме но сво јим 
ве ли ким европ ским ис ко ра ци ма дао 
сна жан на ци о на лан пе чат, из гра ђен 
етич ки ко декс, др жа во твор ни од нос 
пре ма срп ској исто ри ји из гра ђен на 
ко сов ском за ве ту.

„Не ка то бу де и наш пут да нас. Он 
ни је лак, али Ву ко вим ре чи ма упу ће-
ним Лу ки ја ну Му шиц ком на кон по-
гр да и на па да на Срп ски рјеч ник из 
1818. го ди не ре че но: ‘Не да се, али ће 
се да ти’. То је пут чвр сте во ље и сна ге 
да се бо ри за сво је ста во ве, иде је и је-
зик свог на ро да”, до дао је Се ла ко вић.

Ми ни стар је под се тио да се да на-
шњи скуп од ви ја у го ди ни у ко јој се 
на вр ша ва 160 го ди на од Ву ко ве смр-
ти и 210 го ди на од из ла ска пр вих Ву-
ко вих де ла ко ја су по ста ла те мељ на-
ше но ви је кул ту ре – збир ке на род них 
пе са ма на зва не „Ма ла про сто на род на 
сла ве но-серб ска пје сна ри ца” и гра ма-
ти ке ко ју је на звао „Пи сме ни ца серб-
ско га је зи ка по го во ру про сто га на ро-
да на пи са на”. 

Уз то, до дао је, ово је го ди на у ко јој 
се на вр ша ва и 200 го ди на од из ла ска 
пр вог бро ја Ле то пи са Ма ти це срп ске, 
нај ду го веч ни јег жи вог књи жев ног ча-
со пи са у свет ским окви ри ма.

Из Ми ни стар ства кул ту ре, 
са оп ште ње за јав ност

Наставак са стране 1
Ву ко ва за ду жби на сво је ак тив но сти те ме љи на де лу 

Ву ка Ка ра џи ћа, на ро чи то у обла сти очу ва ња и уна пре-
ђи ва ња срп ског је зи ка и пи сма, исто ри је, књи жев но сти, 
усме ног на род ног ства ра ла штва, ет но ло ги је, ет но гра фи је 
и ет но му зи ко ло ги је. По себ ну па жњу по све ћу је уна пре ђи-
ва њу кул ту ре го во ра срп ског је зи ка и ши рем оку пља њу и 
укљу чи ва њу мла дих у про гра ме ко ји ма се не гу ју срп ски 
је зик и пи смо, шти ти наш кул тур ни и ду хов ни иден ти тет 
и чу ва ју трај не Ву ко ве по ру ке. 

У скла ду с тим опре де ље њи ма, утвр ђе ни су основ ни прав-
ци ак тив но сти. Бранко Златковић, председник Управног 
одбора Вукове задужбине, представио је програм Вукове 
задужбине за период октобар 2024–новембар 2025:

–  Ста ра ње о срп ском је зи ку и ћи ри ли ци чи ни осно ву Про-
гра ма и Ста ту та Ву ко ве за ду жби не. Овај те мељ ни за да так 
За ду жби на оства ру је пре ко сво јих огра на ка, Три би не Ву-
ко ве за ду жби не, Ву ко вог чи та ли шта, са рад њом са шко-
ла ма, би бли о те ка ма и кул тур ним цен три ма у ма ти ци, 
за гра нич ју и ди ја спо ри, као и при ло зи ма об ја вље ним у 
Да ни ци, Да ни ци за мла де, ли сту За ду жби на и у сво јим 
дру гим из да њи ма;

–  За ду жби на ће се по себ но ан га жо ва ти на по пу ла ри са-
њу ћи ри ли це код уче ни ка основ них и сред њих шко ла 
кроз так ми че ња ко ја ор га ни зу ју огран ци Ву ко ве за ду-
жби не: Да ни ћи ри ли це (Ба ва ни ште), 
Ву ко во зво но (Ло зни ца); тра ди ци о нал-
ни ли те рар ни и ли ков ни кон кур си ко је 
об ја вљу ју огра нак у Ни шу и Удру же ње 
„Чу ва ри де ла Ву ка Ка ра џи ћа” у Чач-
ку, На из во ру Ву ко ва је зи ка (Фон да ци-
ја Жа бљак, Шав ник, Плу жи не), Ћи ри
ли ца – огле да ло срп ске ду ше, пе снич ка 
ма ни фе ста ци ја (Ве ли ки По по вац), Да
ни ћи ри ли це (Сом бор), као и ма ни фе-
ста ци је Пе сни че на ро да мог (Ва ље во); 

–  По кро ви тељ ство Ре пу блич ког так ми-
че ња уче ни ка основ них и сред њих 
шко ла из срп ског је зи ка и је зич ке кул-
ту ре у Тр ши ћу, у окви ру Ђач ког Ву ко-
вог са бо ра;

–  Уна пре ђи ва ње ра да Ву ко вог чи та ли
шта и обез бе ђи ва ње ве ћег уче шћа 
ђа ка из основ них и сред њих шко ла на 
при год ним про гра ми ма у До му Ву ко-
ве за ду жби не, као и по се те уред ни ка 
и са рад ни ка Да ни це и Да ни це за мла
де основ ним и сред њим шко ла ма, би бли о те ка ма и цен-
три ма за кул ту ру; 

–  На гра ђи ва ње нај бо љих уче нич ких ра до ва на так ми че-
њи ма основ них и сред њих шко ла у Ср би ји ко је ор га ни-
зу ју огран ци Ву ко ве за ду жби не и дру ге ор га ни за ци је и 
ин сти ту ци је: Дру штво за срп ски је зик и књи жев ност Ср-
би је, Дру штво Све ти Са ва, Ре пу блич ка смо тра ре ци та то-
ра Пе сни че на ро да мог и дру ги;   

–  Уна пре ђи ва ње ра да Три би не ко ју уре ђу је и во ди др Би-
ља на Си ки мић. Ву ко ва за ду жби на же ли да пу тем ци-
клу са три би на пред ста ви јав но сти не ке од зна чај ни јих 
про је ка та и ти ме по мог не по ве зи ва њу на уч них ис тра-
жи ва ча и ин сти ту ци ја, али и да ши рој за јед ни ци омо-
гу ћи увид у те ку ће ста ње и прав це раз во ја са вре ме не 
ху ма ни сти ке; 

–  Пред ста вља ње из да ња Да ни це за 2025. и Да ни це за мла
де XVII, као и дру гих пу бли ка ци ја Ву ко ве за ду жби не; 

–  Пред ста вља ње књи га на ста лих у са рад њи са огран ци ма 
Ву ко ве за ду жби не и уна пре ђи ва ње са рад ње са Цен тром 

за кул ту ру „Вук Ка ра џић” у Ло зни ци и На уч но-обра зов но 
кул тур ним цен тром „Вук Ка ра џић” у Тр ши ћу;  

–  За јед но са Му зе јом Вој во ди не из Но вог Са да об ја ви ће 
се Збор ник ра до ва са ме ђу на род ног на уч ног ску па ко ји 
је одр жан у Но вом Са ду 5. ок то бра 2019. го ди не на те му 
Ба ра ња кроз ве ко ве. Сло је ви кул ту ре Ба ра ње;

–  Об ја вљи ва ње II из да ња књи ге Слав ка Ве ји но ви ћа За
ду жби нар ство код Ср ба, Ву ко ва за ду жби на – Бе о град / 
ПРО МЕ ТЕЈ – Но ви Сад, стра на 407; 

–  Из ра да Имен ског и Пред мет ног ре ги стра за Пре пи ску 
Ву ка Стеф. Ка ра џи ћа, об ја вље ну у 13 књи га;

–  Об ја вљи ва ње Би бли о гра фи је Да ни це Ву ко ве за ду жби не 
(1994–2022) – аутор На та ша Јо ва но вић; 

–  Об ја вљи ва ње са бра них есе ја Ка та ри не Гра на те, ду го го-
ди шње са рад ни це Да ни це и За ду жби не;

–  Об ја вљи ва ње Ка та ло га – Да ро ви Ву ко вој за ду жби ни 
(аутор: Стан ко Ко стић);  

–  Из да ва ње два бро ја ли ста За ду жби на – бро је ви 114 и 115 
(Слав ко Ве ји но вић, глав ни и од го вор ни уред ник); 

–  По моћ огран ци ма Ву ко ве за ду жби не у ма ти ци, за гра-
нич ју и ди ја спо ри на уна пре ђи ва њу ра да и са рад ње са 
асо ци ја ци ја ма Ср ба у ре ги о ну и ди ја спо ри, а по себ но 
са оним огран ци ма ко ји ор га ни зу ју до пун ску на ста ву 
на срп ском је зи ку; 

–  Осни ва ње но вих, ожи вља ва ње и уна пре ђи ва ње ра да по-
сто је ћих огра на ка у Ср би ји (Ко сов ска Ми тро ви ца, Алек-

си нац, Аран ђе ло вац, Ужи це, Апа тин, 
Су бо ти ца, Ве ли ко Гра ди ште), Ре пу-
бли ци Срп ској (Ба ња Лу ка, Тре би ње, 
Ис точ но Са ра је во, Би је љи на), ди ја спо-
ри и ре ги о ну (Беч, Ди зел дорф, Ско пље, 
Те ми швар);   

–  Ву ко ва за ду жби на, за јед но с огран ци-
ма и срод ним ор га ни за ци ја ма и ин-
сти ту ци ја ма у ма ти ци, укљу чи ва ће се 
у на уч не рас пра ве о ва жним пи та њи-
ма из исто ри је, кул ту ре, на род не књи-
жев но сти, ет но ло ги је, ет но му зи ко ло ги-
је и ет но гра фи је на ду хов ном про сто ру 
срп ског на ро да;    

–  Уче шће у ма ни фе ста ци ја ма ко је се ор-
га ни зу ју у Бе о гра ду и по свом ка рак те-
ру бли ске су де лат но сти ма Ву ко ве за-
ду жби не (Да ни европ ске ба шти не);   

–  Уче шће у ор га ни зо ва њу 92. Ву ко вог са-
бо ра и 54. Ђач ког Ву ко вог са бо ра у Тр-
ши ћу; 

– Су сре ти са сла ви сти ма – уче сни ци ма 
Ску па сла ви ста – се ми на ра за срп ски је зик, књи жев ност 
и кул ту ру, ко ји се одр жа ва у Бе о гра ду, у ор га ни за ци ји 
Ме ђу на род ног сла ви стич ког цен тра на Фи ло ло шком фа-
кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду; 

–  Ву ко ва за ду жби на у 2025. го ди ни уру чи ће сво је ре дов не 
го ди шње на гра де: за на у ку и за умет ност за 2024. го ди ну; 

–  Ву ко ва за ду жби на ће се то ком 2024–2025. го ди не укљу-
чи ва ти у про гра ме обе ле жа ва ња зна чај них да ту ма и 
го ди шњи ца из на ше про шло сти. Тим по во дом ор га ни-
зо ва ће три би не, те мат ске раз го во ре, кон фе рен ци је за 
но ви на ре, а по себ ни при ло зи об ја ви ће се у ли сту За ду
жби на и у Да ни ци; 

–  Са др жин ски и ви зу ел но би ће на ста вље но обо га ћи ва ње 
сај та Ву ко ве за ду жби не – www. Vu ko va za du zbi na osno va
na 1987 – као и пред ста вља ње ње них ак тив но сти на дру-
штве ним мре жа ма, ка ко би се ре дов но и ква ли тет но ин-
фор ми са ла по ро ди ца за ду жби на ра и нај ши ра јав ност о 
оства ри ва њу про гра ма Ву ко ве за ду жби не и ак тив но сти-
ма ње них огра на ка и фон да ци ја Ву ко ве за ду жби не.

Наставак са стране 1
Ми лош Ко ва че вић је док тор лин-

гви стич ких на у ка и ре дов ни про фе-
сор за пред ме те: са вре ме ни срп ски 
је зик, сти ли сти ка и оп шта лин гви-
сти ка. Основ не на уч не пре о ку па ци је 
про фе со ра Ко ва че ви ћа су: син так са, 
пр вен стве но син так сич ка се ман ти ка, 
сти ли сти ка и исто ри ја срп ског књи-
жев ног је зи ка. Са ре фе ра ти ма ко ји об-
ра ђу ју раз ли чи те те ме из на ве де них 
на уч них обла сти уче ство вао је на ви-
ше од 150 ме ђу на род них, ју го сло вен-
ских и срп ских на уч них кон гре са, ску-
по ва и кон фе рен ци ја. 

Сво јим на уч ним ра дом, као и стал-
ним за ла га њем за уна пре ђе ње ста ту-
са срп ског је зи ка и ћи ри лич ног пи сма 
ка ко у ака дем ској сфе ри, та ко и у јав-
ном жи во ту, про фе сор Ко ва че вић је 
у пра вом сми слу ре чи на уч ник ко ји 
је го то во пет де це ни ја на оно ме пу-
ту ко јим је пре ви ше од два ве ка кре-
нуо Вук Ка ра џић. Има ју ћи све то у ви-
ду, Од бор за на гра де за на у ку Ву ко ве 
за ду жби не до нео је од лу ку да књи га 
„Кроз ср би стич ке ди сци пли не” (у из-
да њу Чи го ја штам пе, Бе о град 2024) др 

Ми ло ша Ко ва че ви ћа до би је ово го ди-
шње при зна ње – на гра ду за на у ку Ву-
ко ве за ду жби не.

Реч је о књи зи у ко јој се на ла зи де-
сет есе ја ко ји об је ди ња ва ју све ср би-
стич ке ди сци пли не у обла сти је зи ка: 
фо но ло ги ју, мор фо ло ги ју, лек си ко ло-
ги ју, син так су ре че нич них чла но ва и 
са ме ре че ни це, као и лин гво сти ли-
сти ку. Да кле, реч је о тек сто ви ма ко ји 
у се би са др же ши ро ко схва ће ну гра-
ма тич ку ана ли зу, те у том сми слу де ло 
про фе со ра Ко ва че ви ћа чи ни зна ча јан 
ис ко рак у на шој на у ци о је зи ку. 

Па жњу за вре ђу је из у зе тан ни во ни-
јан си ра ња (пот)кри те ри ју ма у раз ма-
тра њи ма и об ја шње њи ма прин ци па 
по ко ји ма функ ци о ни шу под си сте ми 
срп ског син так сич ког си сте ма, као и 
оста ле гра ма тич ке ка те го ри је ко ји ма 
се про фе сор Ко ва че вић ба ви у сво јој 
књи зи, што чи ни до дат ни ква ли тет 
ово га де ла. 

Због све га то га Од бор за на гра ду за 
на у ку Ву ко ве за ду жби не од лу чио је да 
књи га про фе со ра др Ми ло ша Ко ва че-
ви ћа бу де на гра ђе на. 

Мла ден ВЕ СКО ВИЋ

Вера Миланковић добитник 
Награде Вукове задужбине  

за уметност за 2024.

Значајне и континуиране 
активности Вукове задужбине

ИЗ БЕСЕДЕ НИКОЛЕ СЕЛАКОВИЋА, МИНИСТРА КУЛТУРЕ,  
НА ЗАВРШНОЈ СВЕЧАНОСТИ ВУКОВОГ САБОРА У ЛОЗНИЦИ

Мере за заштиту 
ћирилице

Ми ни стар Се ла ко вић го во ри на за вр шној све ча но сти Ву ко вог са бо ра

ОБРАЗЛОЖЕЊЕ НАГРАДЕ ВУКОВЕ ЗАДУЖБИНЕ  
ЗА НАУКУ ЗА 2024.

О делу Милоша Ковачевића

Наставак са стране 1
Ве ра Ми лан ко вић је ре дак умет ник 

у срп ској сре ди ни ко ји под јед на ко до-
бро, при ље жно и на да ре но ком по ну је, 
сви ра, пре да је и ис тра жу је у обла сти 
му зич ке пе да го ги је и пси хо ло ги је.

Ком по зи тор ски опус Ве ре Ми лан-
ко вић је ра зно вр стан. Ње не ком по зи-
ци је се че сто и са ве ли ким успе хом 
из во де у Ср би ји и ино стран ству. Од 
1988. го ди не до да нас, при ре ди ла је 
29 аутор ских кон це ра та.

По ред ства ра лач ког и из во ђач ког 
ра да, Ве ра Ми лан ко вић је до бар, по-
све ћен и од го вор ни пе да гог. На Фа-
кул те ту му зич ке умет но сти уве ла је 
низ но вих и оба ве зних и из бор них 
пред ме та: Им про ви за ци ја – глас и 
кла вир, Из во ђач ко-пе да го шке смер-
ни це мју зи кла, Ре а ли за ци ја мју зи-
кла у функ ци ји ин те гри са не на ста ве 
и По и ма ње му зи ке.

Кру на у ства ра лач ком ра ду ком-
по зи тор ке Ве ре Ми лан ко вић, као и 
ре цеп ци ја ње ног све у куп ног ства-
ра ла штва, из ра зи то је пре по зна та у 
го ди ни иза нас. Реч је о ком по зи ци ји 
„Иза опер ских ку ли са“, али и о мул ти-
ди сци пли нар ној ва ло ри за ци ји ње ног 

де ло ва ња у му зич кој умет но сти у пе-
ри о ду ду жем од по ла ве ка. По чев од 
пре ми је ре, па све до свих по то њих ре-
при зних из во ђе ња, опе ре та „Иза опер-
ских ку ли са“ оди ше чу де сном кла сич-
ном јед но став но шћу. 

Ве ра Ми лан ко вић је сна жно на ци-
о нал но ори јен ти са на. У њој пре о вла-
ђу је ду бо ко осе ћа ње ро до љу бља ко-
је се пре ли ва на ње ну му зи ку. Стил 
ње не му зи ке је ро ман ти чар ски, им-
пре си о ни стич ки и про жет на ци о нал-
ним зву ком. Иако је у на ро ду вр ло 
при хва ће на и оми ље на, Ве ра се ни-
је укло пи ла у са вре ме не те ко ви не и 
ком по зи тор ске тен ден ци је вре ме на 
у ко ме жи ви и ства ра. Оста ла је увек 
вер на мо рал ним вред но сти ма у му-
зи ци, емо тив ном ис ка зу, ле по ти ме-
ло ди је и хар мо ни је, те скла ду са др-
жа ја и фор ме. За ова три по сту ла та 
– етич ност, емо тив ност и есте ти ку 
– бо ри се у жи во ту, му зи ци, из во ђа-
штву и пе да го ги ји.

Све ово опре де ли ло је Од бор за до-
де лу На гра де Ву ко ве за ду жби не за 
умет ност да ово при зна ње за 2024. го-
ди ну до де ли Ве ри Ми лан ко вић.

Ду ши ца МА ТИЦ КИ  

Бранко Златковић  
беседи на Скупштини  
Вукове задужбине
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У 
Ву ко вој за ду жби ни 11. ју на 2024. 
го ди не пред ста вље на је мо но гра-
фи ја Бо шка Су вај џи ћа – Бе се де и 
бе сед ни ци на Ву ко вим са бо ри ма 
(2008–2023). Ово де ло пред ста-

вље но је и на 90. Ву ко вом са бо ру, 15. сеп тем-
бра 2023. го ди не, у Ло зни ци и Тр ши ћу.    

Увод ну реч под нео је Слав ко Ве ји но вић, 
управ ник Ву ко ве за ду жби не, а о књи зи су го-
во ри ли ака де мик Све ти слав Бо жић, Вељ ко Бр-
бо рић, Бран ко Злат ко вић, Сне жа на Си мић Не-
шко вић и Бо шко Су вај џић, аутор. 

У рас пра ви је под ву че на су штин ска оце на ко-
ју је аутор из нео у књи зи – да су бе се де и бе сед-
ни ци на Ву ко вим са бо ри ма увек пред ста вља ли 
осно ву око ко је се окре тао свет Ву ко вих са бо ра. 
Од из бо ра бе сед ни ка и ње го вог са бор ског го во-
ра мно го је то га за ви си ло. Са бор ске све ча но сти 
су се пам ти ле и пам те упра во по бе сед ни ци ма 
и њи хо вим бе се да ма. 

У раз го во ру је на гла ше но да је Ву ко ва за ду-
жби на, од свог осни ва ња (1987), не рас ки ди во 
ве за на за Ву ка, Ву ко ве са бо ре и Тр шић. Она је 
има ла зна чај ну уло гу у об ли ко ва њу са бор ских 
про гра ма, од но сно њи хо вих кул тур но-умет нич-
ких и обра зов них са др жа ја, пре све га у ор га ни-
зо ва њу окру глих сто ло ва, отва ра њу из ло жби, 
пред ста вља њу књи га и дру гих пу бли ка ци ја – о 
че му и сам аутор у књи зи оп шир но го во ри.   

Уче сни ци ску па под се ти ли су се и на ак тив-
но сти да је Ву ко ва за ду жби на од 1999. го ди не 
ор га ни зо ва ла и сво је Са бор ске да не. Про грам је 
тра јао у то ку са бор ске не де ље, у ме се цу сеп тем-
бру, и том при ли ком пред ста вља ли су се огран-
ци Ву ко ве за ду жби не. 

У До му Ву ко ве за ду жби не у Бе о гра ду одр жа-
ва ни су окру гли сто ло ви о ак ту ел ним и ва жним 
дру штве ним те ма ма. На њи ма су уче ство ва ли 
ис так ну ти на уч ни рад ни ци, ства ра о ци у кул-
ту ри, обра зо ва њу, ин фор ми са њу, из да ва штву и 
дру гим дру штве ним обла сти ма. До са да је одр-
жа но два де се так окру глих сто ло ва.   

Ра до ви са ових рас пра ва об ја вљи ва ни су у Да
ни ци, ли сту За ду жби на, а о не ким рас пра ва ма 
За ду жби на је из да ла и по себ не пу бли ка ци је. 
Збор ник Ак ту ел ност Ву ко вих по ру ка За ду жби-
на је об ја ви ла 2009. го ди не, а Збор ник Твор ци 
срп ског књи жев ног је зи ка За ду жби на је об ја ви ла 
за јед но са Ин сти ту том за књи жев ност и умет-
ност 2011. го ди не. 

У окви ру ове са рад ње Дра шко Ре ђеп, та да-
шњи пред сед ник Од бо ра Ву ко ве за ду жби не за 
до де лу на гра да у умет но сти, на 76. Ву ко вом са-
бо ру, 2010. го ди не, отво рио је из ло жбу на ки-
та Сно ви Хи лан да ра Сла во љу ба Га ли ћа Ђа ни ја, 
до бит ни ка на гра де Ву ко ве за ду жби не за умет-
ност 2009. го ди не.

На 88. Ву ко вом са бо ру пред ста вље на је из ло-
жба Ву ко ве за ду жби не Вук и Нем ци, ко ја је да ла 
пре глед епо хе у ко јој су Ср би и Нем ци, за хва љу-
ју ћи пре вас ход но Ву ку, Ко пи та ру и Гри му, има-
ли из ван ред ну кул тур ну са рад њу и ме ђу соб но 
ува жа ва ње. Ова из ло жба об и шла је и не ка уни-
вер зи тет ска ме ста у Не мач кој и по сти гла за па-
жен успех. Сву да је би ла до бро при хва ће на и 
при мље на.

У књи зи је аутор по себ но ис та као да су у про-
грам ским са др жа ји ма Ву ко вих са бо ра ак тив но 
уче ство ва ли и огран ци Ву ко ве за ду жби не, на 
при мер огран ци у Гра ди шци, Чач ку, Ни шу, Жа-
бља ку и по себ но Огра нак Ву ко ве за ду жби не у 
Гим на зи ји „Вук Ка ра џић” у Ло зни ци. 

Ву ко ви са бо ри да ли су сна жан под сти цај уна-
пре ђи ва њу са рад ње и по ве зи ва њу уста но ва у 
обла сти кул ту ре, обра зо ва ња и ду хов но сти код 
нас, као што су СА НУ, СПЦ, уни вер зи те ти у Ср-
би ји, Ма ти ца срп ска, Ин сти тут за књи жев ност 
и умет ност, Ме ђу на род ни сла ви стич ки цен тар 
и дру ги. 

По себ ну па жњу у књи зи аутор је по све тио 
под се ћа њу на зна чај не до га ђа је и лич но сти ко-
ји су има ли сна жан од раз на Ву ко ве са бо ре, па 
и на ка сни ја зби ва ња. У књи зи је аутор дао све 
бе се де ко је су из го во ре не на са бо ри ма од 2008. 
до 2023. го ди не. А би ло је 16 го вор ни ка. По ред 
то га, аутор је дао и оп шир ну хро ни ку Са бо ра, у 
ко јој су на ве де не све ак тив но сти и до га ђа ји ко-
ји су се де си ли у то ку Са бо ра или су на не ки на-
чин би ли ве за ни за сам Са бор.

Ве ли ки до при нос ква ли те ту књи ге да ла је и 
Фо тога ле ри ја Ву ко вих са бо ра, без ко је не би 
би ло мо гу ће сли ком пре не ти бар део ам би јен-
та и ат мос фе ре Ву ко вих са бо ра. Све то да је по-
себ ну вред ност овој књи зи, за ко ју је ре че но да 
због сво је до ку мен тар но сти има трај ну вред-
ност и да ће, ка ко вре ме бу де од ми ца ло, њен 
зна чај по ста ја ти све ве ћи. 

Слав ко ВЕ ЈИ НО ВИЋ

Ђ
ач ки Ву ков са бор обе ле жио је 53 
го ди не по сто ја ња и ра да. Тра јао је 
три да на, од 23. до 25. ма ја 2024. 
го ди не у Ло зни ци и Тр ши ћу, а ње-
го ви ор га ни за то ри би ли су Цен тар 

за кул ту ру „Вук Ка ра џић” и град Ло зни ца. 

Са бор је све ча но отво рен 23. ма ја у са ли Ву ко-
вог до ма кул ту ре у Ло зни ци. На кон „Хим не Ву-
ку”, у из во ђе њу хо ра Гим на зи је „Вук Ка ра џић” 
из Ло зни це, по здрав ну реч при сут ни ма упу тио 
је Ми лан Ју го вић, по моћ ник гра до на чел ни ка 
Ло зни це. Са бор је све ча но отво ри ла Те о до ра То-
мић, ђак ге не ра ци је ОШ „Јо ван Цви јић” у Ло зни-
ци за школ ску 2022/23. го ди ну. За тим је при ка-
за на пред ста ва Ово ни је бај ка у из вед би До ма 
омла ди не Бе о гра да и Сту дио Цен тра. То је еду-
ка тив на пред ста ва о вр шњач ком на си љу ис пре-
пле та на са бај ком Хан са Кри сти ја на Ан дер се на 
„Де вој чи ца са ши би ца ма”, у ко јој је глав на ју на-
ки ња, та ко ђе жр тва вр шњач ког на си ља. 

Дру ги дан Ђач ког Ву ко вог са бо ра тра ди ци о-
нал но је пред ви ђен за рад у ра ди о ни ца ма. Ове 
го ди не су одр жа не ка ли граф ска, ет но му зи ко-
ло шка ра ди о ни ца – гу сла ње, ра ди о ни ца тка ња 
и ли ков на ра ди о ни ца. Кроз на ве де не ра ди о ни-
це ђа ци се ме ђу соб но бо ље упо зна ју, раз ме њу-
ју зна ња и ис ку ства. Ђач ки Ву ков са бор је сте 
ма ни фе ста ци ја ко ја у се би об у хва та оби ча је и 
тра ди ци ју и кроз је дан са вре мен при ступ омо-
гу ћа ва ђа ци ма да уче и вред ну ју оно што је по-
сто ја ло и пре њих.

Дру гог да на Ђач ког Ву ко вог са бо ра обе ле-
жен је и Дан сло вен ске пи сме но сти и кул ту ре у 
част со лун ске бра ће Ћи ри ла и Ме то ди ја, осни-
ва ча сло вен ске књи жев но сти и тво ра ца пр вог 
сло вен ског пи сма – гла го љи це. Тим по во дом у 
Тр ши ћу, у Ку ћи пи са ца, одр жан је окру гли сто 
„Књи жев ност за де цу и њен од нос пре ма на-
род ној тра ди ци ји”, Ин сти ту та за деч ју књи жев-
ност из Бе о гра да. Окру гли сто имао је за циљ да 
осве тли и ана ли зи ра је дан ма ње по знат сег мент 
те ма из на ше на у ке о књи жев но сти за де цу и 
мла де, ко ји је оку пио во де ће струч ња ке и ис тра-
жи ва че из зе мље и ре ги о на. Мо де ра тор про гра-
ма био је др Ми лу тин Ђу рич ко вић.

Истог да на у Гим на зи ји „Вук Ка ра џић” у Ло-
зни ци у част обе ле жа ва ња 200 го ди на од ро ђе-

ња пе сни ка Бран ка Ра ди че ви ћа, уче ни ци Гим-
на зи је „Вук Ка ра џић” из ве ли су ре ци тал „Ђач ки 
ра ста нак на Ђач ком са бо ру” на кон че га су чла-
но ви Огран ка Ву ко ве за ду жби не Гим на зи је „Вук 
Ка ра џић” из Ло зни це про гла си ли и до де ли ли 
при зна ња уче ни ци ма, уче сни ци ма 22. ли те рар-
ног кон кур са „Ву ко во зво но”. Из ло жбом ра до ва у 
Му зе ју Ја дра пред ста ви ли су нам се и сту ден ти 
тре ће и че твр те го ди не Фа кул те та при ме ње них 
умет но сти Уни вер зи те та умет но сти из Бе о гра-
да на пред ме ту Акт.

Са са бор ским да ни ма су се по кло пи ли и да ни 
Ре пу блич ког так ми че ња из срп ског је зи ка и је-
зич ке кул ту ре. За основ не шко ле так ми че ње је 
одр жа но 25. ма ја, а за уче ни ке сред њих шко ла 
26. ма ја 2024. го ди не. Ре пу блич ко так ми че ње 
тра ди ци о нал но је одр жа но у Основ ној шко ли 
„Ву ко ва спо мен-шко ла” у Тр ши ћу.

Са бо ри ште у Тр ши ћу оста је сте ци ште игре, 
кул ту ре, обра зо ва ња, умет но сти и спор та. Тре-
ћу го ди ну за ре дом, у са рад њи са Спорт ским 
удру же њем „Ло знич ки тр ка чи”, ор га ни зо ва на је 

деч ја тр ка под на зи вом „Ста за ма Ву ка Ка ра џи-
ћа”. У тр ци су уче ство ва ли уче ни ци основ них 
шко ла са те ри то ри је гра да Ло зни це – њих око 
120. По бед ни ци ма тр ке уру че на су при зна ња, 
а сви уче сни ци су до би ли при год не по кло не од 
ор га ни за то ра ма ни фе ста ци је.

У окви ру ли ков не ра ди о ни це ор га ни зо ван 
је Ли ков ни кон курс ко ји је об у хва тао ра до ве 
уче ни ка основ них и сред њих шко ла из Ср би-
је и Ре пу бли ке Срп ске. У Га ле ри ји на Са бо ри-
шту отво ре на је и из ло жба ра до ва по ла зни ка 
ли ков не ра ди о ни це и про гла ше ни су нај у спе-
шни ји ра до ви. Ра до ви уче ни ка, уче сни ка на ли-
ков ној ра ди о ни ци из ло же ни су у Га ле ри ји на 
Са бо ри шту и јав но сти су би ли до ступ ни до 10. 
ју ла 2024. го ди не. 

Ha отво ре ној по зор ни ци на Са бо ри шту по-
ди за њем за ста ве Ву ко вих са бо ра усле ди ла је 
за вр шна све ча ност 53. Ђач ког Ву ко вог са бо ра. 
По здрав ну реч при сут ни ма упу ти ла је Ана Јо-
ва но вић, уче ни ца тре ћег раз ре да Гим на зи је 
„Вук Ка ра џић” у Ло зни ци, по бед ни ца Књи жев-

не олим пи ја де 2024. го ди не у Срем ским Кар лов-
ци ма на так ми че њу сред њих шко ла. 

На кон по здрав не ре чи усле дио је про грам – 
кон церт деч јих фол клор них ан сам ба ла са те ри-
то ри је гра да Ло зни це. Пред ста ви ли су се и мла-
ди гу сла ри, по ла зни ци шко ле гу са ла при Цен тру 
за кул ту ру „Вук Ка ра џић”, Ла зар Ста ме нић и Ди-
ми три ос Ка ста хи о рис. КУД „Ка ра џић” Ло зни ца 
и КУД „Фру ла” Лип нич ки Шор из ве ли су сплет 
ига ра из Шу ма ди је, ис точ не Ср би је и Под ри ња, 
а фол клор ни ан сам бли „Ко ви ље” Ба ња Ко ви ља-
ча и фол клор ни ан сам бли ОШ „Ми ка Ми тро вић” 
Бре зјак и ОШ „14. ок то бар” Дра ги нац сплет ига-
ра из Ужи ца, Сту де ни це и Па лан ке. У про гра му 
су се ре ци та лом пред ста ви ли по бед ни ци Град-
ске смо тре ре ци та то ра у Ло зни ци 2024. го ди не, 
уче ни це: Ду ња Ђу рић (ОШ „Вук Ка ра џић” Ло зни-
ца), Са ра Пе тро вић, (ОШ „Вук Ка ра џић” Лип ни-
ца), Ти ја Пу ље зе вић и Ти ја на Стој ков (ОШ „Ка-
ди ња ча” Ло зни ца) и На та ли ја За рин (ОШ „Ан та 
Бо ги ће вић” Ло зни ца).

Сне жа на НЕ ШКО ВИЋ СИ МИЋ

Г
рад Лозница и Центар за културу 
„Вук Караџић” из Лознице од 2002. 
године организују у марту тради-
ционалну манифестацију „Свет 
жена” како би овековечили ствара-

лаштво и постигнуће жена. Про гра ми ма ове 
ма ни фе ста ци је, из го ди не у го ди ну, стре ми 
се ка под се ћа њу на мно ге афир ми са не, сна-
жне же не ко је су по ста ви ле чвр сте те ме ље у 
на шој кул ту ри, умет но сти, на у ци, ме ди ци ни, 
тех но ло шком раз во ју и дру гим гра на ма дру-
штве не де лат но сти. 

Ово го ди шња ма ни фе ста ци ја „Свет же на” у 
сво јим про гра ми ма ис та кла је јед ну же ну и ње-
на по стиг ну ћа – Вил хел ми ну Ми ну Ка ра џић, во-
ље ну Ву ко ву ћер ку, по зна ту сли кар ку, књи жев-
ни цу, од но сно јед ну од нај о бра зо ва ни јих фи гу ра 
сво га до ба. Још је дан по вод за то био је и обе-
ле жа ва ње 130 го ди на од ње не смр ти (1894). У 

окви ру ма ни фе ста ци је „Свет же на” Цен тар за 
кул ту ру „Вук Ка ра џић” обе ле жа ва и Свет ски дан 
по е зи је ко ји је увр штен у Уне сков ка лен дар још 
од 1999. го ди не, те се сва ког 21. мар та обе ле жа ва 
је зич ка раз ли чи тост кроз по ет ски из раз. 

Сва ки од ових до га ђа ја по на о соб би ли су ини-
ци јал на осно ва да се 21. мар та 2024. го ди не, у 
Га ле ри ји „Ми на Ка ра џић” у Ву ко вом до му кул-
ту ре у Ло зни ци пред ста ви но во, до пу ње но из-
да ње „Спо ме на ра Ми не Ка ра џић” са пре во ди ма 
на не мач ки и ру ски је зик у из да ва штву Ву ко ве 
за ду жби не. Уред ни ца но вог из да ња „Спо ме на-
ра” са пре во ди ма на два по ме ну та је зи ка је сте 
проф. др Ми на Ђу рић, док је од го вор ни уред ник 
проф. др Бо шко Су вај џић, а ре цен зент др Ми о-
драг Ма тиц ки.

У име до ма ћи на, пу бли ку је по здра ви ла мр 
Сне жа на Не шко вић Си мић, ди рек тор ка Цен тра 
за кул ту ру „Вук Ка ра џић”, ко ја је по же ле ла до-

бро до шли цу го сти ма – проф. др Бо шку Су вај џи-
ћу, пред сед ни ку Скуп шти не Ву ко ве за ду жби не, 
и проф. др Ми ни Ђу рић, уред ни ци из да ња. 

На са мом по чет ку про гра ма, проф. др Су вај-
џић под се тио је при сут не да „Спо ме нар” оли-
ча ва ме сто су сре та ве ли ка на XIX ве ка и да је 
про грам пред ста вља ња „Спо ме на ра Ми не Ка-
ра џић” део ка лен да ра ко ји је усво јио Ор га ни-
за ци о ни од бор за обе ле жа ва ње 200 го ди на 
од ро ђе ња Бран ка Ра ди че ви ћа. Са же љом да 
нам сва ки дан бу де дан по е зи је и књи жев но-
сти, проф. др Ми на Ђу рић пу бли ци је на дах ну-
то го во ри ла о „Спо ме на ру Ми не Ка ра џић” као 
јед ном од оства ре ња ко је се са да већ по кла па 
са не ко ли ко го ди шњи ца у ве зи са жи во том и 
ра дом Ми не Ка ра џић, Бран ка Ра ди че ви ћа, Ву-
ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа, али и по ла ве ка од 
тре нут ка пр вог об ја вљи ва ња „Спо ме на ра Ми не 
Ка ра џић”, ко је је 1974. го ди не при ре дио проф. 
др Го луб До бра ши но вић.

Уред ни ца из да ња ис та-
кла је да „Спо ме нар Ми не 
Ка ра џић”, ко ји је на ста јао 
у ин тим ном, по ро дич ном 
кру гу Ву ко ве и Ми ни не 
по ро ди це као „зе ле на ку-
ти ји ца у зла то ти ску”, пре-
ра ста у мо жда јед ну од нај-
е ло квент ни јих књи га ово га 
до ба ко ја за пра во по ка зу је 
ко ли ко је Ми на сво јим ра-
дом за вре ђи ва ла па жњу и 
као Ву ков са рад ник и као 
не ко ко је умео да об у хва ти 
и окру жи сво јим де ло ва њи-
ма и мно ге дру ге ве ли ка не 
ро ман ти чар ске епо хе. 

При по нов ном обра ћа њу, 
уз ис ти ца ње зна чај них би-

о граф ских чи ње ни ца о Ми ни Ка ра џић, проф. 
др Су вај џић па жљи вој пу бли ци при бли жио је 
основ ну фор му спо ме на ра и зна чај јед не „књи-
жи це” у ко јој се на ла зе скро ви те ми сли, че жње, 
иде је и на де ве ли ких љу ди. 

То ком про мо ци је, при сут ни су мо гли да чу-
ју му зи кал ност сти хо ва на ру ском и не мач ком 
пре пе ву чу ве не пе сме Бран ка Ра ди че ви ћа „Пе-
вам да њу, пе вам но ћу”. На оп ште из не на ђе ње и 
оду ше вље ње при сут них, кроз Га ле ри ју „Ми на 
Ка ра џић” од јек ну ли су и зву ци ги та ре и хар мо-
ни ке уз чу ве не сти хо ве. На и ме, го сти про гра ма 
при ре ди ли су пу бли ци не за бо рав ну му зич ку 
тач ку ка да су из ве ли и от пе ва ли Бран ко ве ан то-
ло гиј ске пе сме „Де вој ка на сту ден цу” и „Пе вам 
да њу, пе вам но ћу”. Оду ше вље ње пу бли ке мо гло 
се чу ти у за јед нич ком из во ђе њу пе са ма и гром-
ком апла у зу на кра ју про гра ма.

Јо ва на РА ШЕ ВИЋ

О КЊИЗИ „БЕСЕДЕ И БЕСЕДНИЦИ НА ВУКОВИМ САБОРИМА”

Дело трајне вредности
Књижица успомена  
на великане 19. века

Учесници програма посвећеног Мини Караџић:  
Бошко Сувајџић, Снежана Нешковић Симић и Мина Ђурић

Са пред ста вљања мо но гра фи је  
Бо шка Су вај џи ћа

ПЕДЕСЕТ ТРЕЋИ ЂАЧКИ ВУКОВ САБОР

Посвећен стваралаштву младих

Учесници Ђачког Вуковог сабора Победници деч је тр ке под на зи вом „Ста за ма Ву ка Ка ра џи ћа”.
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О
во го ди шњи Ме ђу на род ни бе о-
град ски са јам књи га, 67. по ре-
ду, одр жан је од 19. до 27. ок то-
бра. То ком де вет са јам ских да-
на пред ста ви ло се ви ше од 400 

из ла га ча из зе мље и ино стран ства, из да ва-
ча и пи са ца. 

Са јам, ко ји је ове го ди не ор га ни зо ван под 
сло га ном „Реч је сло бод на”, отво ри ла је Ми ле-
на Мар ко вић, на гра ђи ва на пе сни ки ња, драм ски 
пи сац и сце на ри ста, ре дов ни про фе сор Фа кул те-
та драм ских умет но сти у Бе о гра ду. Отва ра њу су 

при су ство ва ли ми ни стри у Вла ди Ср би је и ис-
так ну ти на уч ни, кул тур ни и јав ни рад ни ци. 

На отва ра њу се у име Ку бе, зе мље по ча сног го-
ста, обра тио Ми гел Бар нет, при по ве дач, пе сник 
и ан тро по лог ко ји је за ве ли ки број књи га, пе са-
ма и хро ни ка од ли ко ван на ци о нал ним и ме ђу-
на род ним књи жев ним на гра да ма.

На Сај му су се пред ста ви ли из да ва чи из Грч ке, 
Ита ли је, Ира на, Кон га, Ма ро ка, Не мач ке, Ру му-
ни је, Ру си је, Ту ни са, Тур ске, Укра ји не, Бе ло ру-
си је, те БиХ, Хр ват ске и Цр не Го ре. На Сај му је 
пред ста вље на и књи га Ву ко ве за ду жби не – Да
ни ца за мла де, ко ја је ове го ди не из ло жи ла сво је 
ше сна е сто из да ње. У про гра му су уче ство ва ли 
проф. др Бо шко Су вај џић, Љи ља на Си мић и Гор-
да на Ма ле тић, уред ник ове вред не књи ге.  

У окви ру 67. Ме ђу на род ног бе о град ског сај ма 
књи га тра ди ци о нал но су до де ље не на гра де и 
при зна ња: Из да вач го ди не, Из да вач ки по ду хват 
го ди не, Де чи ја књи га го ди не, На гра да за из да-
ва ча из ди ја спо ре и ре ги о на на срп ском је зи ку 
и др. Упо ре до са Сај мом књи га, на Бе о град ском 
сај му је одр жан и 53. Са јам обра зо ва ња и на-
став них сред ста ва. К. Г.

У 
2024. го ди ни Удру же-
ње фол кло ри ста Ср-
би је (УФС) про сла ви-
ло је де сет го ди на по-
сто ја ња. Осно ва но је 4. 

мар та 2014. го ди не на Фи ло ло шком 
фа кул те ту у Бе о гра ду, на пред лог 
ис так ну тих срп ских фол кло ри ста, 
по себ но ака де ми ка На де Ми ло ше-
вић Ђор ђе вић, по ча сне пред сед ни-
це Удру же ња, и Бо шка Су вај џи ћа, 
пр вог пред сед ни ка Удру же ња. 

Бо шко Су вај џић је био пр ви пред-
сед ник Удру же ња, од 2014. до 2020. 
го ди не, док је за ме ни ца пред сед ни-
ка би ла др Би ља на Си ки мић. Од 2020. 
до 2022. Удру же њем је упра вљао др 
Бран ко Злат ко вић, а ње го ва за ме ни-
ца би ла је др Дан ка Ла јић Ми хај ло-
вић, док је од 2022. пред сед ни ца Удру-
же ња проф. др Да ни је ла По по вић 
Ни ко лић, а др Сми ља на Ђор ђе вић 
Бе лић ње на за ме ни ца. Ме ђу чла но-
ви ма УФС су број ни фол кло ри сти ко ји 
се ба ве раз ли чи тим ди сци пли на ма, 
по пут на род не књи жев но сти, ет но ло-
ги је, ан тро по ло ги је, ет но му зи ко ло ги-
је, ет но ко ре о ло ги је, ет но лин гви сти ке, 
со ци о ло ги је кул ту ре итд. 

УФС оства ру је са рад њу са раз ли чи-
тим ин сти ту ци ја ма, по пут Уни вер-
зи тет ске би бли о те ке „Све то зар Мар-
ко вић”, НОКЦ у Тр ши ћу, Цен тра за 
кул ту ру у Ло зни ци, Ву ко ве за ду жби-
не, Ма ти це срп ске, Ин сти ту та за књи-
жев ност и умет ност, Бал ка но ло шког 
ин сти ту та, Фи ло ло шког фа кул те та у 
Бе о гра ду, Фи ло ло шког фа кул те та у 
Ба њој Лу ци, Фи ло зоф ског фа кул те та 
у Но вом Са ду, Фи ло зоф ског фа кул-
те та у Ни шу, Фи ло зоф ског фа кул те та 
на Па ла ма, Пе да го шког фа кул те та у 
Ужи цу, При зрен ске бо го сло ви је, Ко-
ми си је за фол клор при Ме ђу на род-
ном ко ми те ту сла ви ста итд. Зна ча јан 
део сво је де лат но сти УФС оства ру је за-
хва љу ју ћи министарствима културе, 
науке и просвете.

За де сет го ди на по сто ја ња УФС је 
оства рио низ успешних пројеката. 
Уку пан број ме ђу на род них на уч них 
ску по ва Са вре ме на срп ска фол кло ри
сти ка до 2024. био је 15, од че га је 14 
ре а ли зо вао УФС (пр ви је ор га ни зо ва-
ла проф. др Зо ја Ка ра но вић у Но вом 
Са ду). По кре нут је и ча со пис Фол кло
ри сти ка, ко ји је ушао у де ве ту го ди ну 
по сто ја ња и об ја вље но је 16 бро је ва. 
Пр ве глав не уред ни це ча со пи са би ле 
су проф. др Со ња Пе тро вић и др Сми-
ља на Ђор ђе вић Бе лић, ко ју је у тој уло-
зи за ме ни ла проф. др Мир ја на За кић. 
Тре нут но ча со пис уре ђу ју др Ђор ђи на 
Тру ба рац Ма тић и др Ми ли на Ива но-
вић Ба ри шић. По ред ових пу бли ка ци-

ја, УФС је об ја вио и збор ни ке из еди-
ци је Биљ ни свет у тра ди ци о нал ној 
кул ту ри Сло ве на (Го ра љи ља но ва, Го ра 
бо жу ро ва, Го ра ка ли но ва), ко је је уре-
ди ла проф. др Зо ја Ка ра но вић, збор-
ник Ти мок ко ји је уре ди ла др Све тла-
на Ћир ко вић, збор ник Из ме ђу здра вља 
и бо ле сти, ко ји је уре ди ла др Са ња Ла-
за ре вић Ра дак, збор ник Ку ле и гра до
ви, по све ћен Мир ја ни Де те лић, ко ји су 
уре ди ле проф. др Сне жа на Са мар џи ја 
и др Ли ди ја Де лић, као и мо но гра фи-
је Ти моч ка на род на тра ди ци ја, ко лек
тив но пам ће ње и ин ди ви ду ал но се ћа
ње проф. др Зо је Ка ра но вић и Гра нич на 
би ћа усме не ли ри ке: по ет ске ре флек
си је о Дру гом у ју жно сло вен ској усме ној 
ли ри ци др Ане Вук ма но вић. Од по себ-
ног је зна ча ја при ре ђи ва ње (проф. др 
Ва лен ти на Пи ту лић и проф. др Бо шко 
Су вај џић) и пре вод (Ве сна Сми ља нић 
Ран ге лов) књи ге И. С. Ја стре бо ва Оби
ча ји и пе сме Ср ба у Тур ској.

Кроз про је кат Жи ви фол клор Ср би
је (2016), УФС је дао по се бан до при-
нос пре зен та ци ји те рен ске гра ђе на 
ин тер не ту, а ујед но на чи нио и пр ви 
ко рак ка при ме ње ној фол кло ри сти-
ци и очу ва њу на сле ђа, што ће у ви-
шем сте пе ну би ти оства ре но еду ка-
тив ним про јек том За јед но у очу ва њу 
НКН – по ди за ње ка па ци те та ло кал
них за јед ни ца (2023). УФС кон ти ну и-
ра но ра ди на пред ста вља њу ра да на 
дру штве ним мре жа ма, ин тер нет пор-
та ли ма, у пу бли ка ци ја ма кул тур них и 
на уч них ор га ни за ци ја, док су све ин-
фор ма ци је о ра ду до ступ не и на сај-
ту www.ufs.rs. 

Са мо у 2024. го ди ни УФС је ор га ни-
зо вао два ме ђу на род на на уч на ску па, 
об ја вио мо но гра фи ју, оче ку је се об ја-
вљи ва ње ме ђу на род ног збор ни ка, два 
бро ја ча со пи са Фол кло ри сти ка, као и 
ре а ли за ци ја дру ге фа зе про јек та из 
обла сти очу ва ња не ма те ри јал ног кул-
тур ног на сле ђа. На тај на чин су оства-
ре ни ци ље ви Удру же ња пред ви ђе ни 
Ста ту том, по пут ра да на из у ча ва њу 
тра ди ци је и кул ту ре, по ве зи ва ња 
фол кло ри ста из раз ли чи тих ди сци-
пли на и сре ди на, ра да на уна пре ђи-
ва њу и про фе си о на ли за ци ји ис тра-
жи вач ке де лат но сти, под сти ца ња на 
ме ђу на род ну са рад њу, пре зен та ци је 
до стиг ну ћа и на прет ка на ци о нал не 
фол кло ри сти ке, ра да на по пу ла ри-
за ци ји на у ке и ди се ми на ци ји зна ња 
о фол кло ру, са рад ње са раз ли чи тим 
уста но ва ма у обла сти на у ке и кул-
ту ре, ра да на очу ва њу не ма те ри јал-
ног кул тур ног на сле ђа, под сти ца ња 
и усме ра ва ња на уч ног под млат ка у 
обла сти фол кло ри сти ке.

Ма ри на МЛА дЕ НО ВИЋ 
МИ ТРО ВИЋ

У 
окви ру „Ду чи ће вог да на”, 6. апри-
ла, у На род ној би бли о те ци у Тре-
би њу про мо ви сан је збор ник ра-
до ва По е зи ја и по е тич ка на че
ла Ла зе Ко сти ћа. Ју би лар ни, 15. 

збор ник ко ји је ре зул тат са рад ње Ин сти ту та 
за књи жев ност и умет ност у Бе о гра ду и гра-
да Тре би ња при ре ди ли су др Све тла на Ше а-
то вић и др Мар ко Авра мо вић. Сâм збор ник је 
30. у еди ци ји „По е тич ка ис тра жи ва ња” Оде-
ље ња за по е ти ку мо дер не и са вре ме не срп-
ске књи жев но сти.

Збор ник По е зи ја и по е тич ка на че ла Ла зе Ко
сти ћа, ко ји је да нас пред чи та о ци ма, пр ви пут 
је штам пан у Тре би њу, а плод је на уч ног ску па 

одр жа ног апри ла 2023. го ди не у окви ру ма ни-
фе ста ци је „Ду чи ћев дан”. Са др жи два де сет тек-
сто ва по де ље них у че ти ри це ли не, из пе ра ту ма-
ча раз ли чи тих ге не ра ци ја и из ви ше углед них 
ака дем ских ин сти ту ци ја.

На про мо ци ји су о ко лек тив ној мо но гра фи ји 
го во ри ли ре цен зент проф. др Бо јан Ђор ђе вић, 
др Јо ван Де лић, до пи сни члан СА НУ, проф. др 

Бо шко Су вај џић и др Све тла на Ше а то вић, као 
ко у ред ник из да ња.

Ре цен зент збор ни ка проф. др Бо јан Ђор ђе вић 
и проф. др Бо шко Су вај џић су по себ но на зна-
чи ли ко хе рент ност књи жев но кри тич ких, књи-
жев но и сто риј ских и књи жев но те о риј ских уви да 
ко ји збор ник при бли жа ва ју це лис ход ној мо но-
гра фи ји.

Др Јо ван Де лић ис ти че да се упра во овим ју-
би лар ним из да њем за о кру жу је еди ци ја „По е-
тич ка ис тра жи ва ња”, од но сно уте ме љу је по че-
так мо дер не срп ске по е зи је.

Др Све тла на Ше а то вић је у за вр шној ре чи под-
се ти ла на дру штве но по ли тич ки ан га жман Ла-
зе Ко сти ћа од мах по сле Бер лин ског кон гре са 
и на да ле ко ви дост ње го вих ста во ва о срп ском 

пи та њу у Бо сни и Хер це го-
ви ни ко ји су ис так ну ти у 
овом збор ни ку. На и ме, Ла-
за Ко стић је број ним на пи-
си ма по др жао већ за вр ше-
ни Хер це го вач ки уста нак 
и срп ско пи та ње, а у тек сту 
„Пред оку па ци јом Бо сне” 
(1878) он пи ше да је Бер-
лин ски кон грес ра дио свој 
по сао „на врат на нос” и да 
се то баш ви ди по пи та њу 
бо сан ско-хер це го вач ком. 
„Ми смо про тив оку па ци је 
из чи сто па три о тич них по-
бу да”, пи ше Ко стић, „из об-
зи ра на ин те рес мо нар хи-
је јер смо твр до убе ђе ни да 

ова оку па ци ја не ће про ћи без 
ра та, а рат овај мо же до ве сти 

у пи та ње ег зи стен ци ју на ше мо нар хи је”. Да ље 
об ја шња ва: „Ру си ја вр ло до бро зна да је Аустро-
у гар ску на ву кла на та нак лед чим је уву че у Бо-
сну, кад се тај лед про ва ли, доц не ће би ти из вла-
чи ти се из не сре ће...”.

Про мо ци ју су упри ли чи ла и чи та ња Ду чи ће-
вих сти хо ва ђа ка тре бињ ске Гим на зи је.

Алек сан дра ПА У НО ВИЋ

М
а ни фе ста ци ја „Ћи-
ри лич на ба шти на”, 
ко ја се сва ке го ди-
не у ма ју ор га ни зу-
је у Ба ји ној Ба шти, 

по све ће на је срп ском је зи ку и очу-
ва њу ћи ри ли це. Ова кул тур на, обра-
зов на и ту ри стич ка ма ни фе ста ци ја 
на ста ла је на осно ву Де кла ра ци је о 
за шти ти и не го ва њу ћи ри ли це ко ју 
је јед но гла сно усво ји ла Скуп шти на 
оп шти не Ба ји на Ба шта. У обра зло-
же њу Де кла ра ци је, по ред оста лог, 
ис так ну то је да Ба ји на Ба шта има 
по себ ну оба ве зу у за шти ти на ци о-
нал ног пи сма јер је то ме-
сто где је по сто ја ла чу ве-
на Ра чан ска књи жев на и 
пре пи си вач ка шко ла при 
ма на сти ру Ра ча, јед ном 
од нај ве ћих се ди шта кул-
ту ре, ду хов но сти и пи сме-
но сти у нај те жем пе ри о ду 
срп ске исто ри је и роп ства 
под Осман ли ја ма.

„Ћи ри лич на ба шти на” се 
одр жа ва сва ке го ди не, око 
24. ма ја – Да на Све тих Ћи-
ри ла и Ме то ди ја, у тра ја њу 
од нај ма ње три да на. То ком 
тра ја ња ма ни фе ста ци је ор-
га ни зу ју се број на де ша ва-
ња ко ја су по све ће на срп-
ском пи сму и на ци о нал ној 
кул ту ри и исто ри ји. Пре-
да ва ња и ра ди о ни це др-
же еми нент ни струч ња ци 
из обла сти срп ског је зи ка, 
кул ту ре, на у ке, про све те и 
исто ри је, а, по ред то га, одр-
жа ва ју се и три би не, пред-
ста ве, кон цер ти, умет нич ке из ло жбе и 
дру ге ак тив но сти ко је има ју за циљ да 
се ћи ри ли ца и ње но ко ри шће ње по-
пу ла ри зу је.

Ове го ди не ма ни фе ста ци ја је одр-
жа на од 22. до 26. ма ја у Ба ји ној Ба-
шти. То ком пет да на тра ја ња ор га ни-
за то ри су при ре ди ли и ре а ли зо ва ли 
бо гат кул тур но-умет нич ки про грам. 
Нај ве ћи део ње го вог са др жа ја ор га-
ни зо ван је у До му ћи ри ли це у Ра чи 
и би о ско пу Вла ја.

Ма ни фе ста ци ју „Ћи ри лич на ба-
шти на” отво рио је ми ни стар кул ту-
ре Ни ко ла Се ла ко вић ре чи ма да је 
ћи ри ли ца, уз срп ски је зик, јед на од 
нај ва жни јих ка рак те ри сти ка срп ског 
кул тур ног би ћа и да нам сле ди вре-
ме ду хов не об но ве, а је дан од пр вих и 

нај ва жни јих за да та ка на овом пла ну 
је сте да на срп ском кул тур ном про-
сто ру чу ва мо и не гу је мо наш срп ски 
је зик и на шу ћи ри ли цу. 

– Ако ми Ср би срп ску ћи ри ли цу не 
чу ва мо, не не гу је мо и њо ме не пи ше-
мо, ни ко то не ће чи ни ти – до дао је Се-
ла ко вић. 

Пе то днев но тра ја ње „Ћи ри лич не 
ба шти не” упот пу ни ла су пре да ва ња 
ко ја су одр жа ли проф. др Алек сан дар 
Ми ла но вић, проф. др Зла та Бо јо вић, 
проф. др Иси до ра Бје ла ко вић, проф. 
Зо ран Пеј ши но вић, мср Ми ле на Ку-
лић и Сте ван Је ше вић. 

Пр вог да на ма ни фе ста ци је ре а ли зо-
ван је про грам кул тур но-умет нич ког 
дру штва, а у управ ној згра ди На ци-
о нал ног пар ка Та ра пред ста вље на је 
књи ге Мом чи ла Ву ко ви ћа Бир ча ни на 
„Ди на сти ја Не ма њи ћа, же не вла да ра, 
за ду жби не и цр кве (1168–1371)”.

У че твр так, 23. ма ја у Пар ку ћи ри-
ли це ор га ни зо ва на је ра ди о ни ца сту-
де на та Фи ло зоф ског фа кул те та из Но-
вог Са да под на зи вом „АзБу ки Ве де”, 
а на кон то га је у управ ној згра ди НП 
Та ра ор га ни зо ва на ра ди о ни ца проф. 
др Алек сан дра Ми ло ва но ви ћа и проф. 
др Иси до ре Бје ла ко вић. 

У пе так 24. ма ја, на пра зник Св. 
Ћи ри ла и Ме то ди ја у ма на сти ру Ра-
ча слу же на је све та ли тур ги ја, а у До-
му ћи ри ли це у Ра чи одр жа на је про-

мо ци ја но вих из да ња Оде ље ња за 
књи жев ност и је зик Ма ти це срп ске 
– проф. др Иси до ре Бје ла ко вић и мср 
Ми ле не Ку лић. За тим је отво ре на из-
ло жба ћи ри лич ких ми ни ја ту ра и одр-
жа но пре да ва ње под на зи вом „Срп-
ски је зик и ћи ри ли ца у Ду бров ни ку”. 
Го во ри ла је ака де мик проф. др Зла-
та Бо јо вић.

У су бо ту 25. ма ја ак тив но сти су по-
че ле кул тур но-умет нич ким про гра-
мом уче ни ка сред њо школ ског цен-
тра „Па ле” у би о ско пу Вла ја, а на кон 
то га упри ли че на је до де ла ћи ри лич-
них за хвал ни ца. На град ском тр гу 

отво ре на је из ло жба по све-
ће на Пе тру Ко чи ћу „Ру жа у 
ме ћа ви”, про пра ће на и пре-
да ва њем про фе со ра Зо ра на 
Бе ја ши но ви ћа. У ве чер њим 
са ти ма, у град ском би о ско-
пу при ка за на је мо но дра ма 
„На Дри ни ћу при ја” у из вед-
би Ти хо ми ра Ста ни ћа. 

У не де љу, 26. ма ја, за вр-
шног да на ма ни фе ста ци је, 
про грам је по чео тр ком бе-
ба, ко ја је одр жа на у Пар ку 
ћи ри ли це, а за тим је упри-
ли че на до де ла на гра да по-
бед ни ци ма кон кур са. Ове 
го ди не рас пи са на су три 
кон кур са: ли ков ни кон курс 
за уче ни ке основ них шко ла 
под на зи вом „Раз глед ни ца 
из пре сто ни це ћи ри ли це”, 
за уче ни ке сред њих шко-
ла кон курс за нај бо љи мим 
(енг. me me, об лик кре а тив-
ног из ра жа ва ња на ин тер-
не ту и дру штве ним мре жа-
ма, ко ји ком би ну је упо тре бу 

сли ка, ви део-ма те ри ја ла, ре чи и фра-
за) и ме ђу на род ни кон курс „Нај леп ше 
же ље пи шу се ћи ри ли цом”.

Ове го ди не Ћи ри лич на да ров ни ца, 
на гра да за до при нос у за шти ти и не-
го ва њу ћи ри ли це, уру че на је ака де-
ми ку проф. др Зла ти Бо јо вић.

По ред Ма ти це срп ске, гост је био и 
Исто риј ски ар хив Ре пу бли ке Срп ске 
са сво јим про гра мом. Пр ви пут у ор-
га ни за ци ју ма ни фе ста ци је укљу чи ли 
су се и На род на би бли о те ка „Ми лош 
Тре би њац”, На ци о нал ни парк Та ра, ТО 
Та ра-Дри на и Кан це ла ри ја за мла де.

То ком тра ја ња ма ни фе ста ци је на 
град ском тр гу био је отво рен и Све-
то сав ски са јам, на ко ме је би ла ор га-
ни зо ва на ху ма ни тар на про да ја вас-
кр шњих ја ја. С. В.

ШЕСТА „ЋИРИЛИЧНА БАШТИНА” У БАЈИНОЈ БАШТИ

Богат програм посвећен 
српском писму

Манифестацију у Бајиној Башти отворио министар 
културе Никола Селаковић  Фо то Д. Кон стан ти но вић

ДЕСЕТ ГОДИНА ПОСТОЈАЊА УДРУЖЕЊА  
ФОЛКЛОРИСТА СРБИЈЕ 

Низ успешних пројеката

Представљен зборник о Лази КостићуБеоградски сајам књига

Са јам ске на гра де
На гра да за из да вач ки по ду хват го ди не 

до де ље на је рав но прав но књи га ма из еди-
ци је „По пу лар на лин гви сти ка” из да вач ке 
ку ће „Про ме теј” из Но вог Са да и „Збор ни-
ку кра ље ва и епи ско па срп ских”, „Чи го ја 
штам пе”. Нај бо љи из да вач из ди ја спо ре и 
ре ги о на је Ми тро по ли ја цр но гор ско-при-
мор ска, а мо но гра фи ја „Ру ко пи сне књи ге 
ма на сти ра Ро ђе ња пре све те Бо го ро ди це на 
Це ти њу”, Ми ле не Мар ти но вић, ко ју је об ја-
ви ла ова ми тро по ли ја, на до сад нај пот пу-
ни ји на чин пред ста ви ла је јед ну од рет ких 
са чу ва них срп ских сред њо ве ков них ма на-
стир ских би бли о те ка.

Уче сни ци на про мо ци ји збор ни ка о Ла зи Ко сти ћу

Представљање „Данице за младе“ XVI
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Су бо та, 27. ја ну ар 2024.
Удру же ње књи жев ни ка Ср би је, на 

све ча но сти по све ће ној обе ле жа ва њу 
Да на Све тог Са ве, до де ли ло је Ву ко вој 
за ду жби ни при зна ње Све то сав ско 
бла го дар је за трај ни до при нос угле-
ду и раз во ју Удру же ња. Ми лош Јан ко-
вић, пред сед ник УКС, уру чио је пла-
ке ту Бо шку Су вај џи ћу, пред сед нику 
Скуп шти не Ву ко ве за ду жби не. 

Среда, 28. фебруар
По во дом 192 го ди не по сто ја ња 

На род не би бли о те ке Ср би је (НБС), 
у Ам фи те а тру Би бли о те ке одр жа на 
је при год на све ча ност. При сут ни ма 
су се обра ти ли Вла ди мир Пи шта ло, 
управ ник НБС, и Ра до ван Јо кић, по-
моћ ник ми ни стра кул ту ре.

На про сла ви Да на На род не би-
бли о те ке Ср би је до де ље на је на ци-
о нал на на гра да из обла сти би бли-
о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти 
и кул ту ре „Јан ко Ша фа рик” за уку-
пан до при нос би бли о те кар ству у Ре-
пу бли ци Ср би ји. При зна ње је до био 
књи жев ник Се ли мир Ра ду ло вић, 
управ ник Би бли о те ке Ма ти це срп-
ске у Но вом Са ду.

У окви ру умет нич ког про гра ма бе-
се дио је књи жев ник Ми ли сав Са вић, 
а сви рао је „Зе мун ски ка мер ни ор-
ке стар” под вођ ством ма е стра Ђор ђа 
Стан ко ви ћа. На кон цен трал не ма ни-
фе ста ци је, пред ста вље но је но во из-
да ње Гла сни ка На род на би бли о те ка 
Ср би је се се ћа.

По во дом про сла ве Да на На род не 
би бли о те ке Ср би је, у хо лу ис пред 
цен трал не чи та о ни це, у спе ци јал-
ној ви три ни, из ло же на је ру ко пи сна 
књи га „Иви ће во че тво ро је ван ђе ље” 
(16. век), ко ја је да ро ва на На род ној 
би бли о те ци Ср би је по во дом отва ра-
ња но ве згра де на вра чар ском пла-
тоу 6. апри ла 1973. го ди не.

Не де ља, 10. март 
У част не дав но пре ми ну лог књи-

жев ни ка и ака де ми ка Го ра на Пе-
тро ви ћа, ње гов род ни град Кра ље во 
уста но вио је књи жев ну на гра ду ко-
ја ће но си ти ње го во име. Кра ље вач-
ка би бли о те ка Сте фан Пр во вен ча
ни, у ко јој је Пе тро вић не ка да ра дио 
и као пи сац са зре вао, тим по во дом 
већ је рас пи са ла и кон курс за на гра-
ду. Пра во уче шћа има ју мла ди ауто-
ри (до 35 го ди на) са нео бја вље ном 
збир ком при ча. По ред при год ног 
при зна ња до бит ни ку сле ди и скро-
ман нов ча ни из нос. 

Го ран Пе тро вић до бит ник је и на-
гра де Ву ко ве за ду жби не за умет ност 
за 2022. го ди ну за де ла „Па пир” и 
„Ико но стас”.

Че твр так, 28. март
У Са ли До ма Ву ко ве за ду жби не 

упри ли че но је све ча но от кри ва ње 
би сте Де ја на Ме да ко ви ћа, рад ака-
дем ског ва ја ра То ме Се ра фи мов ског. 
Ми ни стар ство кул ту ре Ре пу бли-
ке Ср би је је, по во дом обе ле жа ва ња 
100 го ди на од ро ђе ња Де ја на Ме да-
ко ви ћа, 2023. го ди не фи нан си ра ло 
ли ве ње три би сте ака де ми ка Ме да-
ко ви ћа у Умет нич кој лив ни ци Бра ће 
Је ре мић, а ко је се са да на ла зе у Кар-
ло вач кој гим на зи ји, Ма ти ци срп ској 
и у Ву ко вој за ду жби ни. Па вле Ме да-
ко вић, син Де ја на Ме да ко ви ћа, по-
кло нио је по ста мент за би сту, као 
свој дар Ву ко вој за ду жби ни.

У на став ку ра да одр жа на је сед ни-
ца Управ ног и Над зор ног од бо ра Ву-
ко ве за ду жби не на ко јој је раз мо трен 
и усво јен Фи нан сиј ски из ве штај Ву
ко ве за ду жби не за 2023. го ди ну, као 
и Осно ве фи нан сиј ског пла на за 2023. 
го ди ну. На сед ни ци је би ло ре чи и о 
оства ри ва њу про гра ма Ву ко ве за ду-
жби не у 2024. го ди ни.

Су бо та, 6. април 
Стра да ње На род не би бли о те ке Ср-

би је (НБС) у Дру гом свет ском ра ту 
обе ле же но је 6. апри ла „Да ном се-
ћа ња” на ло ка ли те ту на Ко сан чи ће-
вом вен цу.

Вен це и књи ге на ру ше ви не би-
бли о те ке, спа ље не у не мач ком бом-
бар до ва њу 6. апри ла 1941. го ди не, 
по ло жи ли су управ ник НБС Вла ди-
мир Пи шта ло и спе ци јал ни иза сла-
ник Вла де Не мач ке за За пад ни Бал-
кан Ма ну ел Са ра цин.

Том чи ну при су ство ва ли су и ам-
ба са дор ка Не мач ке Ан ке Кон рад и 
др жав ни се кре тар Ми ни стар ства 
кул ту ре Ср би је Ми о драг Ива но вић.

У обра ћа њу зва ни ца ма, Пи шта-

ло је под се тио да се да нас у зда њу 
НБС на Вра ча ру у хо лу мо гу ви де-
ти угље ни са ни оста ци не ких од по-
ла ми ли о на спа ље них књи га. Пре ма 
ње го вим ре чи ма, на Ко сан чи ће вом 
вен цу је уни ште но и око 1.500 ру ко-
пи сних књи га, на ста лих из ме ђу 12. 
и 17. ве ка, као и штам па не књи ге и 
дру га вред на гра ђа и до ку мен ти.

Пе так, 26. април
У Ма лој са ли Ко лар че ве за ду жби-

не пред ста вље на је Да ни ца Ву ко ве 
за ду жби не за 2024. го ди ну и Да ни ца 
за мла де XVI. Уче ство ва ли су Бо шко 
Су вај џић, уред ник Да ни це, Гор да на 
Ма ле тић уред ни ца Да ни це за мла
де, и ауто ри. У му зич ком про гра му 
уче ство вао је ду го го ди шњи са рад-
ник Ву ко ве за ду жби не и му зи ко лог 
Дра ган Р. Мла ђе но вић. 

Сре да, 8. мај
У Све ча ној са ли До ма Ву ко ве за-

ду жби не пред ста вље на је књи га Зо је 
Ка ра но вић Ти моч ка на род на тра
ди ци ја, ко лек тив но пам ће ње и ин ди
ви ду ал но се ћа ње, у ко јој су из ло же ни 
ре зул та ти те рен ског ис тра жи ва ња 
об ред но-оби чај не прак се и од го ва-
ра ју ће по е зи је у се ли ма око Бе лог 
Ти мо ка. У књи зи су за бе ле же ни де-
та љи об ред не прак се и пе сме ко је се 
од но се на Хри сто во ро ђе ње и ар ха-
ич не кул то ве. Сни мље не су и за бе ле-
же не ин фор ма ци је о об ре ду ком ка-
ња, бад ња ку и од ре ђе ним рад ња ма 
с бад ња ком, ри ту а ли са сла мом или 
на сла ми, пи ју ка ње и ба ца ње ора ха 
у угло ве ку ће на Бад ње ве че, о по ла-
же њу и по ло жај ни ку и др. У пред ста-
вља њу књи ге уче ство ва ли су Бо шко 
Су вај џић, Мир ја на Сте фа но вић, Дра-
га на Рат ко вић и аутор ка. 

Пе так, 10. мај
На род ни му зеј Ср би је (НМС) обе-

ле жио је 180 го ди на по сто ја ња све-
ча но шћу на ко јој су уру че не за-
хвал ни це и пла ке те за слу жним 
по је дин ци ма и уста но ва ма. Ми ни-
стар кул ту ре Ср би је Ни ко ла Се ла ко-
вић је ис та као да НМС пред ста вља 
јед ну од те мељ них уста но ва мо дер-
не Ср би је.

На све ча но сти по во дом Да на НМС, 
пред број ним зва ни ца ма из кул тур-
ног и јав ног жи во та, ди рек тор ка му-
зе ја Бо ја на Бо рић Бре шко вић уру-
чи ла је Се ла ко ви ћу за хвал ни цу за 
успе шну са рад њу и кон ти ну и ра ну 
по др шку Ми ни стар ства кул ту ре Ср-
би је. У свом обра ћа њу, ми ни стар Се-
ла ко вић је за хва лио сви ма ко ји ра-
де у НМС „без ко јих не би по сто јао и 
ко ји му да ју ду шу”, а Бо рић Бре шко-
вић је по же ле ла да пре ма ше све до-
са да шње ре кор де у бро ју из ло жби и 
по се ти ла ца.

Уто рак, 14. мај 
У ор га ни за ци ји Кул тур ног цен-

тра Вој во ди не „Ми лош Цр њан ски” 
и Ву ко ве за ду жби не, у Све ча ној са-
ли До ма Ву ко ве за ду жби не одр жан 
је окру гли сто „Бран ко и Вук”, по во-
дом 200. го ди шњи це ро ђе ња Бран ка 
Ра ди че ви ћа. 

По здрав ну реч упу ти ли су пред-
став ни ци Кул тур ног цен тра Вој во-
ди не „Ми лош Цр њан ски” и проф. др 
Бо шко Су вај џић, пред сед ник Скуп-
шти не Ву ко ве за ду жби не. 

Уче сни ци окру глог сто ла би ли 
су проф. еме ри тус Ду шан Ива нић, 
проф. др Бо шко Су вај џић, др Гор-
да на Илић Мар ко вић, проф. др Не-
над Ни ко лић, др Та тја на Јо ви ће вић, 
проф. др Зо на Мр каљ, проф. др Ми-
на Ђу рић, др Ма ри ја Сло бо да, проф. 
др Алек сан дар Ми ла но вић, Не над 
Гру ји чић, проф. др Иси до ра Бје ла-
ко вић и др Не над Б. Ива но вић. Из-
ла га ња ће би ти пу бли ко ва на као те-
мат у Да ни ци Ву ко ве за ду жби не за 
2025. го ди ну. 

Ула зак у Ву ков кул тур ни круг у Бе-
чу не сум њи во је имао ве ли ки зна чај 
за Бран ка Ра ди че ви ћа као пе сни ка, 
по себ но због ње го вог од но са пре ма 
„Срп ском рјеч ни ку” и на род ним пе-
сма ма. Оту да је на окру глом сто лу, 
по ред раз го во ра о Бран ку као ро ман-
ти чар ском пе сни ку да нас и о Ву ко-
вом беч ком кул тур ном кру гу, би ло 
ре чи и о не ким ва жним лек си ко-
граф ско-лин гви стич ким те ма ма. 

Су бо та, 29. јун
У Ан дрић гра ду у Ви ше гра ду Ви-

дов дан је тра ди ци о нал но обе ле жен 
уру че њем две ве ли ке на гра де „Иво 
Ан дрић” за жи вот но де ло и књи жев-
но ства ра ла штво. За жи вот но де ло 
на гра ду је до био но бе ло вац Аб дул-
ра зак Гур на, ро ђен у Зан зи ба ру, про-
фе сор еме ри тус на бри тан ском Уни-
вер зи те ту у Кен ту. Го ди шњу на гра ду 
за књи жев но ства ра ла штво Емир Ку-
сту ри ца је уру чио уни вер зи тет ском 
про фе со ру Са ши Ра дој чи ћу, ко ји је 
об ја вио шест књи га пе са ма, уз књи-
ге кри ти ка, те о ри је и огле де.

По не де љак, 1. јул
Ву ко ва за ду жби на, Из да вач ка ку-

ћа Про ме теј и Фон да ци ја Ла за Ко
стић ор га ни зо ва ли су 1. ју ла у До му 
Ву ко ве за ду жби не скуп по во дом обе-
ле жа ва ња го ди шњи це смрти Де јана 
Ме да ко ви ћа. Ево ци ра на су се ћа ња 
на овог ис так ну тог срп ског исто ри-
ча ра умет но сти, уни вер зи тет ског 
про фе со ра, књи жев ни ка, пе сни-
ка, ака де ми ка, пред сед ни ка Срп ске 
ака де ми је на у ка и умет но сти, де ка-
на Фи ло зоф ског фа кул те та и ду го-
го ди шњег пред сед ни ка Скуп шти не 
Ву ко ве за ду жби не. 

Том при ли ком на ску пу су пред-
ста вље не и но ве књи ге об ја вље не у 
окви ру са бра них де ла Де ја на Ме да-
ко ви ћа – Ср би у За гре бу, Ср би у Бе чу, 
Ма на стир Са ви на и књи га Ин тер
вјуи, из ја ве, при ка зи, по ле ми ке, од
го во ри на ан ке те.

О де лу Де ја на Ме да ко ви ћа и но-
вим на сло ви ма го во ри ли су др Бо-
шко Су вај џић, Слав ко Ве ји но вић, Па-
вле Ме да ко вић и Зо ран Ко лун џи ја. У 
му зич ком про гра му уче ство ва ла је 
пи ја нист ки ња Ма ри на М. Ра до вић, 
ко ја је кре и ра ла је дин ствен МУ ЗИЧ-
КИ УКР ШТАЈ из во де ћи де ла Шо пе на, 
Мо крањ ца и Gre en sle e vesа.

По не де љак, 9. сеп тем бар
У До му Ву ко ве за ду жби не, 9. сеп-

тем бра 2024. го ди не, уру че не су на-
гра де Ву ко ве за ду жби не за на у ку и 
умет ност за 2023. го ди ну. На гра ду за 
на у ку до био је уни вер зи тет ски про-
фе сор Но ви ца Ми лић, за књи гу Го
збе. Ми шље ње и пе ва ње у ан ти ци и 
ре не сан си (I Ан ти ка и II Ре не сан са), 
док је на гра ду за умет ност до био 
ака дем ски сли кар До бри Сто ја но-
вић за из у зет не умет нич ке ре зул
та те ко ји ма ула зи у ред ве ли ких ву
ко ва ца и пре га ла ца срп ске кул ту ре и 
умет но сти. 

Ву ко ва за ду жби на сво је го ди шње 
на гра де за на у ку и за умет ност до де-
љу је од 1990. го ди не и ово је би ло 34. 
пут от ка ко се на гра де уру чу ју. Град 
Ло зни ца је и ове го ди не био до на тор 
на гра да Ву ко ве за ду жби не. 

Су бо та, 14. сеп тем бар
У Не го ти ну су, у Мо крањ че вој род-

ној ку ћи, све ча но отво ре ни 58. Мо
крањ че ви да ни, на ко ји ма је из ве ден 
бо гат кул тур но-обра зов ни и ду хов ни 
про грам: при ре ђе не су из ло жбе, нат-
пе ва ва ње хо ро ва, се ми нар за хор-
ске ди ри ген те и кон цер ти кла сич не 
му зи ке. Ор га ни зо ва на је и на уч-
на три би на Мо кра њац у кри ти чар
ској ви зу ри не кад и са да и про мо ци-
ја Ан то ло ги је срп ске хор ске му зи ке 
14 Удру же ња ком по зи то ра Ср би-
је. Све ча но за тва ра ње Фе сти ва ла и 
до де ла при зна ња 58. Мо крањ че вих 
да на упри ли че но је 20. сеп тем бра у 
Мо крањ че вом до му.  

Пе так, 4. ок то бар
Све ча ном кон фе рен ци јом на Ко-

лум би ја уни вер зи те ту у САД обе ле-
жен је век од до де ле Пу ли це ро ве на-
гра де Ми хај лу Пу пи ну. Све ча ност је 
упри ли че на на дан ро ђе ња овог на-
уч ни ка, али и у спо мен на 4. ок то бар 
1924. го ди не ка да је на це ре мо ни ји 
Пу ли це ро ве фон да ци је при мио на-
гра ду за књи жев ност, за сво ју из ван-
ред ну ауто би о гра фи ју „Од ими гран-
та до про на ла за ча”.

У окви ру кон фе рен ци је по кре ну та 
је и зна чај на ак ци ја отва ра ња фон да 
за осни ва ње ка те дре за срп ски је зик, 
исто ри ју и кул ту ру при Ко лум би ја 
уни вер зи те ту. Фонд ће омо гу ћи ти 
мно ге ак тив но сти по пут го сто ва ња 
пре да ва ча из Ср би је у окви ру обра-
зов них про гра ма Ко лум би је, раз ме-
не сту де на та, али и по кре та ње бит-
них те ма ве за них за Ср би ју у на уч ној 
и струч ној јав но сти.

Сре да, 30. ок то бар
У РТС Клу бу Ра дио Бе о гра да пред-

ста вље на је књи га Бо шка Су вај џи ћа 
СУН ЦЕ СИ ЈА, фол клор ни и мит ски 
обра сци у по е зи ји Де сан ке Мак си мо
вић. Го во ри ли су др Све тла на Ше а то-
вић, управ ни ца За ду жби не „Де сан ка 
Мак си мо вић”, проф. др Ми на Ђу рић, 
Фи ло ло шки фа кул тет Уни вер зи те та 
у Бе о гра ду, и аутор. 

Из да ва чи су: За ви чај на би бли о те-
ка „Љу бо мир Не на до вић”, Ва ље во, и 
За ду жби на „Де сан ка Мак си мо вић”, 
Бе о град, 2023. 

У му зич ком де лу про гра ма уче-
ство ва ли су Зо ран Бран ко вић, Ми-
на Ђу рић и Бо шко Су вај џић. 

По не де љак, 18. но вем бар
Од бор Ву ко ве за ду жби не за до де-

лу на гра де за на у ку у 2024. го ди ни, 
на сед ни ци одр жа ној 18. но вем бра 
2024. го ди не – пред се да вао ака де-
мик Сло бо дан Гру ба чић, пред сед-
ник Од бо ра – раз мо трио је при спе-
ле пред ло ге за на гра ду. У отво ре ној 
рас пра ви и јав ним гла са њем чла но-
ви Од бо ра су до не ли од лу ку да се на-
гра да Ву ко ве за ду жби не за на у ку за 
2024. го ди ну до де ли књи зи Ми ло ша 
Ко ва че ви ћа, Кроз ср би стич ке ди сци
пли не, у из да њу Чи го ја штам пе, Бе-
о град, 2024.

Че твр так, 28. но вем бар 
Од бор Ву ко ве за ду жби не за до де лу 

на гра де за умет ност за 2024. го ди ну, 
на сед ни ци одр жа ној 28. но вем бра 
2024. го ди не, пред се да вао ака де мик 
Све ти слав Бо жић, пред сед ник Од бо-
ра, раз мо трио је при спе ле пред ло ге 
за на гра ду. 

У отво ре ној рас пра ви и јав ним 
гла са њем чла но ви Од бо ра су до не-
ли од лу ку да се на гра да Ву ко ве за-
ду жби не за умет ност за 2024. го ди ну 
до де ли ком по зи тор ки и пи ја нист ки-
њи Ве ри Ми лан ко вић, ко ја је ком по-
но ва ла во кал но-ин стру мен тал на и 
ор ке стар ска де ла, му зи ку за по зо ри-
шне пред ста ве и са ра ђи ва ла с деч-
јим хо ром Ко ли бри као пи ја ни ста и 
ком по зи тор... 

Уто рак, 3. де цем бар
Одр жа на за јед нич ка сед ни ца 

Скуп шти не и Са ве та Ву ко ве за ду-
жби не, на ко јој је раз мо трен и усво-
јен Из ве штај о ра ду Ву ко ве за ду-
жби не за пе ри од но вем бар 2023 
– ок то бар 2024. и усво јен про грам и 
план ра да за пе ри од но вем бар 2024 
– ок то бар 2025. Бе се ди ла је проф. др 
Ва лен ти на Пи ту лић. Иза бра ни су 
но ви чла но ви Управ ног од бо ра и 
Од бо ра за до де лу на гра да за умет-
ност, до де ље на при зна ња Ву ко ве 
за ду жби не Ве ли ки до бро твор, До
бро твор и За хвал ни це за до при нос 
оства ри ва њу про гра ма Ву ко ве за ду-
жби не и по твр ђе не од лу ке од бо ра за 
до де лу на гра да ла у ре а ти ма за на у ку 
и умет ност за 2024. го ди ну. 

Пе так, 6. де цем бар
За ду жби на Ни ко лај Тим чен ко при-

ре ди ла је у Ле ско вач ком кул тур ном 
цен тру и На род ној би бли о те ци Ра до
је До ма но вић у Ле сков цу, тра ди ци о-
нал ну ма ни фе ста ци ју под на зи вом 
Да ни Ни ко ла ја Тим чен ка. Про грам је 
одр жан у зна ку се ћа ња на жи вот и 
де ло Ни ко ла ја Тим чен ка, зна ме ни-
тог фи ло зо фа, есе ји сте и књи жев ног 
кри ти ча ра, лек то ра и но ви на ра, ко ји 
је ро ђен 6. де цем бра 1934, а умро 29. 
де цем бра 2004. го ди не у Ле сков цу. 
Скуп је отво рио Јо ван Пеј чић, пред-
сед ник За ду жби не. 

То ком тра ја ња ма ни фе ста ци је ор-
га ни зо ва не су три би не, огле ди и рас-
пра ве. У На род ној би бли о те ци Ра до је 
До ма но вић при ре ђе на је и из ло жба 
из да ња За ду жби не, Де ве де сет го
ди на од ро ђе ња, два де сет го ди на од 
смр ти Ни ко ла ја Тим чен ка: 1934–
2004–2024, а у Ле га ту Ни ко ла ја Тим-
чен ка до де ље не су на гра де „Ни ко лај 
Тим чен ко”. 

Ду ши ца МА ТИЦ КИ

На скуп шти ни Ву ко ве за ду жби не пред ста ви ли су се уче ни ци, чла но ви  
Огран ка Ву ко ве за ду жби не из Гра ди шке, Ву ка шин Миљ ко вић и Ан ђе ла Гр бић

Ву ка шин Миљ ко вић, уче ник 9. раз ре да  
Основ не шко ле „Ва са Чу бри ло вић” из Гра ди шке,  
ре ци то вао је „Пје сму Ву ку”, ко ју је сам на пи сао

Ан ђе ла Гр бић, уче ни ца пр вог раз ре да  
Основ не му зич ке шко ле „Бран ко Сми ља нић”  
и че твр тог раз ре да Основ не шко ле „Да ни ло  
Бор ко вић” из Гра ди шке, из ве ла је две му зич ке  
ну ме ре: На по ле о нов плач и Bel la ci ao
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ОСВЕТЉЕЊА

О
бе ле жа ва ју ћи го ди-
шњи цу смр ти Ми ло-
ва на Ви те зо ви ћа (22. 
март 2022) – јед ног од 
осни ва ча и чла но ва 

Са ве та Ву ко ве за ду жби не, са рад ни-
ка Да ни це и ли ста За ду жби на, сце-
на ри сте ан то ли гиј ске те ле ви зиј ске 
се ри је о Ву ку Ка ра џи ћу и пи сцу мо-
но гра је Вук наш на су шни – Ву ко ва 
за ду жби на је ор га ни зо ва ла окру-
гли сто под на зи вом Ми ло ван Ви
те зо вић и Вук.

У ра ду овог зна чај ног ску па уче-
ство ва ли су пред став ни ци ин сти ту-
ци ја зна чај них за жи вот и рад Ми ло-
ва на Ви те зо ви ћа: Кул тур но-про свет на 
за јед ни ца Ср би је и Бе о гра да, Удру же-
ње књи жев ни ка Ср би је, Фи ло ло шки 
фа кул тет Уни вер зте та у Бе о гра ду, Ра-
дио-те ле ви зи ја Ср би је, Филм ски цен-
тар Ср би је, Драм ски про грам Ра дио 
Бе о гра да, Чи го ја штам па и др. Спе-
ци јал ни гост био је Ђор ђе Ка ди је вић, 
ре ди тељ се ри је Вук Ка ра џић, као и 
при ја те љи и чла но ви по ро ди це Ми-
ло ва на Ви те зо ви ћа. 

У Да ни ци за 2024. го ди ну об ја вље-
ни су ре фе ра ти и са оп ште ња са овог 
окру глог сто ла: Ђор ђе Ка ди је вић Мој 
рад са Ми ло ва ном Ви те зо ви ћем, 
Жар ко Чи го ја Ми ло ван Ви те зо вић, 
Слав ко Ве ји но вић Ми ло ван Ви те зо
вић и Ву ко ва за ду жби на, Зо ран Авра-
мо вић Ми ло ван Ви те зо вић па три
от ски ан га жо ван ин те лек ту а лац, 
Жар ко Ди мић Чо век ко ји је ису ви ше 
знао – мој по бра тим Ми ло ван Ви
те зо вић, Ђор ђе Д. Си би но вић Ми ло
ван Ви те зо вић: мит и је зик, Ви дак 
М. Ма сло ва рић Све вре ме ност у књи
жев ном твор штву Ми ло ва на Ви те
зо ви ћа, Ми лан Ша рац Ве ли чан стве
ни Ви тез. 

Ву ков рад и ан га жо ва ње Ви те зо вић 
је са гле да вао и ту ма чио као су штин-
ску ре фор му ко ја је мо дер ни зо ва ла 
срп ску кул ту ру и усло ви ла нај ши ру 
де мо кра ти за ци ју срп ског дру штва. 
Нај ви шу ме ру при зна ња ода је Ву ку 
ка да га по и сто ве ћу је са срп ским на-
ро дом, а у ву ков ском је зи ку от кри ва 
ње го ву ду би ну и ви тал ност на ро да.  

У Бе се ди на Скуп шти ни Ву ко ве за-
ду жби не, одр жа ној 2015. го ди не, Ви те-
зо вић је ис та као да „ако је Све ти Са ва 
уте ме љи тељ срп ске ду хов но сти и др-
жав но сти, Вук ће у исто риј ским при-
ли ка ма ко је ће усле ди ти и у ко ји ма ће 
се Ср би осло бо ди ти и сте ћи др жа ву, 
би ти уте ме љи тељ срп ске ду хов не об-
но ве и тво рац пу не на род не све сти”. 

Ми ло ван Ви те зо вић је остао упам-
ћен као ве ли ки ву ко вац и у том по гле-

ду су се по себ но ис ти ца ла два раз ло-
га: пр ви je те ле ви зиј ска се ри ја о Ву ку 
Ка ра џи ћу, a дру ги, мо но гра фи ја Вук 
наш на су шни. 

Се ри ја Вук Ка ра џић наш је нај бо љи 
под сет ник на жи вот и рад ре фор ма то-
ра срп ског је зи ка и пра во пи са, на де-
це ни ја ма оспо ра ва ног и по том с пра-
вом хва ље ног и сла вље ног Ву ка, јед ног 
од нај ве ћих срп ских де лат ни ка, оно га 
чи ја је ми си ја по ста ла ле ген да. 

О ра ду на овој ан то ло гиј ској се ри ји 
Ми ло ван је за пи сао: „Ка да сам 1977. 
го ди не ула зио у те му Ву ка Ка ра џи ћа, 
знао сам да ће пи са ње се ри је о овој 
лич но сти ко ја има ду шу мо га на ро-
да би ти дуг и за ме тан, а по врх све-
га пре од го во ран по сао. Ипак, ни сам 
мо гао по ми сли ти да ће тра ја ти де це-
ни ју и да ћу у ње му осе де ти. Ве ру јем 
да не ма ча сни јег по сла на ко ме сам 
мо гао осе де ти.”

М
о но гра фи ја Вук наш 
на су шни је обим но 
де ло, са ви ше од 
пет сто ти на стра на, 
бо га тог са др жа ја и 

ли ков не ле по те. Мно ги су ову књи-
гу про мо ви са ли у ка пи тал но де ло 
на ше кул ту ре и јед ну од нај зна чај-
ни јих књи га ко јом се оки ти ло срп-
ско из да ва штво у 2015. го ди ни. На 
Сај му књи га у Бе о гра ду Мо но гра-
фи ја је про гла ше на за из да вач ки 
по ду хват го ди не.  

Ми ло ван Ви те зо вић био је са рад-
ник и зна чај них из да ња Ву ко ве за ду-
жби не – пре све га, реч је о Да ни ци и 
ли сту За ду жби на. У За ду жби ни 1988. 
го ди не (број 1) об ја вио је текст под 
на зи вом „Ко пи тар Ву ку”, а у бро ју 14 

из 1991. го ди не дао је оп ши ран при-
лог ко ји је на сло вио Два ве ка срп ског 
но ви нар ства – Срп ски про стор озна
чен срп ским но ви на ма. У За ду жби ни 
из ма ја 2013. го ди не (број 95) об ја вио 
је при каз о Пе тру Пе тро ви ћу Ње го шу, 
под на зи вом Ње гош, вла ди ка срп ског 
пе сни штва. 

Због све га што је учи нио као ве ли-
ки ву ко вац Управ ни од бор Ву ко ве за-
ду жби не је 2015. го ди не јед но гла сно 
до нео од лу ку да се уве де по себ но при-
зна ње – На гра да Ву ко ве за ду жби не за 
де ло по све ће но Ву ку за све у куп ни до
при нос про у ча ва њу Ву ко вог жи во та 
и де ла, као и за не го ва ње ву ков ских 
прин ци па и вред но сти у срп ској кул
ту ри – и да се то при зна ње до де ли 
књи жев ни ку Ми ло ва ну Ви те зо ви ћу. 
Овај пред лог Управ ног од бо ра по твр-
ди ла је и Скуп шти на Ву ко ве за ду жби-
не у де цем бру 2015. го ди не. 

У обра зло же њу од лу ке, по ред оста-
лог, ис так ну то је да је Ми ло ван сво ју 
по све ће ност књи жев но сти и срп ској 
кул ту ри до ка зао у пе де се так књи га – 
ро ма на, дра ма, филм ских и те ле ви-
зиј ских сце на ри ја, есе ја и афо ри за ма, 
као и у ви ше при ре ђе них из да ња. 

Ко са гле да ва Ву ко во де ло, ка же Ми-
ло ван, те шко мо же да по ве ру је да је 
је дан чо век мо гао то ли ко то га да ура-
ди. За свој на род је ура дио оно ли ко 
ко ли ко дру гим на ро ди ма, под нај бо-
љим при ли ка ма, ура де на ци о нал ни 
ин сти ту ти за сто го ди на. О то ме је го-
во рио и Ни ко ла То ма зео (1802–1874), 
ли те рар ни исто ри чар, пе сник, умет-
нич ки и ли те рар ни кри ти чар, ко ји је 
ис та као да је Вук Ка ра џић учи нио ви
ше за свој срп ски на род не го чи та ва 
јед на ака де ми ја на у ка. 

Слав ко ВЕ ЈИ НО ВИЋ

У 
ор га ни за ци ји Кул тур-
ног цен тра Вој во ди не 
„Ми лош Цр њан ски” 
и Ву ко ве за ду жби не, 
у Све ча ној са ли До ма 

Ву ко ве за ду жби не 14. ма ја 2024. го-
ди не одр жан је окру гли сто под на-
зи вом „Бран ко и Вук”. 

Скуп је упри ли чен по во дом обе-
ле жа ва ња 200. го ди шњи це ро ђе ња 
Бран ка Ра ди че ви ћа, а по здрав ну реч 
уче сни ци ма окру глог сто ла упу ти-
ли су пред став ни ци Кул тур ног цен-
тра Вој во ди не „Ми лош Цр њан ски” и 
проф. др Бо шко Су вај џић, пред сед ник 
Скуп шти не Ву ко ве за ду жби не. 

Ка кав је био од нос Ву ка и Бран ка 
и шта је он до нео јед но ме, а шта дру-
го ме ве ли ка ну на ше књи жев но сти и 
кул ту ре – би ло је јед но од пи та ња по-
ста вље них на окру глом сто лу. О то ме 
је го во рио Бо шко Су вај џић и под се-
тио на „Се ћа ње на Бран ка” Ми не Ка-
ра џић, ум не и пле ме ни те Ву ко ве ћер-
ке у ко ју је Бран ко из гле да по тај но био 
за љу бљен и ко јој је на пи сао сво ју чу-
ве ну пе сму „Пе вам да њу, пе вам но-
ћу” 1847. 

На се би по ста вље но пи та ње „сје ћам 
ли се Бран ка”, Ми на од го ва ра: „ Сје ћам 
га се че сто, кад с ту гом, кад с ве се љем. 
Ре кла бих да га и са да гле дам очи ма. 
Та би ја ше нам сва ки дан у ку ћи, као 
син и као брат. А је ли чу до? – зна се 
да је Вук ра до при ку пљао око се бе на-
ше мла ђе да ро ви те љу де, а би стру оку 
Ву ко ву не оте се нео бич ни дух и бо га то 
ср це Бран ко во. Сто га Вук Бран ка за во-
ље као ро ђе на те му бје ше бри жан отац 
и искрен при ја тељ и са вје стан учи тељ. 
Ко ли ко је то ври је ди ло Бран ко ву ду ху, 
и ка ко је то Бран ко при мао, ра за би рам 
тек са да”, за пи са ла је Ми на. 

Уче сни ци окру глог сто ла би ли су 
про фе со ри Бе о град ског и Но во сад-

ског уни вер зи те та и ис так ну ти на-
уч ни и кул тур ни рад ни ци, ко ји су 
на гла си ли да је ула зак Бран ка Ра ди-
че ви ћа у Ву ков кул тур ни круг у Бе-
чу не сум њи во имао ве ли ки зна чај за 
ње га као пе сни ка, и то на ро чи то због 
ње го вог од но са пре ма „Срп ском рјеч-
ни ку” и на род ним пе сма ма. 

Оту да је на окру глом сто лу раз го-
ва ра но не са мо о Бран ку као ро ман-
ти чар ском пе сни ку да нас, о Ву ко вом 
беч ком кул тур ном кру гу, већ и о не-
ким дру гим зна чај ним и ак ту ел ним 
лек си ко граф ско-лин гви стич ким те-
ма ма. О то ме го во ре и са оп ште ња 
ко ја су под не та на окру глом сто лу: 
Гор да на Илић Мар ко вић, „На јед ном 
гро бу у Бе чу оста вље на ли ра на гро
бу ви си” – срп ски Беч, Ду шан Ива нић, 
Стил скоте мат ска ди на ми ка Бран
ко ве по е зи је, Не над Ни ко лић, Бран ко 
и Вук, и ме то до ло шка пи та ња про у
ча ва ња срп ског ро ман ти зма, Та тја на 
Јо ви ће вић, Шта је Вук от крио Бран
ку, и шта је Бран ко за кло нио „ву ков
ским пе ва њем”, Зо на Мр каљ, Де ло 
Бран ка Ра ди че ви ћа у на ста ви, Ми-
на Ђу рић, Бран ко и Вук, Ма ри ја Сло-
бо да, У ра спо ни ма ре цеп ци је Бран
ко вих Пе са ма (1847) – јед на мо гу ћа 
анег до та, Не над Гру ји чић, Бран ко на 
Бран ко вом ко лу, Алек сан дар Ми ла-
но вић, Још јед ном о Бран ко вој пе сми 
„Пут”, Иси до ра Бје ла ко вић, О не ко
ли ко Бран ко вих пи са ма Ђу ри Да ни
чи ћу, Бо шко Су вај џић, Бран ко и Вук 
– из ме ђу је зи ка и по е ти ке, Не над Б. 
Ива но вић, Шта ин те ре су је Бран ка 
Ра ди че ви ћа као лек си ко гра фа.

Сва под не та из ла га ња би ће пу бли-
ко ва на као по се бан те мат у Да ни ци 
Ву ко ве за ду жби не за 2025. го ди ну и 
та ко ће по ста ти до ступ на ши ро ком 
кру гу чи та ла ца и по што ва ла ца Бран-
ко вог пе снич ког де ла. 

Слав ко ВЕ ЈИ НО ВИЋ

М
и ни стар кул ту ре Ни ко ла Се-
ла ко вић 9. сеп тем бра све ча-
но је отво рио из ло жбу „Ефе-
ме рис – Ле гат Де ја на Ме да ко-
ви ћа” у Са ло ну Му зе ја гра да 

Бе о гра да. Обра ћа ју ћи се број ним зва ни ца ма, 
Се ла ко вић је ре као да из ло жба пред ста вља 
из у зет ну, бо га ту ко лек ци ју пред ме та из ле га-
та Ме да ко ви ћа (1922–2008), као „не по но вљи-
во све стра не лич но сти ко ја је обе ле жи ла епо-
ху на ше но ви је исто ри је... и да из-
ло жбом ода је мо за слу же ну по част 
ве ли ка ну срп ске на у ке и кул ту ре 
ко ји је чи тав жи вот ни век по све тио 
не го ва њу на ци о нал ног и кул тур ног 
иден ти те та срп ског на ро да”. 

Ис та кав ши да су из ло же ни пред ме-
ти, де ла ли ков не и при ме ње не умет-
но сти, лич ни ру ко пи си и дру го, ва-
жно све до чан ство о вре ме ну у ко ме 
је Ме да ко вић жи вео и ства рао, Се ла-
ко вић се по себ но освр нуо на „из у зет-
ну ко лек ци ју сли ка вр сних сли ка ра”, 
по пут Ми ће По по ви ћа, Љу би це Цу це Со кић, Пе-
тра Лу бар де и дру гих.

Ле гат Де ја на Ме да ко ви ћа је фор ми ран по-
кло ном ње го вог си на, ди ри ген та Па вла Ме да-
ко ви ћа, и бро ји 650 пред ме та, ме ђу ко ји ма су 
де ла ли ков не и при ме ње не умет но сти, до ку-
мен та ци ја, књи жна гра ђа, ру ко пи си и лич ни 

пред ме ти.У свом обра ћа њу, Па вле Ме да ко вић 
је ис та као да се ра ду је што ће Му зеј гра да Бе о-
гра да до би ти мо гућ ност да ве ли ку ба шти ну и 
дра го цен ма те ри јал пред ста ви јав но сти у бу ду-
ћој ре но ви ра ној згра ди у Ре сав ској ули ци, где 
ће по отва ра њу би ти „је дан од нај леп ших му-
зе ја у гра ду и ши ре”.

Ди рек тор ка Му зе ја гра да Бе о гра да и аутор ка 
из ло жбе Је ле на Ме да ко вић ре кла је да је Ме да-
ко вић обе ле жио исто ри ју срп ског на ро да, а за-

хва лив ши ње го вој по ро ди ци на ука за ном по ве-
ре њу, ис та кла је да ће „му зеј са ве ли ком ча шћу 
да чу ва све што је за Де ја ном оста ло”.

У Му зе ју гра да Бе о гра да чу ва се 48 ле га та. Ту 
су Ну ши ће ва и Ан дри ће ва за о став шти на, ле гат 
Па је Јо ва но ви ћа, а по гра ђи и оби му ле гат Де ја-
на Ме да ко ви ћа спа да ме ђу ком плек сни је.

П
о во дом две ста го ди на од пр вог 
из да ња Ву ко вог „Срп ског рјеч-
ни ка” (1818) и обе ле жа ва ња го-
ди шњи це ро ђе ња Ву ка Сте фа-
но ви ћа Ка ра џи ћа, Му зеј Ву ка и 

До си те ја На род ног му зе ја у Бе о гра ду при пре-
мио је мул ти ме ди јал ни про грам под на зи вом 
„Мој отац Вук Ка ра џић”.

Про грам ре а ли зу ју Му зеј Ву ка и До си те ја На-
род ног му зе ја у Бе о гра ду и удру же ње Кул Тур Нет 
у са рад њи са Ми ни стар ством кул ту ре и ин фор-
ми са ња Ре пу бли ке Ср би је и Ту ри-
стич ком ор га ни за ци јом Бе о гра да.

Пред ста ва се одр жа ва у аутен тич-
ном ам би јен ту Му зе ја Ву ка и До-
си те ја, у згра ди ко ја је јед но вре ме 
би ла се ди ште не ка да шње Ве ли ке 
шко ле, пр ве срп ске про свет не уста-
но ве на ме ње не ви шем обра зо ва њу, 
ко ју је осно вао До си теј Об ра до вић, 
а Вук Сте фа но вић Ка ра џић био ђак 
пр ве ге не ра ци је.

Лик ћер ке Ву ка Ка ра џи ћа ожи-
вља ва глу ми ца Љи ља на Јак шић, ко-
ја при по ве да емо тив ну би о граф ску 
при чу о жи во ту по ро ди це Ву ка Сте фа но ви ћа 
Ка ра џи ћа. Она омо гу ћу је по се ти о ци ма да кроз 
лич ну при чу и се ћа ња Вил хел ми не Ми не Ка-
ра џић до жи ве ње но вре ме и успо ме не. Из во ђе-
ње мо но дра ме је упот пу ње но до ку мен тар ним 

ма те ри ја лом и по ро дич ним фо то гра фи ја ма, уз 
так то ве аутен тич них му зич ких ну ме ра.

Ово је сен ти мен тал на жи вот на ис по вест Ву-
ко ве ћер ке о за ни мљи во сти ма из при ват ног 
жи во та, по ро дич ним те шко ћа ма и не ма шти-
ни у ко ји ма је њен отац ства рао, као и о нај-
зна чај ни јим до га ђа ји ма и лич но сти ма ко је су 
га окру жи ва ле. Про грам, обо га ћен при ка зи ва-
њем до ку мен тар ног ма те ри ја ла, по ро дич них 
фо то гра фи ја и так то ви ма ста ро град ских му-
зич ких ну ме ра, до ча ра ва вре ме о ко ме Ми на 
при по ве да, а са вре ме ни ауди о ви зу ел ни ефек-

ти ожи вља ва ју про стор ста рог зда-
ња. На са мом кра ју на сту па, глу ми-
ца Љи ља на Јак шић при сут ни ма за 
успо ме ну де ли про мо тив ни ма те ри-
јал у об ли ку ле пе зе. По за вр ше ном 
про гра му по се ти о ци мо гу да оби-
ђу стал ну му зеј ску по став ку и да 
по гле да ју Ву ко ве и Ми ни не лич не 
пред ме те, по ро дич но ста бло и фо-
то гра фи је по ро ди це Ка ра џић.

Овај му зеј ски мул ти ме ди јал ни 
про грам у тра ја њу од 40 ми ну та из-
во ди се од 2017. го ди не и обо га ћу-
је укуп ну кул тур но-ту ри стич ку по-

ну ду Бе о гра да. 
По ред Бе о гра да, мо но дра ма је из во ђе на и у 

Сме де ре ву, Кла до ву, Обре нов цу, Ра шки, као и у 
Бе чу, Санкт Пе тер бур гу, Љу бља ни, За гре бу, Са-
ра је ву и Ба ња лу ци. С. В.

Отворена изложба „Ефемерис  
– Легат Дејана Медаковића” у Салону 

Музеја града Београда

Са свечаности у Му зеју гра да Бе о гра да

МУЛТИМЕДИЈАЛНИ ПРОГРАМ У МУЗЕЈУ ВУКА И ДОСИТЕЈА

Мој отац Вук Караџић

МИЛОВАН ВИТЕЗОВИЋ

Вуку је живот био у језику 
 и он у језику живи

 Уче сни ци окру глог сто ла Ми ло ван Ви те зо вић и Вук

ОКРУГЛИ СТО ПОВОДОМ 200. ГОДИШЊИЦЕ 
РОЂЕЊА БРАНКА РАДИЧЕВИЋА

Бранко и Вук

Са сед ни це окру глог сто ла
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Зоја Карановић: „Тимочка 
народна традиција, 
колективно памћење  
и индивидуално сећање”

У 
Све ча ној са ли До ма Ву ко ве за-
ду жби не 8. ма ја пред ста вље на је 
књи га Зо је Ка ра но вић Ти моч ка 
на род на тра ди ци ја, ко лек тив но 
пам ће ње и ин ди ви ду ал но се ћа ње, 

у ко јој су из ло же ни ре зул та ти те рен ског ис-
тра жи ва ња об ред но-оби чај не прак се и од го-
ва ра ју ће по е зи је у се ли ма око Бе лог Ти мо ка. У 
књи зи су за бе ле же ни де та љи об ред не прак се 
и пе сме ко је се од но се на Хри сто во ро ђе ње и 
ар ха ич не кул то ве. Сни мље не су и за бе ле же-
не ин фор ма ци је о об ре ду ком ка ња, бад ња ку 
и од ре ђе ним рад ња ма с бад ња ком, ри ту а ли 
са сла мом или на сла ми, пи ју ка ње и ба ца ње 
ора ха у угло ве ку ће на Бад ње ве че, по ла же њу 
и по ло жај ни ку и др. 

У пред ста вља њу књи ге уче ство ва ли су Бо шко 
Су вај џић, Мир ја на Сте фа но вић, Дра га на Рат ко-
вић и аутор ка. 

Књи га проф. др Зо је Ка ра но вић Ти моч ка на
род на тра ди ци ја, ко лек тив но пам ће ње и ин
ди ви ду ал но се ћа ње пред ста вља спој те рен ских 
за пи са и сту ди ја, ко је ши ро ко об у хва та ју и осве-
тља ва ју жи вот тра ди ци је. У се ли ма Ти моч ке 
кра ји не Зо ја Ка ра но вић је бо ра ви ла ви ше пу та 
– 1997, 1998, 2015. и 2016. Ка ко је еко но мич но 
пре до че но кроз увод не на по ме не, циљ те рен-
ских ис тра жи ва ња био је са ку пља ње гра ђе ве за-
не за об ред но-оби чај ну прак су. Од 56 са го вор ни-
ка ве ћи ну су чи ни ле ста ри је же не, што све до чи 
о по сто ја ној „по де ли” уло га, ка рак те ри стич ној 
за тра ди циј ску кул ту ру и остат ке па три јар хал не 
за дру ге. Са би ра ње оно га што је од тог ма те ри ја-
ла оста ло по твр ди ло је и јед ну по ра жа ва ју ћу чи-
ње ни цу. To што се ве ко ви ма усме но пре но си ло 
као ду хов но на сле ђе Ср ба, а што је и за пи са но 
са ра зних про сто ра где су Ср би жи ве ли пре 250 
и ви ше го ди на – не ста ло је то ком не пу не две де-
це ни је. Јер, ка ко на во ди Зо ја Ка ра но вић, 2015. и 
2016. ве ћи на ка зи ва чи ца и ,,пе ви ца” за вр ши ле 
су свој жи вот ни пут. И ка да то ни је био слу чај, 
при но вом су сре ту вре ме је већ узе ло соп стве-
ни да нак, „та ко да се да нас мо же ре ћи да пе са-
ма на ис пи ти ва ном те ре ну ви ше не ма” (стр. 8). 
Већ та кве окол но сти до дат но уве ћа ва ју вред но-
сти и зна чај но ве књи ге Зо је Ка ра но вић, по све-
ће не срп ској усме ној ли ри ци.

О сло же ном од но су из ме ђу ко лек тив ног пам-
ће ња и по је ди нач них успо ме на, по твр ђе ном у 
не по сред ном су о ча ва њу са ста рим и но ви јим 
то ко ви ма тра ди ци је, увер љи во све до че за пи си 
ти моч ке ли ри ке и два на ест сту ди ја ко је се од-
но се на ту по е зи ју, али об у хва та ју мно го ком-
плек сни је број не по ја ве и про це се. Ови огле ди, 
на ста ли у до слов ном и фи гу ра тив ном са мрт-
ном тре ну не ка да бо га те ба шти не, от кри ва ју 
про шлост и осо бе но сти усме них лир ских вр ста, 
усло ве њи хо вог тра ја ња, зна че ња, ар ха ич на ис-
хо ди шта, естет ске до ме те, пу те ве пре о бра жа ја, 
по е ти ку исто вет но сти и раз ли ка по ве за них са 
окол но сти ма из во ђе ња, пам ће њем лир ског тек-
ста и за бо ра вом.

Гра ђа и сту ди је о ти моч кој ли ри ци гру пи са ни 
су пре ма дав на шњој, оправ да ној Ву ко вој де о би 
на „оби ча је о раз лич ни јем пра зни ци ма” и оним 
„о нај знат ни јим људ ским до га ђа ји ма”. На ло кал-
ни кор пус ма њег оп се га Зо ја Ка ра но вић је при-
ме ни ла по де лу ка кву је из ве ла и обра зло жи ла 
са ста вља ју ћи Ан то ло ги ју срп ског усме ног лир-
ског пе сни штва из знат но обим ни јег ма те ри ја ла 
од бли зу две сто ти не би бли о граф ских је ди ни-
ца. На кон аутор ске на по ме не и овом при ли ком 
при ло же на је бо га та би бли о гра фи ја ли те ра ту ре 
и из во ра (стр. 297–321).

Пред ста вља ње на род не тра ди ци је из Ти мо ка 
отво ре но је ко ле дар ским и бо жић ним пе сма ма. 
Тре ћи оде љак об у хва та об ред не си ту а ци је и по-
е зи ју из про лећ но-лет њег ка лен да ра: ла за рич ке 
пе сме, сти хо ве пе ва не на Цве ти, за Ђур ђев дан, 
за тим до дол ске, кр сто но шке, не ко ли ко ов чар-
ских и же твар ских. Че твр та ру ко вет по сред но 
от кри ва ам би јент је се њег оку пља ња за јед ни це 
на „се ден ће”. Две за себ не сту ди је по све ће не су 
об ра да ма мо ти ва де во јач ке ле по те и ве ре или 
не ве ре во ље них. Сед ми сег мент чи ни ана ли за 
ва ри ја на та о пре љи на ви ли ном бу на ру.

Са свим услов но ре че но, дру ги „блок” ове, по 
те ма ти ци и на уч ном при сту пу, ко хе рент не књи-
ге, по ка зао је из у зет ну про дук тив ност об ред но-
ма гиј ске осно ве скла па ња бра ка, из ко је се за-
чи ње низ пе снич ких вр ста, под вр ста, мо ти ва и 
сли ка. Очи то јед на од бит них ини ци ја циј ских 
свет ко ви на, свад ба је нај ду же оста ла ва жна об-
ред но-жи вот на ,,си ту а ци ја”, пре суд на за је дин-
ку, по ро ди цу и чи та ву за јед ни цу. Уз син те тич ку 
сту ди ју ко ја пра ти иде ал тип ску (ре)кон струк-
ци ју ри ту ал не прак се и ту ма че ња по е зи је из-
во ђе не то ком од ре ђе них ета па свад бе, на ла зи 
се ру ко вет од 51 пе сме, што је ви ше од тре ћи не 
по зно за бе ле же не ли ри ке из ти моч ких се ла. По-
пут гра ђе из оста лих срп ских сре ди на, сва тов ска 
ли ри ка Ти мо ка укљу чи ла је ра зно ли ке те ме, у 
ши ро ком ра спо ну од ви зи ја ви лин ског гра да до 

по ру га и по ку да упу ће них не до лич ном му жу. 
Ре ги о нал на свој ства су и до дат но осве тље на сту-
ди ја ма о ки ће њу збор ња ка, ки ће њу со фре и сви-
ја њу ве на ца, али се па жљи во пра те и ва ри јан те 
бе ле же не на ра зним про сто ри ма, што до при но-
си де таљ ни јем осве тља ва њу од ли ка це ло куп не 
срп ске ли ри ке и тра ди ци о нал не кул ту ре.

У за вр шном одељ ку су де таљ но ана ли зи ра-
не две ва ри јан те о пред смрт ним же ља ма мла-
дих рат ни ка. Об ра де по ка зу ју и мо гу ће пу те ве 
(ква зи)исто ри за ци је, јер се у ама нет ла ко укљу-
чу ју на ци о нал ни сим бо ли (Ко со во, 12:1). Ипак, 
на ра тив но-ис по вед не или мо но ло шки гра ђе не, 
ове лир ске ми ни ја ту ре усме ре не су ка спо ми ња-
њу, пам ће њу и жи во ту. Пре ра на смрт мла ди ћа 
– бар јак та ра као цен трал на те ма по ја ча ва зна-
че ња исте фор му ле, ко ја у фол клор ном фон ду 
мо же би ти и ми кро је ди ни ца сло же ни јих струк-
ту ра, као за вр шни ца еп ског при ка зи ва ња или, 
још че шће, фи нал ни сег мент ба ла да.

Књи га Зо је Ка ра но вић је дин стве на је и по на-
ме ри да ту ма че ња по ста ну осо би та пот по ра при-
ку пље ној по е зи ји. За раз ли ку од свих до са да-
шњих ан то ло ги ја и хри сто ма ти ја по све ће них 
на род ном ства ра ла штву, ни је при ме ње на „стро-
га” де о ба на гра ђу и пред го вор или по го вор. Са-
мим тим и ти моч ка на род на тра ди ци ја је пре-
до че на из ви ше пер спек ти ва. Нај пре, што има 
и на ро чит зна чај, пред ста вљен је кон текст им-
про ви за ци је, упра во кроз успо ме не на жи вот не 
окол но сти у ко ји ма су се пе сме пе ва ле. Тај лич ни 
ре пер то ар пе ва чи ца, у фор ми два на ест при ло-
га, са сто ји се од око 150 тек сто ва. Пе сме се ни жу 
по бро је ви ма. „Оста вље не” су без на сло ва, она ко 
ка ко су од у век жи ве ле у не по сред ном из во ђе њу, 
док су из дво је ни ка рак те ри стич ни сти хо ви до-
би ли уло гу на слов них озна ка два на ест по гла вља 
и два на ест при ло га. Као ве зив но тки во из ме ђу 
пе са ма и ру ко ве ти, сту ди је су ус по ста ви ле ком-
пакт ну сли ку о обе леж ји ма ли ри ке из око ли не 
Бе лог Ти мо ка, уз из у зе тан ди ја хро ниј ски пре сек 
ва ри ја на та из ра зних срп ских кра је ва, од нај ста-
ри јих бе ле же ња, пре ко нај по зна ти јих за пи са, до 
ма ње по зна тих ру ко пи сних и штам па них збир-
ки. Због та квог при сту па Зо је Ка ра но вић Ти моч
ка на род на тра ди ци ја чи ни све о бу хват ну мо но-
гра фи ју, по све ће ну од ли ка ма, ис хо ди шти ма и 
на чи ни ма тра ја ња спе ци фич ног, сло је ви тог и 
сло же ног ро да усме не књи жев но сти.

У овој је дин стве ној син те зи про у ча ва ња и бе-
ле же ња усме ног пе сни штва оства рен је функ ци-
о на лан спој обе ди мен зи је на ко ји ма по чи ва ју и 
на уч не ди сци пли не о на ро ду и са ма тра ди ци ја. 
За пи си су при ре ђе ни по стро гим кри те ри ју ми ма 
пу бли ко ва ња фол клор не гра ђе и пре ма струч-
ним по ла зи шти ма кла си фи ка ци је, уз на сто ја-
ња да се до сег не до иде ал не сли ке ствар но сти 
(и про шло сти) тра ди ци је. Мо но гра фи ја Зо је Ка-
ра но вић ис ти че се и по на чи ну на ко ји је ус по-
ста вљен од нос из ме ђу лир ских вр ста и њи хо ве 
ет но граф ске под ло ге, по ту ма че њи ма ру ко ве ти 
и до се за њу до ви ше знач но сти фор му ла, де та ља 
и пе снич ких сли ка, по са гле да ва њу функ ци ја и 
естет ских до ме та усме ног пе сни штва.

По ред ква ли те та и вред но сти књи ге ко ју пред-
ла же мо, овим по во дом под се ћа мо и на из у зе-
тан на уч ни до при нос аутор ке. Ви ше де це ниј ско 
те рен ско ис тра жи вач ко ис ку ство, је дин стве но у 
на шим окви ри ма, пра ти из у зет на по све ће ност 
очу ва њу, ту ма че њу и из у ча ва њу срп ске тра ди-
ци је, кул ту ре и усме ног ства ра ла штва. To се ис-
по ља ва у бо га тој би бли о гра фи ји проф. др Зо је 
Ка ра но вић, мен тор ским ан га жо ва њи ма, за па-
же ним ре фе ра ти ма на на уч ним кон фе рен ци ја-
ма, у при ре ђи ва њу фол клор не гра ђе и на уч них 
збор ни ка, од на ци о нал ног и ин тер на ци о нал-
ног зна ча ја. Осим то га, проф. др Зо ја Ка ра но вић 
ини ци ра ла је осни ва ње но вог Удру же ња фол-
кло ри ста Ср би је, док на нај бо љи мо гу ћи на чин 
афир ми ше срп ску фол кло ри сти ку и кул ту ру у 
уни вер зи тет ским цен три ма Ру си је, Бу гар ске, 
Аме ри ке, Ин ди је.

Има ју ћи све то у ви ду, при зна ње Ву ко ве за-
ду жби не за на у ку ви ше стру ко за слу жу је књи-
га проф. др Зо је Ка ра но вић Ти моч ка на род на 
тра ди ци ја, ко лек тив но пам ће ње и ин ди ви ду
ал но се ћа ње. С. В.

П
о во дом обе ле жа ва ња 100 го ди-
на од ро ђе ња Де ја на Ме да ко ви-
ћа, Ми ни стар ство кул ту ре Ре пу-
бли ке Ср би је 2023. го ди не фи-
нан си ра ло је ли ве ње три би сте 

ака де ми ка Ме да ко ви ћа у Умет нич кој лив ни-
ци Бра ће Је ре мић, а те би сте се са да на ла зе у 
Кар ло вач кој гим на зи ји, Ма ти ци срп ској и у 
Ву ко вој за ду жби ни.

У Све ча ној са ли До ма Ву ко ве за ду жби не, 28. 
мар та 2024. го ди не, от кри ве на је би ста Де ја на 
Ме да ко ви ћа, рад ака дем ског ва ја ра То ме Се ра-
фи мов ског. Па вле Ме да ко вић, син Де ја на Ме да-
ко ви ћа, по кло нио је по ста мент за би сту, као свој 
дар Ву ко вој за ду жби ни. Тим по во дом одр жа на 
је и при год на сед ни ца ко јој су при су ство ва ли 
чла но ви Управ ног и Над зор ног од бо ра и Од бо-
ра за обе ле жа ва ње го ди шњи це ро ђе ња Де ја на 
Ме да ко ви ћа, Ми о драг Ива но вић се кре тар Ми-
ни стар ства кул ту ре, као и при ја те љи и по што ва-
о ци Ву ко ве за ду жби не и по ро ди це Ме да ко вић. 

Све ча ну бе се ду на от кри ва њу би сте го во рио је 
Бо шко Су вај џић, пред сед ник Скуп шти не Ву ко ве 
за ду жби не и Од бо ра за обе ле жа ва ње ју би ле ја – 
100 го ди на од ро ђе ња Де ја на Ме да ко ви ћа.  

Бо шко Су вај џић је пр во по здра вио за ду жби-
на ре и пред став ни ке Ми ни стар ства кул ту ре, 
Ма ти це срп ске, оп шти не Срем ски Кар лов ци, 
пред став ни ке ме ди ја, ге не рал ног ди рек то ра 
РТС Дра га на Бу јо ше ви ћа, по ро ди цу Де ја на Ме-
да ко ви ћа, при ја те ље и по што ва о це ње го вог де-
ла. У на став ку Су вај џић је ис та као да је на ини-
ци ја ти ву Ву ко ве за ду жби не и Из да вач ке ку ће 
Про ме теј у Ву ко вој за ду жби ни у мар ту 2022. 
го ди не осно ван Од бор за обе ле жа ва ње сто го-
ди шњи це  ро ђе ња ака де ми ка Де ја на Ме да ко-
ви ћа. У Од бо ру су се на шли ви со ки пред став-
ни ци Ми ни стар ства кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је, 
По кра јин ске вла де, СА НУ, гра до ва Но вог Са да, 
Бе о гра да и Срем ских Кар ло ва ца, Ма ти це срп-
ске, Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду, Га ле ри-
је Ма ти це срп ске, На род ног му зе ја у Бе о гра ду, 
Срп ске пра во слав не цр кве, чла но ви по ро ди це 
и низ лич них при ја те ља Де ја на Ме да ко ви ћа. 
За вр шној сед ни ци Од бо ра 2023. го ди не у До му 
Ву ко ве за ду жби не пред се да ва ла је ми ни стар-
ка кул ту ре и пот пред сед ни ца Вла де Ре пу бли ке 
Ср би је, Ма ја Гој ко вић.

Де јан Ме да ко вић је био пред сед ник Скуп-
шти не Ву ко ве за ду жби не 17 го ди на и нај ду же 

је би ра ни пред сед ник Ву ко ве за ду жби не – од 6. 
но вем бра 1991. до 1. ју ла 2008. го ди не. Уче ство-
вао у при пре ми и одр жа ва њу два де сет сед ни-
ца скуп шти на Ву ко ве за ду жби не и два пу та је 
бе се дио. Не по сред но је уче ство вао у при пре ми 
две зна чај не ака де ми је Ву ко ве за ду жби не. Јед на 
је би ла по све ће на обе ле жа ва њу 200. го ди шњи-
це срп ске ре во лу ци је (1804), а дру га обе ле жа-
ва њу две де це ни је од осни ва ња и ра да Ву ко ве 
за ду жби не. 

Не мер љив је до при нос Де ја на Ме да ко ви ћа у 
по кре та њу ал ма на ха Ву ко ве за ду жби не – Да ни
це, ко ја у кон ти ну и те ту из ла зи од 1994. го ди не, 
ли ста За ду жби на и дру гих ва жних пу бли ка ци-
ја Ву ко ве за ду жби не. Био је и ини ци ја тор по-
кре та ња еди ци је Син те зе о сло је ви ма кул ту ра 
по је ди них за о кру же них про стор них кул ту ро ло-
шких це ли на. 

У част ју би ле ја про шле го ди не су одр жа ни 
ску по ви у Срем ским Кар лов ци ма, Ма ти ци срп-
ској, Срп ској ака де ми ји на у ка и умет но сти, на 
Ву ко вом са бо ру у Тр ши ћу… У пла ну је отва ра-
ње ле га та у јед ном од про сто ра Му зе ја гра да Бе-
о гра да.

По во дом обе ле жа ва ња ве ка од ње го вог ро ђе-
ња, до са да је об ја вље но 30 књи га у 18 то мо ва. 
Ме ђу њи ма су и де ла ко ја је при пре ми ла Ву ко ва 
за ду жби на: Де јан Ме да ко вић Ву ко вој за ду жби ни, 
Де јан Ме да ко вић, Пе сме и при по вет ке и Де јан 
Ме да ко вић, Гра фи ка срп ских штам па них књи
га XV–XVII век. 

Из да вач ка ку ћа Про ме теј за по че ла је 2019. 
го ди не са при пре ма ма за об ја вљи ва ње Де ла Де
ја на Ме да ко ви ћа пу бли ко ва њем ре пре зен та тив-
ног из да ња ње го ве чу ве не књи ге Срп ски сли ка
ри XVI II–XX ве ка. У 2022. го ди ни об ја вље но је 15 
ка пи тал них то мо ва Де ла Де ја на Ме да ко ви ћа за 
ко ја је Про ме теј, са са и зда ва чи ма, ме ђу ко ји ма 
је и Ву ко ва за ду жби на, до био спе ци јал ну на гра-
ду Сај ма књи га у Но вом Са ду 2023. го ди не. 

Зо ран Ко лун џи ја, глав ни и од го вор ни уред ник 
Из да вач ке ку ће Про ме теј, ре као је да је Ме да-
ко вић јед на од нај ве ћих лич но сти на ше укуп-
не кул ту ре свих вре ме на, а „ове књи ге ко је смо 
об ја ви ли су пре пу не ле по те ка зи ва ња и, што је 
ва жно ис та ћи, пре пу не су зна ња и по у ка за но ве 
ге не ра ци је. Све оно што нас да нас му чи и што се 
пи та мо от ку да то на ма, од го во ре да нас мо же мо 
про на ћи у де ли ма Де ја на Ме да ко ви ћа”. 

Де јан Ме да ко вић, ма где да је бо ра вио у ве-
ли ком све ту, од За гре ба, Бе о гра да, Но вог Са да, 
Тр ста, Бе ча, Сен тан дре је, Хи лан да ра, био је и 
остао – ву ко вац пр во га ре да. С. В.
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З
гра да Ра дио Бе о гра да у 
Хи лан дар ској ули ци, ре-
мек-де ло ар хи тек те Бог-
да на Не сто ро ви ћа, мо-
жда је ди на ку ћа у Бе-

о гра ду ко ја из ла зи на пет ули ца, 
за ко ју је је дан ака де мик ре као да 
пред ста вља по след њи ба сти он од-
бра не до брог уку са и ви со ке кул ту-
ре у на шем ме диј ском про сто ру, од-
у век је би ла си гур на ку ћа за мно-
ге умет ни ке, но ви на ре, фи ло зо фе, 
му зи ча ре. Та згра да са дво сте пе ном 
за о бље ном ку лом на вр ху, ко ја из-
да ле ка под се ћа на твр ђа ву, са гра ђе-
на је 1933. го ди не за по тре бе Удру-
же ња за на тли ја, као За нат ски дом. 
На кон сто ти ну го ди на по сто ја ња 
на шег ра ди ја ни је те шко за кљу чи-
ти да су пе сни ци би ли „за на тли је” 
ко ји су се у њој нај бо ље осе ћа ли. Ту 
су не ка да сво је пла те при ма ли Де-
си мир Бла го је вић, Ду шан Ко стић, 
Вељ ко Пе тро вић, Ми ло рад Па вић, 
Ду шан Ма тић, Сте ван Ра ич ко вић, 
Љу бо мир Си мо вић, Ду шко Ра до вић, 
Љу би во је Ршу мо вић, Дра ган Лу кић, 
Да ни ло Ни ко лић, Во ја Ца рић, Ла за 
Ла зић. Дру ги про грам Ра дио Бе о-
гра да је у свом са ста ву имао ви ше 
пе сни ка не го ре дак ци ја пе снич ких 
но ви на. Ту су ра ди ли Пе тар Па јић, 
Дра го мир Брај ко вић, Ра до мир Ан-
дрић, Бра ти слав Ми ла но вић, Го ран 
Ба бић, Ми ћо Цви је тић.

На шој књи жев ној јав но сти је мо жда 
ма ње по зна то да су на ра ди ју у сво јим 
зе мља ма ра ди ли и Че слав Ми лош, Ви-
сла ва Шим бор ска, Ма рио Вар гас Љо-
са, Боб Ди лан. Ве за пе сни ка и ра ди ја 
је, да кле, су штин ска, суд бин ска и про-
вла чи се кроз цео два де се ти век.

ВЕК РА дИО БЕ О ГРА дА
Ра дио Бе о град 2 је про грам ко ји ви-

ше од ше зде сет го ди на го то во сва ког 
да на еми ту је по е зи ју у ин тер пре та-
ци ји ауто ра. Мно ги ње го ви слу ша о-
ци пам те култ не еми си је „Ан то ло ги ја 
пе сни ка” и „С пе сни ком у под не”, ко-
је де це ни ја ма пред ста вља ју ри зни цу 
јед но га на сле ђа ко је се не мо же на-
ћи на дру гом ме сту. Кад сам у је сен 
2015. го ди не име но ван за глав ног и 
од го вор ног уред ни ка овог про гра ма, 
учи ни ло ми се да би, као пр ви пе-
сник на том про за ич ном ме сту, тре-
ба ло и сам да учи ним не што до бро за 
по е зи ју. Та ко ми се јед ног про лећ ног 
пред ве чер ја, док сам ше тао ули цом 
Ми ла на Ра ки ћа, учи ни ла за ни мљи-
вом иде ја о про гра му у ко ме би на ши 
нај чу ве ни ји пе сни ци го во ри ли сво је 
сти хо ве у са ли Ко лар че ве за ду жби не, 
уз ди рек тан пре нос на Ра дио Бе о гра-
ду 2. Док сам раз ми шљао о тој нео-
бич ној иде ји, имао сам пре све га у 
ви ду окол ност да се ди рек тан пре нос 
на ра ди ју и те ле ви зи ји увек пра ти са 
по ве ћа ном па жњом не са мо због то га 
што то ком пре но са има те ути сак да 
ствар но при су ству је те не ком до га ђа-
ју не го и за то што се на том до га ђа ју, 
па и у са мом пре но су, у сва ком тре-
нут ку мо же до го ди ти не што не пред-
ви ђе но. Та вр ста уз бу ђе ња на ко јој је 
не ка да по чи вао це ло ку пан ра диј ски 
и те ле ви зиј ски про грам га ран то ва ла 
је уз бу дљи вост и овом про гра му.

Ова иде ја је, у по чет ку, из гле да ла 
по ма ло екс тра ва гант но, јер су љу ди 
на ви кли да пра те ди рект не пре но се 
спорт ских до га ђа ја, по ли тич ких ску-
по ва и при год них све ча но сти, али 
ни ко пре то га ни је пре но сио ужи во 
ве че на ко ме је дан пе сник го во ри 
сво је сти хо ве. Као и са ма иде ја, нео-

би чан је био и на слов тог про гра ма 
ко ји је спа јао две, на пр ви по глед, не-
спо ји ве ре чи: по е зи ју, као си но ним 
за трај ност, и ужи во, као знак не че га 
што се до га ђа са мо у овом тре нут ку. 
Успех тог про гра ма је, ме ђу тим, ве-
о ма бр зо от кло нио све сум ње, јер је 
са ла у Ко лар че вој за ду жби ни то ком 
пре ми јер ног ци клу са ско ро сва ке ве-
че ри би ла пу на.

На ша зах тев на и про бир љи ва кул-
тур на јав ност од мах је раз у ме ла и 
по здра ви ла ову нео бич ну иде ју, јер 
је до жи вљај ко ји слу ша лац има кад 
пе сник го во ри сво је сти хо ве сам по 
се би не про це њив и не у по ре див са би-
ло ко јим дру гим. До вољ но је из Тон-
ског ар хи ва Ра дио Бе о гра да чу ти ка-
ко Ми лош Цр њан ски го во ри „Ла мент 
над Бе о гра дом” или Бра на Пе тро вић 
„Моћ го во ра”, па има ти осе ћај да у јед-
ној кул ту ри мо жда не по сто ји ни шта 
ску пље и веч ни је од пе сме у ин тер-
пре та ци ји ње ног ауто ра.

Ни је би ло те шко од лу чи ти да про-
грам не тре ба да тра је пре ду го и да 
пе сни ка не тре ба пре ки да ти ни ка-
квим раз го во ром, кри тич ким освр-
том, би ло чи ме што ре ме ти је дин-
стве но за до вољ ство слу ша ња пе сни ка 
ко ји го во ри сти хо ве. Осим то га, овај 
про грам је спа јао ква ли тет ну по е зи-
ју и го то во сто го ди шњу тра ди ци ју Ра-
дио Бе о гра да и Ко лар че ве за ду жби не 
са са вре ме ним тех но ло шким мо гућ-
но сти ма, ко је у Ср би ји има са мо нај-
ве ћа ме диј ска ку ћа. Овим про гра мом 
же ле ли смо да пру жи мо је дин стве-
ну при ли ку љу би те љи ма по е зи је из 
на ше зе мље, ре ги о на и дру гих де ло-
ва све та да чу ју ужи во, у ди рект ном 
ра диј ском пре но су, ка ко нај чу ве ни ји 
пе сни ци го во ре сво је сти хо ве.

На кон ве ли ког успе ха пр ве две се-
зо не, Ра дио Бе о град 2 је, уз ди рек тан 
пре нос, ор га ни зо вао ве че ри „По е зи-
ја ужи во!” и у На род ном по зо ри шту у 
Ни шу, а у „Но ћи му зе ја” 2019. го ди не 
при ре ди ли смо овај про грам исто вре-
ме но у дво ра ни Ко лар че ве за ду жби не 
и, пр ви пут, у Ка ме ној са ли Ра дио Бе-
о гра да, уз уче шће 50 ода бра них срп-
ских пе сни ка.

На кон че ти ри го ди не у ди рек тан 
пре нос ве че ри „По е зи ја ужи во!” укљу-
чи ли су се и Пр ви про грам Ра дио-те-
ле ви зи је Вој во ди не и Ра дио Ре пу бли-
ке Срп ске, са ко ји ма од 2016. го ди не 
Ра дио Бе о град 2 ре а ли зу је за јед нич-
ки ју тар њи про грам „На три во де”. Ве-
че Ма ти је Бећ ко ви ћа од 19. но вем бра 
2022. го ди не у Ве ли кој дво ра ни Ко лар-
че ве за ду жби не пр ви је до га ђај ко ји су 
пре но си ли ужи во ра дио про гра ми сва 
три срп ска јав на сер ви са.

Ко нач но, у окви ру обе ле жа ва ња 65. 
го ди шњи це Ра дио Бе о гра да 2 ПГП РТС 
је об ја вио ка пи тал но из да ње од три 
ком пакт-ди ска на ко ји ма се на ла зе 
ори ги нал ни сним ци ода бра них ве че-

ри де вет пе сни ка, уче сни ка про гра ма 
„По е зи ја ужи во!”.

Осим де се ти на срп ских пе сни ка 
у про гра му „По е зи ја ужи во!” то ком 
прет ход них шест го ди на уче ство ва ли 
су и пе сни ци из све та и ре ги о на. Не ки 
од њих, као што је ру ски пе сник Вја че-
слав Ку при ја нов, би ли су до бит ни ци 
„Злат ног кљу ча” на Сме де рев ским пе-
снич ким је се ни ма, а не ки дру ги, по-
пут Аб ду ла ха Си дра на, Ри ста Ла за ро-
ва или Мар ка То ма ша, до пу то ва ли су 
у Бе о град са мо да би уче ство ва ли у 
овом про гра му.

Не ке ве че ри из ци клу са „По е зи ја 
ужи во!” пам ти ћу, пре све га, по не ким 
пе сма ма, као што је „Па ру си ја за Ве-
ру Па вла дољ ску” у На род ном по зо ри-
шту у Ни шу, уз ко ју сам кри шом ма ло 
и за пла као, лир ску ре ми ни сцен ци ју 
Дра га на Јо ва но ви ћа Да ни ло ва о ба ка-
ма, „Пи смо Ми ро сла ву Ан ти ћу” Пе ра 
Зуп ца, „Се ва сто пољ” Ми ли це Шпа ди-
јер и на дах ну ту, ду хо ви ту ин тер пре та-
ци ју пе сме Ми ле не Мар ко вић са на-
сло вом, „Је бо вас CV”.

Ту жна је исти на да мно ги пе сни ци 
ко ји су уче ство ва ли у овом про гра-
му ви ше ни су жи ви. Уте шна је, ме ђу-
тим, чи ње ни ца да је оно што је њи-
ма би ло нај ва жни је оста ло са чу ва но у 
Тон ском ар хи ву Ра дио Бе о гра да, ко ји 
пред ста вља нај бо га ти ју ри зни цу на-
шег ко лек тив ног се ћа ња. Јед ног да на 
кад Ра дио Бе о град бу де сла вио не ку 
сво ју но ву го ди шњи цу не ко ће, као 
што ми да нас слу ша мо Де сан ку Мак-
си мо вић или Вас ка По пу, мо ћи да чу је 

ка ко су сво је сти хо ве не ка-
да, у Ко лар че вој за ду жби ни 
и у ди рект ном пре но су на 
Ра дио Бе о гра ду 2 го во ри ли 
пе сни ци ко ји су би ли на ши 
са вре ме ни ци.

Ве ли ки је спи сак пе сни-
ка ко ји су, на жа лост, оти-
шли са ово га све та пре не го 
што је осми шљен и ор га ни-
зо ван овај про грам. Је дан од 
њих је и Ду шко Три фу но-
вић, аутор сти ха „Пам ти те 
ме по пе сма ма мо јим”, ко ји 
би мо жда мо гао би ти мо то 
це ло куп ног про гра ма „По е-
зи ја ужи во!”. Пе сма са овим 
те ста мен тар ним сти хом на-
ла зи се на дис ко граф ском 
из да њу „До жи вје ти сто ту” 
са ра јев ског рок са ста ва Би-
је ло дуг ме, сни мље ном у је-
сен 1980. го ди не у Сту ди ју 6 
Ра дио Бе о гра да. Би ло је то 
из да ње у мно го че му сим-
бо лич но и про во ка тив но за 
то вре ме, у ко ме се још осе-
ћа ла озбиљ ност ра стан ка 
са „нај ве ћим си ном на ших 
на ро да и на род но сти”, ко ји, 
упр кос све му, ни је имао сре-
ће да до жи ви те го ди не. Тај 

ал бум је био, на не ки на чин, пре врат-
нич ки и за Би је ло дуг ме, ко је је по ку-
ша ло про ме ном сти ла и из гле да да се 
при бли жи вре ме ну и уку си ма Но вог 
та ла са, му зи ци мо је мла до сти. Све је 
на том из да њу би ло но во, осим Сту ди-
ја 6, ко ји је био кла си чан, ета бли ран и 
мо ну мен та лан, као и згра де Ра дио Бе-
о гра да, у ко ју се, упр кос Но вом та ла су, 
ула зи ло као у цр кву, са не ком вр стом 
по што ва ња ко је оба ве зу је.

На ал бу му „До жи вје ти сто ту” са Го-
ра ном Бре го ви ћем су ра ди ле све са-
ме ле ген де ове ку ће. Тех нич ко вођ ство 
би ло је по ве ре но ин же ње ру Јо ва ну 
Ви шко ви ћу, тон-мај стор је био Ра де 
Ер це го вац, сак со фо не су сви ра ли Јо-
ван Ма љо ко вић и Пол Пи њон, је дан 
од осни ва ча Елек трон ског сту ди ја Ра-
дио Бе о гра да.

Два ме се ца на кон сни ма ња ал бу ма 
об ја вљен је дво стра ни сингл са пе сма-
ма „До бро вам ју тро, Пе тро вић Пе тре” 
и „На зад њем сје ди шту мо га аута”. Пе-
сми о из ми шље ном ли ку Пе тру Пе-
тро ви ћу је од мах за бра ње но еми то-
ва ње на ра дио-ста ни ца ма због сти ха 
„све у фи ну ма те ри ну”, за ко ји се сма-
тра ло да је не при кла дан „у осе тљи вом 
вре ме ну на кон смр ти пред сед ни ка 
ко ји је вла дао без огра ни че ња ман-
да та”. Би ло је не га тив них ре а го ва ња и 
на омот гра фич ког ди зај не ра Мир ка 
Или ћа, ко ји је, по ла ве ка пре вре ме на, 
при ка зи вао естет ску ин тер вен ци ју на 
те лу јед не ба ке.

Ре дак ци ја Сту дент ског ра дио-про-
гра ма „Ин декс 202”, у ко јој сам та да 

ра дио, сни ми ла је спе ци јал ну јед но-
ча сов ну ре пор та жу, у ко јој су за бе ле-
же ни број ни де та љи са сни ма ња ал-
бу ма „До жи вје ти сто ту”. Ни ко од нас 
та да ни је ни по ми шљао да би на зив 
тог ал бу ма јед ног да на мо гао да по-
слу жи као на слов не ког тек ста ко јим 
се обе ле жа ва сто го ди на ку ће у ко јој 
смо сви те је се ни 1980. сни ма ли не-
што ва жно.

Го ди ну да на ка сни је у истом сту ди-
ју по че ће сни ма ње ал бу ма „Од бра на и 
по след њи да ни”, нај бо љег ал бу ма ју-
го сло вен ског ро ка у два де се том ве ку 
по из бо ру му зич ке кри ти ке. Сту дио 6 
је увек био ме сто на ко ме су се, то ком 
ду гог пе ри о да, на ве ли чан ствен на-
чин спа ја ли ра дио, као ме диј ко јим је, 
на не ки на чин, по чео два де се ти век и 
му зи ка без ко је би тај век би ло те шко 
за ми сли ти.

ЛЕ ПО ТА ЈЕ У ИН ТИМ НО СТИ
За ових сто ти ну го ди на ра дио је 

пре ва лио ко ло са лан пут од тех но ло-
шког чу да ко је је омо гу ћи ло бр зо ши-
ре ње ин фор ма ци ја и иде ја до ме ди ја 
ко ји ви ше ни је то ли ко ути ца јан, али 
је сва ко ме драг, јер је ус пео да очу ва 
ма ги ју те ку ти је ко ја не до но си са мо 
ин фор ма ци је, му зи ку и за ба ву не го и, 
у нај зах тев ни јем де лу сво је при ро де, 
до ку мен тар не за пи се, ди ја ло ге, кул ту-
ру и умет ност. У ту ча роб ну ку ти ју стао 
је чи тав је дан век са свим на шим по-
бе да ма и по ра зи ма, на гра да ма и ка-
зна ма, три јум фи ма и не до ста ја њи ма. 
Да би Ра дио Бе о град, без ве ли ких по-
сле ди ца, до жи вео сто ту, по треб ни су 
би ли и Драм ски и До ку мен тар ни про-
грам и „Но во сти да на” и „Вре ме спор та 
и ра зо но де” и „Тач но у под не” и „Кла-
си ку, мо лим” и „Че ка ју ћи ве тар” и „По-
е зи ја ужи во!” и „Књи га со ли дар но сти” 
и хо ро ви и ор ке стри и Сту дио 6 и Ка-
ме на са ла. По треб ни су би ли и Бра ни-
слав Су рут ка и Ни ко ла Ка ра кла јић и 
Де јан Ђу ро вић и Рад ми ла Ви дак и Ди-
на Чо лић и Мер си ха Чо ла ко вић. Мо-
жда су, ипак, нај за слу жни ји од свих 
за тај ве ли ки ра диј ски век би ли они 
ма ње по зна ти, по у зда ни, од го вор ни, 
мар љи ви но ви на ри, му зи ча ри, сни ма-
те љи, про ду цен ти, за хва љу ју ћи ко ји ма 
је Ра дио Бе о град, упр кос по вре ме ним, 
про ла зним те шко ћа ма, са успе хом до-
жи вео сто ту. То га се тре ба под се ти ти 
да нас кад ра дио-при јем ник у свом 
кла сич ном об ли ку ви ше не по сто ји, а 
сва ки ра дио-про грам, уко ли ко има те 
ин тер нет, мо же те на свом те ле фо ну 
слу ша ти ужи во или од ло же но на би-
ло ко јој тач ки све та.

Ва жност Ра дио Бе о гра да у срп ској 
кул ту ри је та ква да би по не кад тре-
ба ло да уста не мо кад из го во ри мо то 
име. Не са мо због то га што у Ср би ји 
не ма мно го ин сти ту ци ја ста ри јих од 
сто го ди на не го и за то што не по сто-
ји зна чај на лич ност у срп ској кул ту ри 
ко ја то ком тог ве ка не што ни је ра ди-
ла у Ра дио Бе о гра ду. Нор мал но је да 
он ни је слу шан као у вре ме кад ни-
је би ло ни те ле ви зи је ни ин тер не та, 
али ле по та ра ди ја и ни је у ма сов но-
сти, не го у ин тим но сти, у осе ћа њу да 
не ко ми сли на вас и кад сте са свим 
са ми, да не ки глас или јед на му зич-
ка ну ме ра мо же да вам улеп ша дан, 
као што не ка из у зет на еми си ја мо же 
да вас про ме ни за у век. 

Ра до ман КА ЊЕ ВАЦ

(Текст је, уз са гла сност ауто ра Ра
до ма на Ка њев ца, у ши рим из во ди ма 
пре нет из Кул тур ног до дат ка По ли
ти ке, об ја вље ног 21. сеп тем бра 2024. 
го ди не)

У пе так и су бо ту, 18. и 19. ма ја 2024. 
го ди не, у Хо лу Цен тра за кул ту ру Ва-
ље во, одр жа на је 55. Смо тра ре ци та-
то ра Ср би је „Пе сни че на ро да мог”. 
Ма ни фе ста ци ја је одр жа на у ор га-
ни за ци ји Цен трал ног са ве за ама те-
ра у кул ту ри Ср би је и Цен тра за кул ту-
ру Ва ље во, уз по др шку Ми ни стар ства 

кул ту ре и ин фор ми са ња и гра да Ва-
ље ва. На Смо три су уче ство ва ли нај-
бо љи ре ци та то ри Ср би је у мла ђем, 
сред њем и ста ри јем уз ра сту, по бед-
ни ци на прет ход но одр жа ним оде-
љењ ским, школ ским, оп штин ским, 
окру жним и по кра јин ским смо тра-
ма ре ци та то ра на ко ји ма је уче ство-

ва ло ви ше од 20.000 ре ци та то ра, а на 
са мој Смо три се пред ста ви ло 115 нај-
у спе шни јих. 

Так ми че ње у ка те го ри ји СРЕД ЊИ 
УЗ РАСТ одр жа но је у пе так 18. ма-
ја, док је так ми че ње у ка те го ри ја ма 
МЛА ЂИ и СТА РИ ЈИ УЗ РАСТ одр жа но 
у су бо ту 19. ма ја. 

На сту пи ло је 35 при ја вље них так-
ми ча ра у ка те го ри ја ма мла ђег уз ра-
ста (14 де ча ка и 21 де вој чи ца). У ка-
те го ри ји сред њег уз ра ста на сту пи ло 
је 33 так ми ча ра (13 де ча ка и 20 де-
вој чи ца) и 34 так ми ча ра у ка те го ри ји 
ста ри јег уз ра ста (13 де ча ка и 21 де-
вој чи ца). 

Ву ко ва за ду жби на је и ове го ди не 
по мо гла одр жа ва ње ове нај ве ће и 
нај у спе шни је ма ни фе ста ци је у обла-
сти ре ци то ва ња, ко ја има ве ли ки зна-
чај за по пу ла ри са ње по е зи је, ши ре ње 
кру га ре ци та то ра и љу би те ља по е зи је, 
као и за уна пре ђе ње го вор не кул ту ре.

Као и ра ни јих го ди на, За ду жби на 
је обез бе ди ла до на ци ју, и то: три сре-
бр ња ка са ли ком Ву ка Сте фа но ви ћа 

Ка ра џи ћа (за тро је нај бо љих ре ци-
та то ра ста ри јег уз ра ста) и по тре бан 
број књи га за мла ђи, сред њи и ста-
ри ји уз раст.

Сви фи на ли сти до би ли су ди пло ме, 
а мен то ри нај бо љих ре ци та то ра на-
гра ђе ни су књи гом и ди пло мом. Ове 
го ди не уста но вље на је на гра да „Ми-
о драг Ми ле Га јић” за ино ва тив ност 
у ре ци то ва њу ко ју до де љу је оп шти на 
Ми о ни ца. 

На за вр шном све ча ном ску пу ре ци-
та то ра Ср би је „Пе сни че на ро да мог” 
уру че на су при зна ња и на гра де нај бо-
љи ма. За ап со лут ног по бед ни ка Смо-
тре про гла ше на је Ја на Лу кић из Че тр-
на е сте бе о град ске гим на зи је. 

Ср бо љуб НИН КО ВИЋ

ЦЕНТРАЛНИ САВЕЗ АМАТЕРА У КУЛТУРИ СРБИЈЕ  

Смотра рецитатора Србије  
„Песниче народа мог”

ВЕК РАДИО БЕОГРАДА

Доживети стоту
За ових стотину година радио је успео да очува магију кутије која не доноси 
само информације, музику и забаву него и, у најзахтевнијем делу своје 
природе, документарне записе, дијалоге, културу и уметност. У ту чаробну 
кутију стао је читав један век са свим нашим победама и поразима

Скулп ту ра Ко вач, рад ка ме но ре сца  
Н. Лу ка че ка, на ла зи се над глав ним  
ула зом у згра ду Ра дио Бе о гра да
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Седам деценија постојања 
библиотеке „Јефимија”

На род на би бли о те ка „Је фи ми ја” у Тр сте ни-
ку обе ле жи ла је 22. фе бру а ра 2024. го ди не вре-
дан ју би леј, 70 го ди на по сто ја ња, а до бит ник је 
и ви со ког при зна ња – Сре тењ ског ор де на тре-
ћег сте пе на за са ку пља ње и очу ва ње књи жев-
ног фон да. На све ча ној ака де ми ји до де ље не су 
за хвал ни це уста но ва ма и по је дин ци ма. Све ча-
ност је обе ле же на из ло жбом фо то гра фи ја и рет-
ких при ме ра ка за ве шта них де ла. Би бли о те ка 
„Је фи ми ја” отво ре на је 1954. го ди не, ка да је Са-
вет за про све ту и кул ту ру На род ног од бо ра оп-
шти не у Тр сте ни ку до нео ре ше ње да се осну је. 
Ова би бли о те ка рас по ла же са ви ше од 100.000 
књи га, ра зно вр сним фон дом пе ри о ди ке и ве ли-
ким бро јем не књи жне гра ђе. Про се чан го ди шњи 
број чла но ва би бли о те ке је око 1.500. Од 2019. го-
ди не у ову згра ду је из ме ште но ком плет но Деч је 
оде ље ње би бли о те ке, та ко да је фор ми ра на но ва 
про стор на це ли на би бли о те ке у при зе мљу згра-
де, укуп не по вр ши не око 200 ква драт них ме та-
ра, у чи јем са ста ву је и но во и згра ђе ни ам фи те-
а тар у дво ри шту и услу жна са ла за књи жев не и 
кул тур но-умет нич ке про гра ме.

Пе сме по све ће не  
Бран ку Ра ди че ви ћу
На дан ро ђе ња Бран ка Ра ди че ви ћа, 28. мар та, 

по ред ње го вог гро ба и спо ме ни ка на Стра жи-
ло ву, на кра ју Про лећ них Бран ко вих да на 2024, 
обе ле же на је 200. го ди шњи ца ро ђе ња овог по-
зна тог пе сни ка срп ског ро ман ти зма. Пр ви пут 
на про гра ми ма Бран ко вог ко ла чи та не су пе-
сме по све ће не Бран ку Ра ди че ви ћу, ко је су об ја-
вље не у ан то ло ги ји Не на да Гру ји чи ћа, пред сед-
ни ка Бран ко вог ко ла и чла на Ор га ни за ци о ног 
од бо ра под на зи вом Ао, дан че, ала си ми бео. 
Епи скоп срем ски Ва си ли је са кар ло вач ким све-
штен ством и мла дим бо го сло ви ма одр жао је по-
мен, а по том је ве нац цве ћа на Бран ков гроб 
по ло жио Игор Ми ро вић, пред сед ник Ор га ни-
за ци о ног од бо ра за про сла ву две ста го ди на од 
ро ђе ња Бран ка Ра ди че ви ћа. 

Глу мач ке све ча но сти  
„Ми ли во је Жи ва но вић”
У По жа рев цу су од 1. до 6. апри ла 2024. го ди-

не одр жа не 28. Глу мач ке све ча но сти „Ми ли во је 
Жи ва но вић”, у знак се ћа ња на јед ног од бар до ва 
срп ског глу ми шта, ро дом из овог гра да. Фе сти-
вал је отво ри ло Бе о град ско драм ско по зо ри ште 
пред ста вом „Швејк”, по тек сту Ја ро сла ва Ха ше ка. 
За ме ник гра до на чел ни ка По жа рев ца Пре драг 
Ми ја то вић пре дао је Кључ гра да пред сед ни ци 
струч ног жи ри ја Љи ља ни Бла го је вић. Бе се ду о 
глум цу ка зи вао је драм ски умет ник Пе тар Бо-
жо вић. Пре по чет ка 28. Глу мач ких све ча но сти, 
у га ле ри ји „Обо је на све тлост” отво ре на је из ло-
жба „Срп ско по зо ри ште у Ве ли ком ра ту” аутор-
ки Мир ја не Ода вић и Је ли це Сте ва но вић, му зеј-
ских са вет ни ца Му зе ја по зо ри шне умет но сти 
Ср би је. Струч ни жи ри и жи ри пу бли ке до не ли 
су исто вет ну од лу ку да је нај бо љи глу мац пр ве 
ве че ри фе сти ва ла Озрен Гра ба рић, ко ји је ту ма-
чио уло гу Швеј ка. 

Ве ли ки Сте ван Мо кра њац 
У сеп тем бру 2024. обе ле же но је 110 го ди на 

од смр ти ком по зи то ра, му зич ког пе да го га и 
ака де ми ка за слу жног за уво ђе ње срп ског на-
ци о нал ног ду ха у умет нич ку му зи ку – Сте ва на 
Сто ја но ви ћа Мо крањ ца (1856–1914). Он ва жи за 
кла си ка срп ске му зи ке и ње на је нај и стак ну ти-
ја лич ност на пре ла ску из 19. у 20. век. За јед но 
са Ста ни сла вом Би нич ким и Цвет ком Ма ној-
ло ви ћем, осни вач је пр ве стал не му зич ке шко-
ле (1899) – Срп ске му зич ке шко ле у Бе о гра ду 
(да нас Му зич ка шко ла „Мо кра њац”), чи ји је ди-
рек тор био до смр ти. Мо крањ че вом за слу гом 
осно ван је и пр ви гу дач ки квар тет у Ср би ји. Се-
ри ја „По друм ’одим, за друм пи там – наш Сте-
ва Мо кра њац” гле да о це хро но ло шки во ди кроз 
ва жне мо мен те лич ног и про фе си о нал ног раз-
во ја Сте ва на Мо крањ ца. Пе сме из Ру ко ве ти (де-
ло од пет на ест спле то ва пе са ма за сно ва них на 
фол клор ним мо ти ви ма из раз ли чи тих де ло ва 
Ср би је, Бо сне, Ма ке до ни је, Бу гар ске), При мор-
ски на пје ви, ду хо ви ти скер цо Ко зар, као и му зи-
ка за пра во слав на бо го слу же ња, ни су пла си ра-
не по ре ду ни (ис кљу чи во) у хор ском из во ђе њу, 
ни ти це ло ви то, већ су при ла го ђе не сце на ри ју 
се ри је. Пр ве ре ак ци је гле да ла ца и слу ша ла ца, 
ка да је 2014. го ди не пр ви пут еми то ва на, би ле 
су по твр да ко ли ко је ве лик ком по зи тор Сте ван 
Сто ја но вић Мо кра њац. 

На гра да Ме ша Се ли мо вић 
Се ли ми ру Ра ду ло ви ћу
На гра да „Ме ша Се ли мо вић” за нај бо љу књи гу 

2023. го ди не при па ла је Се ли ми ру Ра ду ло ви ћу 
за пе снич ку књи гу „За пис на сту бу, је ру са лим-
ском”, у из да њу Ла гу не. На све ча но сти у Ву ко-
вој за ду жби ни, но ви нар Но во сти Дра ган Бо гу-
то вић је ре као да је ве ли ки жи ри са ста вљен од 
59 књи жев них кри ти ча ра, те о ре ти ча ра и књи-
жев них исто ри ча ра у кон ку рен ци ји ви ше од 80 
на сло ва иза брао Ра ду ло ви ће ву књи гу до де лив-
ши јој нај ви ше – 28 гла со ва. Ра ду ло вић је, као 
36. до бит ник на гра де „Ме ша Се ли мо вић”, за хва-
лио „ко ле га ма, кри ти ча ри ма и пи сци ма, ко ји су 
у За пи су на сту бу, је ру са лим ском пре по зна ли 
онај ви шак сми сла ко ји их је усме рио да да ју 
свој глас”. У свом обра ћа њу Ра ду ло вић је при-

ме тио да је „пе сма, као и мо ли тва – ди са ње”, да 
чи не чо ве ка жи вим и мо гу се на зва ти „очи ма 
и кри ли ма ду ше”.

Из ло жба де ла  
Уро ша Пре ди ћа
Из ло жба Урош Пре дић – до сто јан ство сва ки

да шњи це, јед ног од нај ве ћих срп ских сли ка ра, 
све ча но је отво ре на у Га ле ри ји СА НУ 13. мар-
та 2024. Ауто ри из ло жбе су Сне жа на Ми шић 
и Игор Бо ро зан, а на ста ла је као ре зул тат ви-
ше де це ниј ске успе шне са рад ње Га ле ри је Ма-
ти це срп ске и Га ле ри је СА НУ на про мо ци ји и 

пред ста вља њу на ци о нал не умет но сти и кул тур-
не ба шти не. Из ло жбу је отво рио ака де мик Зо-
ран Кне же вић, пред сед ник СА НУ. Под кро вом 
Га ле ри је Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти 
пред ста вље на су умет нич ка де ла из раз ли чи тих 
ко лек ци ја ко ја су пу бли ци пру жи ла увид у жи-
вот не, ства ра лач ке и те мат ске про сто ре Уро ша 
Пре ди ћа. По ред де ла из фон да Га ле ри је Ма ти-
це срп ске, Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти, 
Ма ти це срп ске, На род ног му зе ја Ср би је, На род-
ног му зе ја Зре ња нин, Срп ске пра во слав не цр-
кве, Му зе ја гра да Бе о гра да, Фа кул те та ли ков них 
умет но сти у Бе о гра ду и мно гих дру гих, на из ло-
жби су се на шли и ра до ви из при ват них ко лек-
ци ја од ко јих ве ћи на до са да ни је би ла из ла га на 
па са мим тим ни до ступ на ши рој јав но сти, по-
пут де ла „Про рок Амос”, „Вас кр се ње Ла за ре во”, 
„Тај на ве че ра” и дру гих. Ме ђу из ло же ним сли-
ка ма би ле су и оне нај по зна ти је: „Де вој ка на 
сту ден цу”, „Ко сов ка де вој ка”, „На ду ре на де вој-
чи ца”, „Си ро че на мај чи ном гро бу „Хер це го вач-
ки бе гун ци” и мно ге дру ге. За тим, ту су и из ло-
же ни пор тре ти при ја те ља, углед них лич но сти, 
вла да ра и де це ко ји по ка зу ју оштро око сли ка-
ра и ње го ву ве шти ну да про ник не у ду шу чо ве-
ка. Уро шев ства ра лач ки опус по ка зао је ве ли ко 
ро до љу бље и љу бав пре ма на ци о ну кроз исто-
риј ске ком по зи ци је, пор тре те зна чај них лич но-
сти, али и све оне дру ге сли ке ко ји ма је же лео 
не ка ко да про ме ни оп ште ста ње, да уна пре ди 
срп ско дру штво и да по ка же да сви за јед но мо-
же мо бо ље. Из ло жбу је пра тио и ка та лог ауто ра 
проф. др Иго ра Бо ро за на, исто ри ча ра умет но-
сти, и др Сне жа не Ми шић, му зеј ске са вет ни це. 
Из ло же на су и пи сма Уро ша Пре ди ћа, ње го ви 
лич ни пред ме ти, из ме ђу оста лог и брон за на ме-
да ља ко ју је до био на свет ској из ло жби у Па ри-
зу 1889. Из ло жба у Га ле ри ји СА НУ тра ја ла је до 
26. ма ја 2024. го ди не уз бо гат пра те ћи про грам, 
пре да ва ња и ра ди о ни це. 

Срп ски да ни у Сен тан дре ји
У Сен тан дре ји, у Ма ђар ској, у Срп ском цр кве-

ном му зе ју, 12. сеп тем бра 2024. го ди не отво ре на 
је ма ни фе ста ци ја „Срп ски да ни” – ме сец по све-
ћен срп ској кул ту ри. Том при ли ком отво ре на је 
из ло жба под на зи вом „Урош Пре дић у Сен тан-
дре ји”. Из ло жба пред ста вља сли ке и ико не чу-
ве ног срп ског сли ка ра, као и пра те ћу фо то-до-
ку мен та ци ју ко ја ука зу је на ве зу из ме ђу Уро ша 
Пре ди ћа и Сен тан дре је.

Уру че на „Бран ко ва  
на гра да Ма ти це срп ске”

У Све ча ној са ли Ма ти це срп ске 16. ок то бра 
2024. го ди не уру че не су „Бран ко ве на гра де Ма-
ти це срп ске” за школ ску 2022/23. го ди ну за ди-
плом ске и се ми нар ске ра до ве из до ме на књи-
жев них из у ча ва ња. На гра ђе ним сту ден ти ма и 
пу бли ци обра ти ла се проф. др Иси до ра Бје ла ко-
вић, се кре тар Оде ље ња за књи жев ност и је зик, 
а по том проф. др Го ран Ва син, про де кан за ме-
ђу на род ну са рад њу и на у ку Фи ло зоф ског фа-
кул те та у Но вом Са ду. О на гра ђе ним ра до ви ма 
го во рио је проф. др Во ји слав Је лић, пред сед ник 
жи ри ја. На гра ђе не су сту дент ки ње Ми ли ца Ми-
лан ков (пр ва на гра да), Еми ли ја Ми ло са вље вић 
(дру га на гра да) и Ју сти на Ши бул (тре ћа на гра-
да). 

Век по зо ри шног  
жи во та у Вра њу
Под сло га ном ,,Есте ти ка и ети ка су че ља ва ња”, 

у са ли врањ ског те а тра, 22. ок то бра 2024. го ди не, 
отво ре ни су 44. Бо ри ни по зо ри шни да ни.

Бо ри ни по зо ри шни да ни од ви ја ли су се у зна-
ку ве о ма зна чај ног ју би ле ја: 100 го ди на по зо ри-
шног жи во та у Вра њу. Фе сти вал је отво рен на 
Дан по зо ри шта „Бо ра Стан ко вић” и том при ли-
ком је ре че но да фе сти вал, сво јим тра ја њем и 
ква ли те том, по твр ђу је да се на пра ви на чин ода-
је по част јед ном од нај ве ћих срп ских пи са ца – 
Бо ри Стан ко ви ћу.

Так ми чар ски део 44. Бо ри них по зо ри шних да-
на по чео је пред ста вом „Оче ви и оци”, у из во-
ђе њу На род ног по зо ри шта из Бе о гра да. У зва-
нич ној фе сти вал ској се лек ци ји из ве де но је шест 
пред ста ва, а пр ви пут је до де ље на на гра да гра-
да Вра ња.

На гра да гра да Бе о гра да

По во дом Да на Бе о гра да до не та је од лу ка о На-
гра ди гра да Бе о гра да – „Де спот Сте фан Ла за ре-
вић” за рад и ства ра ла штво у ви ше ка те го ри ја, 
за слу жним по је дин ци ма ко ји су сво јим ра дом 
у прет ход ној го ди ни из у зет но уна пре ди ли кул-
тур ни, на уч ни, при вред ни и спорт ски жи вот у 
Бе о гра ду. 

До бит ник На гра де гра да Бе о гра да за 2023. го-
ди ну за књи жев ност и пре вод но ства ра ла штво је 
Бран ко Ан ђић за де ло „На ма пи уто пи је” у из да-
њу Ла гу не. Ан ђић пред ста вља гра до ве и зе мље 
три Аме ри ке да ју ћи нам увид у на чин жи во та 
и раз ми шља ње љу ди ко ји жи ве да ле ко од Евро-
пе и раз ли ку ју се од нас или су нам пак нео-
че ки ва но слич ни. У ме ђу про стор и ме ђу вре ме 
ових пу то ва ња сме штен је по лу скри ве ни омаж 
по све ћен гра до ви ма у ко ји ма је аутор про вео 
нај ве ћи део жи во та: Бу е нос Ај ре су и Бе о гра ду. 
„Ово је ма па мо је уто пи је”, ре као је Ан ђић по-
во дом књи ге.

Срп ске ре чи го ди не
И ове го ди не би ра се „Срп ска реч го ди не”, а 

из бор ор га ни зу ју Фи ло ло шко дру штво „Ре чи” и 
ча со пис „Но во реч је”. У то ку је пред ла га ње ре чи. 
Дру ги пут би ра се „Срп ска реч го ди не” у три ка-
те го ри је: Реч го ди не, Но ва реч го ди не и Ла жи реч 
го ди не. Пред ло ге за из бор срп ске ре чи го ди не, 
но ве ре чи го ди не и ла жи ре чи го ди не мо гу да 
да ју сви ко ји то же ле, на сај ту Фи ло ло шког дру-
штва „Ре чи” или пре ко Феј сбу ка и Ин ста гра ма. 
Ре а ли за ци ју про јек та „Ре чи 2024. го ди не” по др-
жа ло је Ми ни стар ство кул ту ре Ре пу бли ке Ср-
би је. Ла жи реч је реч ко ја „ис кри вљу је, убла жу је 
или при кри ва сми сао оно га што име ну је”. Реч го
ди не је по сто је ћа реч (или из раз) ко ја од ра жа ва 
зна чај не до га ђа је, трен до ве или про ме не у дру-
штву то ком го ди не. Но ва реч је но во ство ре на реч 
(или из раз) ко ја је не дав но ушла у срп ски је зик 
и по ста ла по пу лар на или ре ле вант на за ши ру 
јав ност. Иза бра не ре чи ће би ти об ја вље не у ча-
со пи су „Но во реч је” ко ји по др жа ва Ми ни стар-
ство кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је.

Два ве ка Ле то пи са  
Ма ти це срп ске
Ле то пис Ма ти це срп ске пред ста вља књи жев-

ни фе но мен не са мо у до ма ћим већ и у ме ђу-
на род ним, свет ским окви ри ма. Реч је, на и ме, о 
нај ста ри јој жи вој књи жев ној пе ри о дич ној пу-
бли ка ци ји, ко ја се, без зна чај них пре ки да, об-

ја вљу је од 1824. го ди не. Успе ва ју ћи да оп ста не 
и у исто риј ски бур ним вре ме ни ма, овај ча со-
пис, због не пре ки ну те по све ће но сти ква ли те ту 
књи жев ног ства ра ла штва, тре ба ло би увр сти ти 
на Уне ско ву ли сту „Се ћа ња све та”, сма тра пред-
сед ник Ма ти це срп ске, про фе сор Дра ган Ста-
нић. Дво днев ни ме ђу на род ни на уч ни скуп ко ји 
ова уста но ва кул ту ре ор га ни зу је по во дом ова ко 
зна чај ног ју би ле ја на сто ји да осве тли раз ли чи те 
аспек те ра да и де ло ва ња је дин стве не пу бли ка-
ци је ко ју об ја вљу је: од ме ста, зна ча ја и уло ге у 
кул тур ној исто ри ји на ро да до са рад ње углед них 
пе сни ка и пи са ца са овим књи жев ним гла си-
лом од ње го вог осни ва ња, ве за ко је су ус по ста-
вља ли са европ ском и свет ском књи жев но шћу, 
уре ђи вач ким кон цеп ци ја ма Ле то пи са и дру-
гим те ма ма.     

Да ни Бе о гра да 2024
Тач но пре 1.146 го ди на, 16. апри ла 878. го ди не, 

пр ви пут је у пи са ним до ку мен ти ма по ме ну то 
име Бе о град, а пре 157 го ди на, 19. апри ла 1867. 
го ди не, из вр ше на је сим бо лич на пре да ја кљу-
че ва тур ских вла сти кне зу Ми ха и лу и Бе о град 
од та да по но во по ста је срп ски град. У спо мен 
на ова два из у зет но ва жна да ту ма за исто ри ју 
Бе о гра да, од 2003. го ди не град Бе о град сва ке го-
ди не у апри лу ор га ни зу је кул тур но-умет нич ку 
ма ни фе ста ци ју „Да ни Бе о гра да”. 

„Да ни Бе о гра да 2024” одр жа ни су од 16. до 19. 
апри ла. Је дан од нај зна чај ни јих про грам ских 
сег ме на та, ко ји се тра ди ци о нал но ре а ли зу је у 
окви ру про гра ма ма ни фе ста ци је, је сте све ча-
на до де ла на гра да гра да Бе о гра да у Скуп шти-
ни гра да. Дру ги по зна ча ју бит ни про грам ма-
ни фе ста ци је од и грао се код спо мен-обе леж ја 
на Ка ле мег да ну, где је кнез Ми ха и ло Обре но-
вић пре у зео кљу че ве гра да од Али Ри за-па ше. 
Том при ли ком је упри ли че но по ла га ње цве ћа уз 
при клад ни му зич ко-драм ски про грам ин спи-
ри сан до га ђа јем из 1867. го ди не. Та ко ђе, уста-
љен про грам за „Да не Бе о гра да” су и та ко зва не 
Шет ње кроз исто ри ју и спо ме ни ке кул ту ре Бе-
о гра да, чи ји је циљ упо зна ва ње са за ни мљи во-
сти ма из исто ри је Бе о гра да. Струч ња ци из За-
во да за за шти ту спо ме ни ка Бе о гра да, ко ји је и 
ор га ни за тор про гра ма, ода бра ли су да пред ста-
ве три град ске ло ка ци је: Цен трал ну ку лу Ста-
рог сај ми шта, Зин дан ка пи ју на Ка ле мег да ну 
и Те ра зи је као је дан од нај зна чај ни јих цен та ра 
гра да. Мо то ово го ди шње ма ни фе ста ци је био је 
„Бе о гра ду, с љу ба вљу”.    

Ужи це – пре сто ни ца  
кул ту ре за 2024.
Све ча ном це ре мо ни јом у окви ру про гра ма 

„Пра зник све тло сти” на Тр гу пар ти за на, Ужи це 
је зва нич но по ста ло пре сто ни ца кул ту ре Ср би-
је за 2024. го ди ну. На ци о нал ну пре сто ни цу кул-
ту ре отво ри ла је пот пред сед ни ца Вла де и ми-
ни стар ка кул ту ре Ма ја Гој ко вић и ис та кла да 
кул ту ра при па да свим ње ним гра ђа ни ма под-
јед на ко, а да је про је кат Пре сто ни ца кул ту ре Ср-
би је је дан од нај ва жни јих ко ра ка у ис пу ње њу 
тог ци ља. До да ла је да је ово ве ли ки дан за Ужи-
це и Зла ти бор ски округ, на ро чи то ако има мо у 
ви ду да су кул ту ра и умет ност овог пре ле пог 
де ла на ше зе мље пре по зна тљи ви ши ром све та. 
„Пред Ужи ча ни ма је јед на ви ше не го за ни мљи-
ва го ди на, ис пу ње на мно го број ним и ква ли тет-
ним кул тур ним про гра ми ма и са др жа ји ма. Не 
сум њам да ће Ужи це као пре сто ни ца кул ту ре 
ус пе ти да ис пу ни сва оче ки ва ња и ис пи ше но ве 
стра ни це у бо га тој исто ри ји гра да, баш као што 
је то учи нио Ча чак као пр ва на ци о нал на пре-
сто ни ца кул ту ре”, ре кла је Гој ко вић

„Од мор ба ши бо зу ка”  
у Ко на ку кне ги ње Љу би це
Сли ка Па је Јо ва но ви ћа „Од мор ба ши бо зу ка”, 

ку пље на на аук ци ји лон дон ског „Сот би ја”, јав но 
је из ло же на од 5. мар та 2024. го ди не у Ко на ку 
кне ги ње Љу би це, као и ори ги нал ни мо би ли јар 
из Јо ва но ви ће вог ате љеа. По се ти о ци су мо гли да 
ви де шта фе лај на ко ме је ра дио, па ле ту и оде ћу. 
Сли ка Па је Јо ва но ви ћа „Од мор ба ши бо зу ка” про-
да та је у Лон до ну за 350.000 евра. Реч је о уљу 
на да сци чи је су ди мен зи је 41 пу та 32,5 цен ти-
ме та ра (од но сно са ра мом 68 пу та 60,5). Ра ни ји 
вла сник сли ке до ње је до шао на аук ци ји ку ће 
„Кри сти ес” 1994. го ди не, с тим да је сли ка та да 
про да та под на зи вом „Ар на ут ски рат ник”.

„Ми лић од Ма чве  
– срп ски бар ба ро ге ни је”
Из да вач ка ку ћа „Клет” пред ста ви ла је мо-

но гра фи ју Оли ве ра То ми ћа „Ми лић од Ма чве 
– срп ски бар ба ро ге ни је”, по све ће ну срп ском сли-
ка ру Ми ли ћу Стан ко ви ћу.

„Ми ли ћев рад обо га тио је свет бо јом, об ли ци-
ма и емо ци ја ма. Ње го во ства ра ла штво го во ри 
уни вер зал ним је зи ком ле по те и кре а тив но сти. 
Ова књи га ни је са мо збир ње го вих де ла, већ и 
ин тро спек ти ван по глед, умет нич ки пут ми сли 
и ин спи ра ци је”, оце ни ла је Дра га на Кне же вић, 
ди рек тор ка Кле та.

„По че му је он то осо бен и ка кве је при ро де 
ње го ва аутен тич ност, по ку шао сам да опи шем 
у књи зи ко ја је пред ва ма. Она је бо га то илу-
стро ва на, а текст са жет. Што па жљи ви је се по-
сма тра ју ње го ве сли ке, то се ви ше упо зна је сам 
Ми лић”, оце нио је Оли вер То мић.

Чи та о ци и гле да о ци има ли су  при ли ку да по-
гле да ју 340 ре про дук ци ја де ла јед ног од нај зна-
чај ни јих срп ских умет ни ка.

Ка та ри на ГРА НА ТА

КУЛТУРНИ МОЗАИК

Урош Предић, Моравкиња, 1879,  
Галерија Матице српске

Позориште „Бора Станковић” у Врању



13 ДЕЦЕМБАР 
2024.

Е
вроп ска смо тра срп ског фол кло ра, 
нај ве ћа кул тур на ма ни фе ста ци ја 
срп ске ди ја спо ре, ко ју ор га ни зу-
је Асо ци ја ци ја срп ског фол кло ра 
ди ја спо ре, одр жа на је у Бе о гра ду 

18. и 19. ма ја 2024. го ди не у МТС дво ра ни, уз 
при су ство ви ше од 4.000 уче сни ка и го сти ју 
из се дам зе ма ља ЕУ и ре ги о на. 

На кон хим не „Бо же прав де” при сут ни ма се 
обра тио Ср ђан Та тић, се кре тар Асо ци ја ци је срп-
ског фол кло ра, и по здра вио све при сут не, го сте 
и уче сни ке смо тре, а за тим по звао на по зор ни-
цу пред став ни ке дру шта ва уче сни ка, ко ји су иза-
шли на би ну у па ро ви ма, у на род ним но шња ма. 

Ни ко ла Се ла ко вић, ми ни стар кул ту ре у Вла-
ди Ср би је, отво рио је 26. Европ ску смо тру срп-
ског фол кло ра ди ја спо ре и ис та као да су у 21. 
ве ку на по ри и у отаџ би ни и на ших љу ди у ра-
се ја њу усме ре ни да очу ва мо срп ски иден ти тет 
и кул ту ру.

Се ла ко вић је ука зао да су у тој бор би за на ци-
о нал ни иден ти тет нај у гро же ни ји Ср би ко ји не 
жи ве у сво јој др жа ви већ из ван ма ти це.

„Та бор ба вас ко ји сте у ра се ја њу да очу ва те 
сво је срп ско име и пре зи ме, срп ску игру и пе сму, 
тра ди ци ју, исто ри ју, исто риј ско се ћа ње и пам ће-
ње, је сте та мо где ви жи ви те нај те жа, али по ово-
ме што сам уве рен да ће Бе о град има ти при ли ке 
да ви ди у на ред на два да на то ком ма ни фе ста-
ци је, нај у спе шни ја”, по ру чио је Се ла ко вић.

Ми ни стар кул ту ре је уче сни ци ма по же лео 
да не са мо на ред ну, 27, не го и сва ку на ред ну 
Европ ску смо тру фол кло ра ор га ни зу ју увек „са 
још ви ше љу ди и да стал но има мо што ви ше на-

ших од лич них кул тур но-умет нич ких дру шта ва 
ко ја се над ме ћу у ква ли те ту на сту па, али и ср ца 
ко је уно се у сва ки свој ко рак и у свој гла с”.

„Уве рен сам да ће те у то ме да ус пе те, а Ре пу-
бли ка Ср би ја, наш пред сед ник, на ша Вла да, сви 
ми ко ји Вла ду чи ни мо, као и оста ли ор га ни вла-
сти, у то ме ће мо вам по ма га ти и са да и у бу дућ-
но сти”, по ру чио је Се ла ко вић.

При сут ни ма се обра тио и Ђор ђе Ми ли ће вић, 
ми ни стар без порт фе ља у Вла ди Ре пу бли ке Ср-
би је за ду жен за пи та ња ди ја спо ре, ко ји је у свом 
обра ћа њу ре као: „Ов де смо да про сла ви мо и очу-
ва мо бо га то кул тур но на сле ђе ко је наш на род 
не гу је кроз пе сму, игру и тра ди ци ју и ко ја нас 
по ве зу је и под се ћа на на ше ко ре не, без об зи ра 
на то где се на ла зи мо у све ту. На ше кул тур не 
ве зе ко је се про те жу пре ко гра ни ца би ће осна-
же не за јед нич ким ра дом и ме ђу соб ним раз у-
ме ва њем кроз умет но ст”. 

На кон за вр шног так ми чар ског де ла Смо-
тре фол кло ра, до де ље на су при зна ња и на гра-
де. Ти ту лу нај бо љег, ове као и про шле го ди не, 
по нео је фол клор ни ан самбл СКЦ „Сте ван Мо-
кра ња ц” из Бе ча, за ко ре о гра фи ју „До го ди не у 
При зре ну”, та ко да „Мо кра ња ц” са да има шест 
ти ту ла пр ва ка Европ ске смо тре срп ског фол-
кло ра ди ја спо ре. 

Ове го ди не је, пр ви пут, упри ли че на до де-
ла на гра да у стро гом цен тру Бе о гра да, на Тр гу 
Ре пу бли ке на ко ме су сви уче сни ци про гра ма 
при ре ди ли ве ли ко сла вље, ко је ни је по му тио 
ни јак пљу сак. Сви су за јед но по ру чи ли ко ли-
ко во ле отаџ би ну, свој је зик и кул ту ру без об-
зи ра на то што су од ње уда ље ни ви ше хи ља да 
ки ло ме та ра.  С. В.

П
о че так Дру гог свет-
ског ра та, рас пад и 
не ста нак Ју го сла ви је 
Јо ва на Ду чи ћа је за-
те као у Ма дри ду, где 

се од кра ја 1940. на ла зио на ме сту 
кра љев ско-ми ни стар ског по сла ни-
ка. Оног да на ка да шпан ски ка у ди-
љо, во ђа Шпа ни је, ге не ра ли си мус 
Фран си ско Фран ко ус по ста вља ди-
пло мат ске од но се са Па ве ли ће вом 
НДХ, Ју го сло вен ска вла да у из бе-
гли штву на ла же ам ба са до ру да на-
пу сти Ма дрид, да се по ву че на не-
у трал ни те рен, у Ли са бон. Ду чић 
то и чи ни. Сво ме ро ђа ку Ми ха и лу 
Ду чи ћу пи ше да је у Евро пи пра-
ви па као и да ће уско ро би ти и го ре 
и стра шни је и да до ла зи код ње га. 
Спре ман да учи ни ма кар и нај ма њу 
услу гу оку пи ра ној отаџ би ни, до би ја 
спе ци јал ну ми си ју у Аме ри ци. Та-
ко се за вр ши ла ње го ва ди пло мат ска 
ка ри је ра, 30 го ди на је тра ја ла, у де-
вет др жа ва је ра дио, био шеф у шест, 
и уче ство вао у 13 ми си ја.    

Већ у ав гу сту 1941. ево га у Аме ри-
ци код ро ђа ка Ми ха и ла Ду чи ћа, у гра-
ду Ге ри, на оба ли Ми чи ген ског је зе ра 
у др жа ви Ин ди ја ни. Ми ха и ло је био 
бо га ти ро ђак, ин ду стри ја лац, је дан 
од нај ве ћих про из во ђа ча мле ка у др-
жа ви. Са бра том Са вом, си но ви ма тр-
гов ца Мар ка Ду чи ћа из Хру пје ла, пре 
Пр вог свет ског ра та је до шао у Аме-
ри ку и ра де ћи обо га тио се. Са ву, бра-
та и дру га из клу пе не за ти че жи вог, 
иза ње га су оста ле удо ви ца Ле по са ва 
и кћи Ксе ни ја. Са њи ма Јо ван Ду чић 
жи ви у ви ли на је зе ру, Аве ни ја Оук. 
Аме ри кан ски Ср бо бран бе ле жи да је 
у Аме ри ку сти гао нај ве ћи срп ски пе-
сник, „син по но сне Хер це го ви не”. Хи-
та ју му у по се ту Ср би да га по здра ве, 
да чу ју но во сти из Евро пе и за ви ча ја. 
Већ у је сен те го ди не аме рич ки Ср би 
чи та ју и слу ша ју о стра шним по ко љи-
ма над сво јим су на род ни ци ма у НДХ, 
штам па је пи са ла о 360.000 стра да лих 
ко је су по би ли Хр ва ти, од че га је око 
100.000 из ва ђе но из ре ке Вр бас. Сви 
за јед но опла ку ју не ви не стра дал ни-
ке, сво је су на род ни ке у НДХ, па ле им 
све ће, јер та мо не ма ко да им за па ли, 
а мно ги не ће има ти ни гро ба. И сам 
Ду чић је ова де ша ва ња те шко под но-
сио: „Пи сао је, пе вао, пла као чи та ју-
ћи из ве шта је о стра шним по ко љи ма 
над Ср би ма у Бо сни и у Па ве ли ће вој 
Хр ват ској”, бе ле жи Лу ка М. Пе јо вић. 
Већ у ок то бру (20. ок то бра) пи ше пе-
сму Вр бас, а у Аме ри кан ском Ср бо
бра ну је об ја вљу је сле де ће не де ље, 
28. ок то бра, као осу ду ге но ци да над 
срп ским на ро дом:

Но си, срп ска ре ко, крв на ших си но ва,
Јер кр ва ве ре ке свуд су на ше ме ђе;
Ма че ви уби ца сви су истог ко ва –
Сад но си уну ке куд но са ше пре ђе.

Ни са мом Ду чи ћу ни је би ло ја сно у 
ка кву га је то ми си ју по сла ла Вла да, па 
је убр зо по до ла ску по чео да во ди сво ју 
ми си ју, умно го ме су прот ну ста во ви ма 
Ју го сло вен ске из бе глич ке вла де у Лон-
до ну. „Ми си ја” у Аме ри ци би ла је вр ло 
ди на мич на, као од ли чан ди пло ма та 
и ве ли ки ро до љуб по ку ша ва на сва ки 
на чин да по ма же по ро бље ној до мо ви-
ни, као да су Дра жа Ми ха и ло вић и он 
по де ли ли уло ге, Дра жа во ју је у отаџ-
би ни, Ду чић се бо ри пе ром у Аме ри ци. 
Пи ше пе сме, но вин ске члан ке, по ли-
тич ке тек сто ве. Про ти ви се ста во ви ма 
Вла де у Лон до ну и пи та се за што не об-
ја вљу ју „на ро чи тим гла сом ко ји би чуо 
цео свет, да је у на шој зе мљи по кла но 
500.000 не ја чи што се ни је ви де ло до 
да нас у исто ри ји европ ској” и за кљу чу-
је: „Зар тре ба да по ги не још 300.000 Ср-
ба па да по бе ди Вла ди на иде ја о да љој 
за јед ни ци са Хр ва ти ма”? Као од ли чан 
по зна ва лац на род ног би ћа, он ту ма-
чи слич но сти и раз ли ке из ме ђу Ср ба 
и Хр ва та и њи хо во схва та ње Ју го сла ви-
је. Ми шље ња је да је то би ла јед на „не-
при род на за јед ни ца, на пе ску са гра ђе-
на др жа ва” и да „ни кад Хр ва ти ни су 
за ми шља ли мо гућ ност да свој хр ват-
ски ви дик за мра че ју го сло вен ском ма-
гло ви то шћу, ни да раз ме не свој ста ри 
хр ват ски грош за ка кву не из ве сну ју-
го сло вен ску па ру”. Ме ђу тим, и за Ср бе 
има ре чи пре ко ра и ка же да су „Ср би 
би ли увек спрем ни да умру за Бо сну, 
ни ка да спрем ни да за њу жи ве”! Ми-
лан Грол, ми ни стар у Вла ди и не ка да-
шњи при ја тељ Ду чи ћев, опо ми ње га да 
је он још „ак ти ван чи нов ник др жа ве, 
ам ба са дор на бо ло ва њу” и да је ње го во 
пи са ње обич но „бр бља ње”! Ду чић пу-
ту је ши ром Аме ри ке, у Ва шинг то ну је 
са кра љем Пе тром II Ка ра ђор ђе ви ћем 
код Ру звел та, али ни у Аме ри ци не-
ма ју раз у ме ва ња за ње го ве ста во ве. Са 

ро ђа ком Ми ха и лом об на-
вља Срп ску на род ну од бра-
ну, ко ју је још 1914. го ди не 
осно вао Ми хај ло Пу пин, као 
мо рал ну, ма те ри јал ну и сва-
ку дру гу по моћ отаџ би ни. 
Одан на ро ду и др жа ви, са да 
се по на ша „к’о очај ник кле-
ти”, што би ре као Змај, јер и 
Ду чи ћа, као и Шан ти ћа, „све 
ра не мо га ро да бо ле / и мо ја 
ду ша с њим па ти и гр ца”! У 
та ко не ка квом те шком ста-
њу, са ко јим се већ ду го но-
сио и где су сви би ли глу ви 
на ње го ве ва па је, по све-
до че њу Лу ке Пе јо ви ћа, он 
се раз бо лео. На и ме, јед ног 
мар тов ског да на, по што му 
је из дик ти рао текст, пред ло-
жио је да се про ше та ју ста-
зом по ред Ми чи ген ског је-
зе ра. „Дан је био ве тро вит 
и хла дан, а пе сник је од био 
да узме ка пут. Про зе бао у 
тој шет њи, пао је у по сте љу 
и већ дру гог да на се на ње-
му ви де ла про ме на.’Ни је ми 
до бро!’, ре као је и оти шао уза 
сте пе ни це, у со бу из ко је ви-
ше не ће из и ћи жив.” По сле 
де се так да на, на Бла го ве сти, 
7. апри ла 1943. пре ми нуо је 
од за па ље ња плу ћа и ком-
пли ка ци ја ко је су на сту пи-
ле. Са хра њен је на гро бљу Кал ва рис, 
по срп ском пра во слав ном оби ча ју, али 
без ика кве зва нич не це ре мо ни је. 

Вла да у Лон до ну ни је мо гла да се 
до го во ри о са оп ште њу по во дом смр ти 
до ју че ра шњег ам ба са до ра др жа ве ко-
ју они још пред ста вља ју, ни ти о на чи-
ну са хра не, об ја ви ли су са мо вест да је 
„умро срп ски пе сник”! Од Ду чи ћа су 
се го во ри ма опро сти ли, као при ја тељ, 

вла ди ка Ди о ни си је, Лу ка Пе јо вић, у 
име Срп ске на род не од бра не и при ја-
те ља у Аме ри ци, и пу ков ник Дра гу тин 
Са вић, као лич ни иза сла ник ге не ра ла 
Дра же Ми ха и ло ви ћа, ко ман дан та Ју-
го сло вен ске вој ске у отаџ би ни.

П
о сле три го ди не, 13. IX 
1946. зем не остат ке Јо-
ва на Ду чи ћа пре но се 
у Ли бер ти вил, крај 
Чи ка га, у пор ту цр кве 

Све тог Са ве, не по сред но иза ол та-
ра са ме цр кве. У то вре ме ово је би-
ла глав на срп ска цр ква у Аме ри ци, 
око ње су се оку пља ли Ср би, у пор-
ти дру жи ли, на том гро бљу се са-
хра њи ва ли. Та да је вла ди ка Ни ко-
лај Ве ли ми ро вић одр жао бе се ду на 
гро бу, из ме ђу оста лог ис та кав ши су-
шти ну Ду чи ће вог ро до љу бља: 

„Ни је он бра нио Срп ство као што 
адво кат бра ни сво га кли јен та од ко га 
оче ку је на гра ду. Не го, без пла те и по-
ло жа ја, без ика кве зва нич не ду жно-
сти и оба ве зе, раз ре шен од све га, сем 
од сво је са ве сти, он је гро мов нич ки 
уда рио по сви ма они ма ко ји су кри-
ви за про паст др жа ве и уни ште ње 
срп ског пра во слав ног на ро да. Ни ти 
је пи сао као но ви нар, ни про па ган-
дист, не го као на уч ник и исто ри чар, 
ко ји је по зна вао про шлост и ка рак тер 
сво га на ро да бо ље не го што је то ико 

мо гао слу ти ти од ње га. Он 
ни је по чи њао од ју че, не го 
је гњу рао у ве ли ке ду би не 
и да љи не исто ри је, од вре-
ме на жу па ниј ског па до на-
ших да на”.

У не ко ли ко на вра та по-
ку ша ван је пре нос Ду чи ће-
вих по смрт них оста та ка у 
Ју го сла ви ју да би се ис пу-
ни ла же ља из те ста мен та, 
да по чи ва у свом „ми лом 
Тре би њу”. Тек 22. ок то бра 
2000. оства рен је овај де це-
ниј ски сан, Ду чи ћев за вет. 
За слу гом срп ског до бро тво-
ра и за ду жби на ра из Чи ка-
га, Бран ка Ту пањ ца, ина че 
ро дом из Би ле ће, са гра ђен 
је ма на стир Хер це го вач ка 
Гра ча ни ца на бр ду Цр кви-
на из над Тре би ња, на ви ди-
ков цу из над гра да, са по-
гле дом на опе ва ни Ле о тар. 
Про је кат је ура дио ар хи тек-
та Пе ђа Ри стић. При ли ком 
от ко па ва ња гро ба у Ли бер-
ти ви лу, уста но вље но је да 
је са хра њен у три ков че га, 
је дан гво зде ни и два ба-
кар на, а на гру ди му је ста-
вље на збир ка Ли ри ка, ко ју 
ни је сти гао да ви ди, јер је 
од штам па на то га да на.

За ни мљи во је под се ти ти 
да је Ду чић нај ве ћи део жи во та, још од 
нај ра ни јих школ ских да на па до овог 
по след њег, про вео на стра ни, да ле ко 
од за ви ча ја. Из род ног Тре би ња је кре-
нуо у „ве ли ки свет” шко ло ва ња ра ди, 
не ко ли ко пу та му се на крат ко вра ћао 
и ве ро ват но се и за то у ње го вом би-
ћу та ко ја сно ис кри ста ли са ла же ља и 
жуд ња да бар у ње му за на век по чи-
ва и да ту аку му ли ра ну љу бав пре ма 
за ви ча ју оте ло тво ри у за ду жби нар ску 
из град њом спо ме ни ка Ње го шу, као и 
Спо ме ни ка му че ни ци ма и бор ци ма 
за сло бо ду, за ко ји је ура дио и на црт. 
На ме ра му је би ла да у Тре би њу на 
отво ре ном на пра ви град-му зеј, за ко-
ји је то ком го ди на слу жбо ва ња ши ром 
све та ку по вао и пра вио ко лек ци ју ан-
тич ких скулп ту ра, фри зо ва и дру гих 
пред ме та у ка ме ну.

Ду чић за се бе ка же: „Не смем ни да 
се се тим шта сам све ви део, до жи вео, 
са знао, при хва тио или од ба цио за то-
ли ко вре ме на веч ног не спо кој ства и 
ве чи тог тра га ња за но вим. Ни сам до-
жи вео са мо оно што до жи ви чо век ко-
ме је ишло све ка ко је хтео, не го сам 
ја лич но до жи вео ко ли ко и це ла јед-
на ди на сти ја, по нај ве ћим гра до ви ма, 
нај ви шим дру штви ма, нај ве ћим уни-
вер зи те ти ма, му зе ји ма, би бли о те ка ма, 
га ле ри ја ма...”. На нај бо љи на чин оду-
жио се и свом род ном гра ду, за ко ји је 
во лео да ка же „мо је ми ло Тре би ње”!

Бран ка РА дО ВА НО ВИЋ

Ненад Новак Стефановић:  
„Србија описана кућама”,  
Лагуна, 2023, Београд

Р
ет ки су ауто ри као Не над Но вак 
Сте фа но вић ко ји су до след ни у 
пра ће њу исто риј ских до га ђа ја, али 
на је дан ве о ма за ни мљив на чин, 
по сма тра ју ћи све кроз ку ће, ко је су 

оста ле као све до ци све га што се де ша ва ло. Јед-
на од нај но ви јих књи га овог ауто ра пи са на по 
овом ша бло ну је сте „Ср би ја опи са на ку ћа ма”, 
ко ја је, мо же мо сло бод но ре ћи, на ста вак књи га 
„Бе о град кроз кљу ча о ни це 100 ку ћа” и „Во дич 
кроз љу бав ну исто ри ју Бе о гра да”. Ово га пу та 
аутор се ни је ба зи рао са мо на Бе о град, већ је 
про ши рио при че, њих око 40, на це лу Ср би ју. 

Не над Но вак Сте фа но вић кре ће од пра и сто-
ри је са пр вим објек ти ма на лик ку ћа ма у Ле пен-
ском ви ру и Вин чи, па све до Бло ка 23 у Но вом 
Бе о гра ду. Ни су то са мо објек ти за ста но ва ње, већ 
и исто риј ски спо ме ни ци, до ку мен ти јед ног вре-
ме на. Чи та ју ћи књи гу, ула зи мо у је дан пре ди-
ван вре ме плов, ко ји је ту, по ред нас. Мо же се ре-
ћи да је књи га сво је вр стан во дич кроз вре ме, са 
ку ћа ма као све до ци ма оно га што се де ша ва ло од 
Сом бо ра и Но вог Са да до Кур шу мли је и Но вог 
Бр да, од Но вог Па за ра, Кра гу јев ца, до Бе о гра да. 
На рав но, ни су то са мо пра зни објек ти без ду ше, 
већ су то и суд би не мно гих зна чај них лич но сти 
по пут Ни ко ле Те сле, Ла зе Ко сти ћа, Бо ре Стан ко-
ви ћа, кне ги ња Љу би це и Ју ли је...

Го во ре ћи о на стан ку књи ге, Сте фа но вић на-
гла ша ва да је гра ди тељ ска исто ри ја Ср би је бо-
га та, њен вре мен ски ра спон из но си де вет хи ља-
да го ди на. Ср би ја је ра дост ар хе о ло га, при ме тио 
је још Фе ликс Ка ниц. Зе мља смо бо га та кул тур-
ним сло је ви ма. У пар ку код На род не скуп шти-
не сто ји от ко пан вре дан на лаз из рим ске епо-
хе Бе о гра да, не ких 80 ме та ра до бро очу ва ног 
рим ског аква дук та из дру гог или тре ћег ве ка 
на ше ере, ко ји је во дио од да на шњег Тр га Ни-
ко ле Па ши ћа ка Та шмај да ну. Из у зет но вре дан 

на лаз ко ји нам го во ри о 
ути ца ју рим ског гра ди-
тељ ства и та квим на ла-
зом би се по но сио сва ки 
град Евро пе и до бро би 
га за шти тио. Кроз це лу 
књи гу аутор по на вља да 
исто ри ја Ср ба не по чи ње 
од до се ља ва ња Сло ве на у 
ше стом ве ку, јер срп ски 
на род је кул тур но мно-
го ста ри ји и ба шти ник је 
древ них тра ди ци ја тла 
на ко јем да нас жи ви мо. 
Не тре ба се од ри ца ти бо-

гат ства ко је смо до би ли усу дом жи вље ња на 
про ма ји исто ри је. Увек је до бро да не ко осве-
тли и дру гу мо гућ ност ко ју ве ћи на не ви ди или 
не же ли да гле да. На на ма је да пре но си мо оно 
што је пи сац за пи сао, а да са не стр пље њем оче-
ку је мо на ста вак от кри ва ња тај ни ко је се кри-
ју ме ђу зи до ви ма, где ће, на да мо се, за ви ри ти 
Не над Но вак Сте фа но вић.

Ка та ри на ГРА НА ТА

Одржана 26. Европска смотра 
српског фолклора

Документи  
једног времена

ЗА СЕЋАЊЕ

Последњи дани Јована Дучића

Цр ква Хер це го вач ка Гра ча ни ца

Бран ка Ра до ва но вић на гро бу  
Јо ва на Ду чи ћа у Ли вер ти ви лу
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ЛОЗНИЦА

Међународни дан 
матерњег језика

У Тр ши ћу је 21. фе бру а ра, ис пред Ву ко ве спо-
мен-ку ће, обе ле жен Ме ђу на род ни дан ма тер њег 
је зи ка у ор га ни за ци ја Цен тра за кул ту ру „Вук 
Ка ра џић” у Ло зни ци и Огран ка Ву ко ве за ду жби-
не у ло знич кој Гим на зи ји „Вук Ка ра џић”.

По ет ски ко лаж под на зи вом „За ви чај у беч-
ким да љи на ма”, по све ћен обе ле жа ва њу ви ше 
зна чај них на ци о нал них ју би ле ја – 160 го ди на 
од смр ти Ву ка Ка ра џи ћа и 130 го ди на од смр ти 
Ми не Ка ра џић, 200 го ди на од ро ђе ња Бран ка 
Ра ди че ви ћа и 210 го ди на од об ја вљи ва ња „Ма-
ле про сто нард не сла ве но-серб ске пје сна ри це” и 
„Пи сме ни це серб ског је зи ка по го во ру про стог 
на ро да на пи са не”, при пре ми ли су уче ни ци Гим-
на зи је. Уче ство ва ли су чла но ви Ре ци та тор ске 
сек ци је: Алек сан дра Ву ко вић, Дар ко Ша у лић, 
Да ни ца Ми ло ше вић, Со фи ја Мар ко вић, Ма ри-
ја Ар се но вић и Мар ко Ђу ка но вић, са про фе со-
ри ма Гор да ном Бог да но вић и На та шом Ла зић 
Мак си мо вић.

Оно што по ве зу је по зна тог оца и кћер ку из 
цр но гор ског пле ме на Ка ра џи ћа и мла дог Сла-
вон ца, Ра ди че ви ћа, и што би мо гло да се узме 
као од ред ни ца или за јед нич ки име ни тељ у њи-
хо вом жи во ту и ра ду 40-их го ди на 19. ве ка, био 
је, сва ка ко, цар ски Беч, „цар ству ју шча Ви је на”, 
ре че но по е тич ним је зи ком Ми ло ша Цр њан ског. 
Из тог европ ског гра да и у том европ ском гра ду, 
са ња ли су сан о за ви ча ју, о ње го вим пре де ли ма, 
ње го вим ре ка ма, бр ди ма, не бу и ми ри си ма…

И као Цр њан ски, све тро је су мо гли за пе ва ти:

„Лу там, још ви так, са за пе тим лу ком,
рас цве та не тре шње из за се да ма мим,
али, иза го ра, за ви чај већ слу тим,
где ћу смех, под ја бла но ви ма са мим,
да са хра ним.” (Стра жи ло во)

По ет ски ре ци тал
По во дом обе ле жа ва ња 220 го ди на од Бо ја на 

Чо ке ши ни, у су бо ту, 27. 4. 2024. го ди не, у пор ти 
ма на сти ра Чо ке ши на, ис пред Огран ка Ву ко ве 
за ду жби не у Гим на зи ји „Вук Ка ра џић” у Ло зни-
ци, а у ор га ни за ци ји Цен тра за кул ту ру „Вук Ка-
ра џић” у Ло зни ци, из ве ден је по ет ски про грам/
ре ци тал под на зи вом: „Мо ја зе мља про па сти не-
ће”, ко ји су из ве ле уче ни це Гим на зи је, чла ни це 
Ре ци та тор ске сек ци је: Ду ња Мар ко вић (4-4), Ива 
Ми тро вић (1-1), Ми ли ца Гру ји чић (1-2) и Со фи-
ја Мар ко вић (1-5). Ре ци тал су при пре ми ле про-
фе со рке срп ског је зи ка и књи жев но сти Гор да на 
Бог да но вић, пот пред сед ни ца, и На та ша Ла зић 
Мак си мо вић, пред сед ни ца Огран ка Ву ко ве за-
ду жби не у Гим на зи ји.

На та ша ЛА ЗИЋМАК СИ МО ВИЋ

ЧАЧАК

Удру же ње „Чу ва ри де ла  
Ву ка Ка ра џи ћа” обе ле жи ло 

25 го ди на по сто ја ња

Ча чан ски огра нак Ву ко ве за ду жби не, ко ји са-
мо стал но де лу је под на зи вом Удру же ње „Чу ва ри 
де ла Ву ка Ка ра џи ћа”, у 2024. го ди ни обе ле жа ва 
25 го ди на по сто ја ња. Удру же ње је го ди ну за по-
че ло ди ску си ја ма о тзв. џен де ри за ци ји срп ског 
је зи ка и је зич ком де лу За ко на о род ној рав но
прав но сти, про тив ко јег су чла но ви Удру же ња 
јав но ис ту пи ли. У не го ва њу срп ског стан дард-
ног је зи ка по мо гли су нам ува же ни го сти: проф. 
др Вик тор Са вић одр жао је по чет ком фе бру а ра 
пре да ва ње За што је ћи ри ли ца срп ско пи смо, а 
проф. др Иси до ра Бје ла ко вић одр жа ла је ве би-
нар у Цен тру за струч но уса вр ша ва ње у Чач ку, 
под на зи вом Слу жи мо ли се стан дард ним срп
ским је зи ком.

На ши нај мла ђи чу ва ри тра ди ци је из ОШ „Ми-
ли ца Па вло вић”, под струч ним вођ ством проф. 
Го ри це Ђо ко вић и проф. Ан ђел ке То мо вић, одр-
жа ли су 8. фе бру а ра 2024. го ди не у Град ској би-
бли о те ци „Вла ди слав Пет ко вић Дис” про грам 
„Би се ри по на ро ду ра су ти” за сво је дру га ре из 
шко ла са те ри то ри је гра да Чач ка.

На уч на мо но гра фи ја проф. др Бо шка Су вај-
џи ћа „Сун це си ја: фол клор ни и мит ски обра сци 
у по е зи ји Де сан ке Мак си мо вић” пред ста вље на 
је у Кул тур ном цен тру у Чач ку, 22. ма ја 2024. 
Уред ник про гра ма би ла је Ве ри ца Ко ва че вић, 
а по ред ауто ра, о књи зи је го во ри ла Да ни је ла 
Ко ва че вић Ми кић, пред сед ник Удру же ња. Ода-

бра не сти хо ве Де сан ке Мак си мо вић из ра жај-
но су ка зи ва ли ис так ну ти чла но ви Удру же ња: 
др Оли ве ра Кру пеж, Са ња Пе ро ва но вић и Ти-
ја на Пе трић.

Це ло днев ни пар ти ци па тив ни про је кат „Ко-
шни ца дру гар ства” ор га ни зо ван је 30. ма ја 2024. 
го ди не у Ива њи ци. Ду ши ца Са вић, члан Удру-
же ња и проф. раз ред не на ста ве, ор га ни зо ва ла је 
углед ну ак тив ност на ко јој се уче ни ци ма пр вог 
раз ре да ОШ „Ми лин ко Ку шић” у Ива њи ци пред-
ста вио пе сник Ве ро љуб Ву ка ши но вић из Тр сте-
ни ка. Осим „Шум ског бу ква ра”, пе снич ке књи ге 
за де цу, Ве ро љуб Ву ка ши но вић је са ђа ци ма раз-
го ва рао о де тињ ству, шко ло ва њу и свим дру гим 
те ма ма ко је су се, за хва љу ју ћи по е зи ји, ро ди ле у 
ђач ким гла ви ца ма. Истог да на у ве чер њем тер-
ми ну, у ива њич ком До му кул ту ре, ор га ни зо ва но 
је пред ста вља ње но ве пе снич ке књи ге „Жа лац” 
Ве ро љу ба Ву ка ши но ви ћа, о ко јој је го во ри ла Да-
ни је ла Ко ва че вић Ми кић. 

Да ни је ла Ко ва че вић Ми кић (аутор), Са ња Пе-
ро ва но вић и Ве ри ца Ко стић (ре а ли за то ри) одр-
жа ле су у де се так гра до ва Ср би је обу ку Уна пре
ђи ва ње је зич ке ком пе тен ци је на став ни ка (1. 
део) – По зна ва ње и при ме на пра во пи сне нор ме 
(ред ни број обу ке: 5391). Обу ка је ре ше њем ми-
ни стра до би ла ста тус обу ке од јав ног ин те ре-
са, а одр жа на је у Ива њи ци, Бе о гра ду (два пу-
та), Но вом Па за ру, Кра ље ву, Ужи цу, Но вом Са ду 
(где се при дру жи ла и др Иси до ра Бје ла ко вић), 
Ни шу, Чач ку и Љи гу. Као про дукт те обу ке на-
ста ла је е-пу бли ка ци ја „Пра во пи сна скрип та за 
шко ле”, чи ји је аутор Да ни је ла Ко ва че вић Ми-
кић. Пу бли ка ци ја се бес плат но пре у зи ма пу тем 
бло га Удру же ња. 

Уче ни ци ОШ „Сре тен Ла за ре вић” из При ли-
ка, ко ји чи не фол кло ри стич ку сек ци ју Удру же-
ња, а ко је, због уче шћа у про јек ту „Рас ков ник – 
кул тур ни ак ти ви зам мла дих”, по пу лар но зо ве мо 
рас ков ни ча ри ма, одр жа ли су драм ски про грам 
„Кр сна сла ва” у окви ру све ча не ака де ми је по-
во дом Да на оп шти не Ива њи ца. Тај про грам ће 
би ти ре а ли зо ван и при до де ли на гра да на де-

цем бар ском про гра му „Мла ди чу ва ри срп ске 
на род не кул ту ре”. Рас ков ни ча ри су то ком лет њег 
рас пу ста уго сти ли у сво јој шко ли и при ја те ље 
из Ру си је, из Ро сто ва. Ини ци ја тор и ор га ни за-
тор про гра ма „Мо сто ви срп ско-ру ског при ја тељ-
ства” би ла је На та ли ја Ша ти љи на, пред сед ни ца 
Ру ско-срп ског фон да за кул ту ру и на сле ђе, а у 
са рад њи са Ве ри цом Ко стић, на став ни цом срп-
ског је зи ка и књи жев но сти из ОШ „Сре тен Ла за-
ре вић” из При ли ка, ис так ну тим чла ном на шег 
удру же ња и мен то ром про јек та „Рас ков ник”.

Че твр ту го ди ну за ре дом, Удру же ње то ком но-
вем бра ор га ни зу је Кул тур но-обра зов ну ма ни-
фе ста ци ју „Да ни Ву ка Ка ра џи ћа у Чач ку”, под 
по кро ви тељ ством гра да Чач ка, а уз по др шку 
број них парт не ра из ло кал не за јед ни це. Бо гат 
про грам и број не ис так ну те го сте за ин те ре со ва-
ни мо гу да по гле да ју на бло гу Удру же ња: 

https://cu va ri de lav kca.blog spot.com/
Да ни је ла КО ВА ЧЕ ВИЋ МИ КИЋ

Ме ђу на род ни дан  
деч је књи ге

„Игре за не за бо рав”

Ме ђу на род ни дан деч је књи ге обе ле жен је 
при год ним про гра мом 2. апри ла у Основ ној 
шко ли „Ми лин ко Ку шић” у Ива њи ци, уз при су-
ство пе сни ка Вла да на Са ви ће ви ћа. 

У ма лој са ли шко ле дру же ње је по че ло ре ци-
то ва њем сти хо ва уче ни ка ко ји су уче ство ва ли 
на Оп штин ској смо три ре ци та то ра. Уз при го-
дан про грам, пе сник се нај пре освр нуо на зна-

чај дру же ња, игре и бо рав ка у при ро ди за пра-
ви лан раст и раз вој де це. Ис та као је ва жност 
љу ба ви и по ве ре ња ме ђу чла но ви ма по ро ди-
це. По том је ка зи вао сти хо ве из збир ке „Игре за 
не за бо рав”. Уче ни ци су ра до уче ство ва ли у ко-
му ни ка ци ји са пе сни ком и по ка за ли сво ју кре-
а тив ност. Ни су скри ва ли ра дост и у при јат ној 
ат мос фе ри апла у зом су на гра ђи ва ли сти хо ве. 
Уче ни ци ма мла ђих раз ре да при дру жи ли су се 
и дру га ри из Из дво је ног оде ље ња Рач ши ћи са 
сво јим учи те љи ма.

У исто вре ме, у при јат ном окру же њу књи га, 
у школ ској би бли о те ци, мла ди пе сник Па вле 
Са ви ће вић пред ста вио је сво ју збир ку пе са ма 
„Је ста ство”. Ње го ва пу бли ка би ли су уче ни ци 
ста ри јих раз ре да, љу би те љи по е зи је. Ка зи ва ње 
сти хо ва би ло је прот ка но му зич ким ком по зи ци-
ја ма из ве де ним на ги та ри. По за вр шет ку про-
мо ци је пе са ма, мла ди пи сац, Па вле, свра тио је 
у ма лу са лу та ко да је су срет за вр шен уз пе сму 
и му зи ку на оду ше вље ње уче ни ка. По по врат-
ку у учи о ни цу, уче ни ци I/2 оде ље ња по же ле-
ли су да на па пир пре не су сво је ути ске. На ста-
ли су нај див ни ји ра до ви и успо ме не. Ра до ви за 
не за бо рав!

На ша би бли о те ка по ста ла је бо га ти ја за ова 
два на сло ва збир ки пе са ма. За хва ли ли смо пи-
сци ма, до не ког но вог су сре та!

Же лим да ис так нем, ини ци ја ти ва да пе сник 
Вла дан Са ви ће вић по се ти ову шко лу по те кла је 
од ува же не Да ни је ле Ко ва че вић Ми кић, пред-
сед ни це Удру же ња „Чу ва ри де ла Ву ка Ка ра џи-
ћа”, на го ди шњој Скуп шти ни Удру же ња, 25. 12. 
2023. го ди не.

По се та пе сни ка оства ре на је у са рад њи Удру-
же ња „Чу ва ри де ла Ву ка Ка ра џи ћа” из Чач ка и 
Би бли о те ке „Све ти слав Ву ло вић”.

Ду ши ца СА ВИЋ 

БА ВА НИ ШТЕ

Да ни ћи ри ли це  
у зна ку жи во та

Ба ва ни ште је 18. ма ја би ло пре сто ни ца ћи-
ри ли це, по 23. пут! Под се ти мо, око сни цу Деч јег 
са бо ра „Да ни ћи ри ли це” чи ни кон курс за нај бо-
љи ли те рар ни и нај леп ши ли ков ни рад, на ко-
ме је до са да уче ство ва ло 75.000 уче ни ка из око 
500 шко ла из Ср би је и мно гих зе ма ља у ко ји ма 
жи ве Ср би, укљу чу ју ћи це лу Евро пу, Аме ри ку, 
Аустра ли ју, Ју жну Афри ку и Ази ју.

Ге не рал ни спон зо ри и по кро ви те љи ма ни фе-
ста ци је су Оп шти на Ко вин и Ми ни стар ство про-
све те Ре пу бли ке Ср би је. Ве ли ки при ја те љи, без 
ко јих се та ко ђе не би мо гло, је су Ву ко ва за ду-
жби на, КУД „Аца Об ра до вић”, шко ла „Бо ра Ра-
дић” у Ба ва ни шту, МЗ Ба ва ни ште, Удру же ње 
пен зи о не ра. Ве ли ки по сао оба вља и би бли о те-
ка „Вук Ка ра џић” Ко вин – огра нак „Те о фи ло Ди-
мић” у Ба ва ни шту, где се вр ши при јем ра до ва, 
ну ме ри са ње и раз вр ста ва ње по ка те го ри ја ма, а 
за на гра ђе не и по хва ље не уче сни ке при пре ма-
ју се ди пло ме, по хва ле и књи ге.

На ово го ди шњи 23. кон курс „Да ни ћи ри ли це 
Ба ва ни ште” чи ја је те ма би ла ЗА ВИ ЧАЈ, сти гло је 
4.127 ра до ва: ли те рар них 504, илу стра ци ја 447, 
ини ци ја ла и ка ли граф ских пре пи са 2.914, ве зе-
них ра до ва 147 и лу та ка 115.

Скуп на гра ђе них уче ни ка, њи хо вих мен то ра 
и ро ди те ља био је хо лу ОШ „Бо ра Ра дић” где је 
по ста вље на из ло жба на гра ђе них ра до ва – илу-
стра ци ја, ини ци ја ла, ка ли граф ских пре пи са, 
ве зо ва и лу та ка. По тра ди ци ји, на гра ђе ни ли-
те рар ни ра до ви ће би ти об ја вље ни у Збор ни ку 
за 2024. го ди ну.

До де ла на гра да, по хва ла и за хвал ни ца од ви-
ја ла се ово га пу та у пре пу ној са ли би о ско па, а у 
фо а јеу и ис пред би не по ста вље на је из ло жба на-
гра ђе них ра до ва из прет ход них го ди на. У крат-
ком кул тур но-умет нич ком про гра му уче ство ва-
ли су уче ни ци ОШ „Бо ра Ра дић”, ру ска сек ци ја 
ко ју во ди на став ни ца Де ја на Ла је вец и Да ни-
је ла Ми лу ти нов ко ја је от пе ва ла не ко ли ко ет-
но пе са ма.

Ове го ди не је до де ље но укуп но 173 на гра де 
и 86 по хва ла. До де ље но је се дам спе ци јал них 
на гра да и де вет спе ци јал них по хва ла. По ка те-
го ри ја ма, на гра ђе но је 35 ли те рар них ра до ва, 
29 илу стра ци ја, 38 ини ци ја ла, 28 ка ли граф ских 
пре пи са, 21 вез и 22 лут ке.

Жи ри ра ње је оба вље но у Ву ко вој за ду жби ни 
у Бе о гра ду. Ли те рар не ра до ве је оце њи вао жи-
ри у сле де ћем са ста ву: др Рај ка Уљ ман ски, Љи-
ља на Си мић, проф. др Бо шко Су вај џић и проф. 

др Зо на Мр каљ. Ли ков не ра до ве су оце њи ва ли 
др Су за на По лић и про фе сор ли ков не кул ту ре 
Јо ви ца Ата нац ков.

Го сти и на гра ђе ни уче ни ци по сле до де ле на-
гра да мо гли су се опро ба ти у ра ди о ни ци грн ча-
ри је ко ју су во ди ли Ма ри ца и Ми хај ло Пе тро вић, 
или у ра ди о ни ци из ра де цвет них бу ке та ко ју су 
во ди ли уче ни ци ССШ „Ва са Пе ла гић” из Ко ви на 
са про фе сор ком Гор да ном Сто ја но вић, а мо гли су 
се за сла ди ти уку сним ко ла чи ма ко је су уме си ле 
чла ни це Ак ти ва же на Пр ве ме сне за јед ни це из 
Ко ви на и Удру же ње же на „Омољ чан ке” из Омо-
љи це. По га чу ко јом су до че ка ни го сти уме си ла 
је Јо ван ка Се ку лић, а ду го го ди шња пред сед ни-
ца Удру же ња же на „Ду га” из Ба ва ни шта Ми ле ва 
Ђур ђев је уме си ла слат ке ко ла че. Д. М.

ЗА ЈЕ ЧАР

Ак ти ван огра нак  
Ву ко ве за ду жби не

По сле дво ме сеч них при пре ма, 7. ју на 2023. 
го ди не осно ван је Огра нак Ву ко ве за ду жби не 
у За је ча ру. За пред сед ни ка је иза бран др Де јан 
Кр стић, ет но лог и ан тро по лог, за се кре та ра Ми-
ла дин Кр стић, та ко ђе ет но лог и ан тро по лог, а 
за бла гај ни цу Ма ри ја Сте ва но вић, на став ни ца 
срп ског је зи ка и књи жев но сти.

На Кр стов дан, 27. сеп тем бра 2023. го ди не, у 
ор га ни за ци ји Огран ка Ву ко ве за ду жби не у За-
је ча ру и Му зе ја Кра ји не у Не го ти ну, у Ве ли кој 
са ли хо те ла „Ср би ја – ТИС” у За је ча ру при ре ђе-
не су по зо ри шна пред ста ва и из ло жба по све-
ће не срп ском ком по зи то ру, Не го тин цу, Сте ва ну 
Сто ја но ви ћу Мо крањ цу. Јед но ча сов ну мо но дра-
му „Ја ћу те би љу ба би ти”, аутор ке Са ње Ра до са-
вље вић, ку сто са-пе да го га Му зе ја Кра ји не у Не-
го ти ну, из ве ла је бе о град ска глу ми ца Љи ља на 
Јак шић, ко ја је упе ча тљи во до ча ра ла лик Ма-
ри је Мо кра њац, су пру ге Сте ва на Сто ја но ви ћа 
Мо крањ ца. 

Пред ста ву је при ли ком из во ђе ња у За је ча ру, 
пра ти ла из ло жба Му зе ја Кра ји не „Му зеј ска за-
о став шти на Сте ва на Мо крањ ца”, ауто ра Иви це 
Трај ко ви ћа, ди рек то ра и ку сто са овог му зе ја, и 
ку сто ски ње Са ње Ра до са вље вић. По се ти о ци су 
има ли при ли ке да по сле пред ста ве и на осно-
ву из ло жбе стек ну увид у жи вот и де ло слав ног 
ком по зи то ра, а и да ви де раз глед ни це и дру ге 
де ло ве пре пи ске из ме ђу ње га и ње го ве су пру-
ге. Ова из ло жба је од 2018. при ре ђи ва на у не-
ко ли ко гра до ва у Ср би ји, углав ном у Ти моч кој 
кра ји ни.

У ор га ни за ци ји Огран ка, у Ве ли кој са ли хо-
те ла „Ср би ја – ТИС”, 9. но вем бра 2023. го ди не 
одр жа но је пре да ва ње про фе со ра исто ри је и ну-
ми зма ти ча ра Ми ља на Ми ло ва но ви ћа, из За је-
ча ра, на сло вље но Вук Сте фа но вић Ка ра џић на 
срп ском и ју го сло вен ском нов цу. Реч је о пре да-
ва њу, ко је, иако се од но си на но вац, ни је са мо 
ну ми зма тич ког ка рак те ра. С об зи ром на то да 
је Ми љан Ми ло ва но вић од ли чан зна лац и ну-
ми зма ти ке и исто ри је, он је, осим о ка рак те ри-
сти ка ма нов ча ни ца, го во рио и о исто риј ским, 
дру штве но-по ли тич ким, кон тек сти ма у ко ји ма 
је лик Ву ка Ка ра џи ћа ко ри шћен на нов цу. Уз ну-
ми зма тич ку и исто риј ску ди мен зи ју, он је па-
жњу обра тио и на ли ков ни из глед нов ча ни ца.

Де јан КР СТИЋ

БЕ О ЧИН 

Мо но гра фи ја о се лу  
Пот ко ва чу, дуг ко ји се  

мо рао оду жи ти

Бу ди мир Свр ко та, про фе сор у пен зи ји, исто-
ри чар и ге о граф, об ја вио је мо но гра фи ју о свом 
род ном ме сту – Пот ко ва чу. Књи га се са сто ји од 
че тр де се так по гла вља у ко ји ма је опи сан жи-
вот у Пот ко ва чу од нај ра ни јих вре ме на до да-
нас. Кли ма, ста нов ни штво, оби ча ји, је ла, пи ћа и 
на пи ци, оде ћа и обу ћа, се о ска умет ност, оруж је, 
пра зно ве ри це, ду вач ки му зич ки и др ве ни ин-
стру мен ти, гу дач ки на род ни ин стру мен ти, ти-
по ви ста рих се о ских ку ћа, по сло ви це, оби ча ји 
ве за ни за вер ски жи вот, раз вој школ ства... о све-
му то ме, и о мно го че му дру гом, Свр ко та на ис-
цр пан на чин пи ше у овој мо но гра фи ји. 

– Мно ги од за пи са них оби ча ја и ства ри без 
ко јих ни је би ло мо гу ће за ми сли ти жи вот љу ди 
у не та ко дав ној про шло сти, да нас су из у мр ли 
и не ма их у сва ко днев ном жи во ту. За пи са ње 

Уче сни ци у про гра му Ме ђу на род ни дан ма тер њег је зи ка и Мо ја зе мља про па сти не ће

Уче ни ци ОШ Ми лин ко Ку шић у Ива њи ци

Са из ло жбе на гра ђе них ра до ва 
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СРБИ У БЕЧУ

Да се не заборави 
Обележено сто шездесет година од смрти 

Вука Стефановића Караџића

Ака дем ско дру штво за ши ре ње де ла Ву ка Сте-
фа но ви ћа Ка ра џи ћа обе ле жи ло је 160 го ди на од 
смр ти Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа. Вук је умро 
у Бе чу 7. фе бру а ра 1864. и са хра њен на гро бљу 
Све тог Мар ка (St. Marx). Оно је ка сни је за тво ре-
но и да нас има ста тус му зе ја на отво ре ном.

У ок то бру 1897. те ло Ву ка Ка ра џи ћа је пре не то 
за Бе о град и са хра ње но ис пред Са бор не цр кве. 
Истог да на су у Љу бља ну пре не ти и по смрт ни 
оста ци Ву ко вог бли ског са рад ни ка Јер не ја Ко-
пи та ра († 1844).

Пред сед ни ца Дру штва и про фе сор ка на Сла-
ви сти ци Беч ког уни вер зи те та, Гор да на Илић 
Мар ко вић, на ко ме мо ра тив ном ску пу ко ји је 
одр жан на ме сту на ко ме је пр во био са хра њен 
Вук Ка ра џић, под се ти ла је на зна чај Ву ко вог де-
ла за раз вој мо дер ног срп ског је зи ка.

Оку пља ње је би ло за ми шље но ма ње као ака-
дем ски чин, а ви ше као сцен ско-по зо ри шни 
вре ме плов. Циљ је био да се по ка же где је, на 
ком ме сту, за вр шио жи вот ни пут Ву ка Сте фа но-
ви ћа Ка ра џи ћа, и по чео дру ги пут, у де лу и за-
о став шти ни, кроз ака дем ске про гра ме свет ске 
сла ви сти ке. Ску пу су се обра ти ли Со фи ја Ми ло-
ра до вић, ди рек тор ка Ин сти ту та за срп ски је зик 
при СА НУ, и Бо шко Су вај џић, пред сед ник Ву ко-
ве за ду жби не у Бе о гра ду.

Дру штво за ши ре ње де ла Ву ка Сте фа но ви-
ћа Ка ра џи ћа по сто ји од 1989. го ди не, ка да је 
осно ва но у бли ској са рад њи аустриј ских и срп-
ских кул тур них и на уч них ин сти ту ци ја. Пр ви 
по ча сни пред сед ник је био Хајнц Фи шер, та да 
аустриј ски ми ни стар за на у ку, ка сни је др жав ни 
пред сед ник. На ме сту пот пред сед ни ка би ли су 
Ер хард Бу зек и Де јан Ме да ко вић, ка сни ји пред-
сед ник Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти и 
Ву ко ве за ду жби не.

На Мар ко вом гро бљу би ло је по ло же но и те-
ло Бран ка Ра ди че ви ћа (†1853), али га је ње го ва 
по ро ди ца вр ло бр зо пре ба ци ла на Стра жи ло во. 
Да нас ни је по зна то где се на Мар ко вом гро бљу 
на ла зи Бран ко ва над гроб на пло ча, па је Гор да-
на Илић Мар ко вић на ја ви ла да ће јој то би ти 
је дан од на ред них за да та ка. 

Отва ра ње из ло жбе 
Врд нич ка ви ла – Ми ли ца 
Сто ја ди но вић Срп ки ња

Из ло жбу по све ће ну Ми ли ци Сто ја ди но вић 
Срп ки њи, аутор ке проф. Све тла не Ма тић, у 
апри лу је све ча но отво ри ла Ми ли ца Вуч ко-
вић, од ла зе ћа кон зул ка у Кон зу ла ту Ре пу бли-
ке Ср би је у Бе чу. О жи во ту и де лу пр ве срп ске 
пе смо твор ке, кан та у тор ке и рат ног из ве шта ча, 
ве о ма на дах ну то, го во ри ла је Ми ли ца То па ло-
вић, бу ду ћа кон зул ка. По здра вља ју ћи при сут-
не, аутор ка је за хва ли ла при сут ни ма на до-
ла ску, а по себ но Ам ба са ди Ре пу бли ке Ср би је 
и осо бљу Кон зу ла та на по др шци. Ис та кла је 
да јој је на ме ра би ла да књи гом и овом из ло-
жбом, осве тли лик и де ло же не, ко ја је во ле ла 
свој на род, би ла ве ли ки ро до љуб и ства ра ла 
у те шким жи вот ним окол но сти ма. Има ла је 
пре пи ску и од лич ну са рад њу са ис так ну тим 
лич но сти ма у до ба ро ман ти зма: Ње го шем, 
Бран ком Ра ди че ви ћем, Љу бом Не на до ви ћем, 
Ву ком Ка ра џи ћем, Ми ном Ка ра џић, Аугу стом 
Фран клом, ко ји јој је по све тио књи гу и чу дио 
се ка ко је срп ски на род за по ста вио сво ју пр-
ву пе сни ки њу. Аутор ка из ло жбе ис та кла је да 
нам је да нас ви ше не го ика да пре по треб но да 
чу ва мо свој на ци о нал ни и кул тур ни иден ти-
тет и срп ски је зик. Аустриј ско-срп ско кул тур но 
дру штво (АСКД) „Вил хел ми на Ми на Ка ра џић” 
се овим и дру гим ак тив но сти ма и ма ни фе ста-
ци ја ма, ба ви и кул тур ном ди пло ма ти јом, ис-
та кла је Све тла на Ма тић. 

Ду шан Бо ри са вље вић, ди зај нер, оба ве стио 
је при сут не о са др жа ју и па не ли ма ко ји пра те 
књи гу „По здрав Ми ли ци Сто ја ди но вић Срп ки-
њи”, аутор ке Све тла не Ма тић. Из ло жбу је по др-
жа ло Ми ни стар ство кул ту ре Ре пу бли ке Ср би-
је пу тем кон кур са „Кул тур не де лат но сти Ср ба 
у ино стран ству”.

На гра да „Ми на Ка ра џић” 
за 2024. уру че на  

др Вје ри Ра шко вић Зец
У Бе чу је 15. ју на 2024. го ди не, у ор га ни за-

ци ји АСКД „Вил хел ми на Ми на Ка ра џић”, у про-
сто ри ја ма Заједнице српских клубова, одр жа на 
про мо ци ја књи ге „Ко ре спон ден ци ја”, аутор ке др 
Вје ре Ра шко вић Зец, чи ји је из да вач „Свет књи-
ге” из Бе о гра да.

О бо га тој би о гра фи ји аутор ке го во ри ла је 
проф. Све тла на Ма тић, ис ти чу ћи да је Вје ра 
Ра шко вић ро ђе на у Кни ну, а основ ну шко лу, 
гим на зи ју и Фи ло зоф ски фа кул тет за вр ши ла у 
За гре бу, где је и ма ги стри ра ла. Док тор ску ди сер-
та ци ју је од бра ни ла на Фи ло зоф ском фа кул те ту 
у Но вом Са ду. Ра ди ла је као про фе сор у сред њој 
шко ли, би ла је про свет ни са вет ник, пре да вач 
на уни вер зи те ту у Пе кин гу и лек тор на Кор нел 
уни вер зи те ту у САД.

Од 1987. го ди не жи ви и ра ди у Бе чу, где је пре-
да ва ла у шко ли као на став ник до пун ске и ин те-
гра тив не на ста ве за де цу из бив ше Ју го сла ви је. 
Би ла је пред сед ни ца Кул тур не за јед ни це ју го-
сло вен ских, а ка сни је срп ских рад ни ка. Уче ству-
је у ра ду ви ше кул тур них удру же ња у Аустри-
ји. Уре ђи ва ла је и на пи са ла ре цен зи је за број не 

књи ге ауто ра, ко ји жи ве у Бе чу, Аустра ли ји и 
Сад. Об ја ви ла је ви ше од 200 струч них и на уч-
них ра до ва, нај ви ше из ме то ди ке на ста ве је зи-
ка и књи жев но сти. 

У про гра му су, по ред аутор ке, уче ство ва ле: 
књи жев ни ца Сла ви ца Клајн, проф. Ми ле ва Џо-
кић и Ве сна Јо ва но вић, ве ро у чи тељ.

Ди ску си ја ко ја се раз ви ла, на кон чи та ња де-
ло ва из ове зна чај не књи ге од но си ла се на про-
бле ме и иза зо ве са ко ји ма се да нас мла ди љу ди 
су о ча ва ју, у вре ме тре ће тех но ло шке ре во лу ци је, 
пре вен ци ји су и ци да, као и мо гућ но сти ма да им 
се по мог не, да се сна ђу у без на ђу. Ве ли ку уло гу 
у то ме игра ју: по ро ди ца, шко ла, струч ња ци, вр-
шња ци, сре ди на, а и ме ди ји.

Про фе сор Све тла на Ма тић, пред сед ни ца 
АСКД „Вил хел ми на Ми на Ка ра џић”, уру чи ла је 
др Вје ри Ра шко вић Зец, пот пред сед ни ци Дру-
штва, на гра ду „Ми на Ка ра џић” за 2024. го ди-
ну. У обра зло же њу се на во ди да је на гра ђе на за 
из у зет не ре зул та те у очу ва њу срп ске кул ту ре у 
ди ја спо ри. 

Проф. Све тла на Ма тић оба ве сти ла је при сут-
не да ће Дру штво на чи јем је че лу на је сен ор-
га ни зо ва ти про грам по све ћен обе ле жа ва њу 200 
го ди на од ро ђе ња Бран ка Ра ди че ви ћа. Овај зна-
ча јан ју би леј за срп ску књи жев ност и кул ту ру 
би ће обе ле жен за јед но с Ам ба са дом Ре пу бли ке 
Ср би је у Аустри ји, о че му ће јав ност би ти на-
кнад но оба ве ште на.

Обе ле же на  
200. го ди шњи ца ро ђе ња 

Бран ка Ра ди че ви ћа
У ор га ни за ци ји Мар ка Бла го је ви ћа, ам ба са-

до ра Ре пу бли ке Ср би је у Аустри ји, и Аустриј-
ско-срп ског кул тур ног дру штва „Вил хел ми на 
Ми на Ка ра џић”, у Бе чу је 26. сеп тем бра 2024. 
го ди не одр жа на све ча на ака де ми ја по во дом 
200 го ди на од ро ђе ња Бран ка Ра ди че ви ћа. Све-
ча ност је упри ли че на уз по др шку Упра ве за 
са рад њу са ди ја спо ром и Ср би ма у ре ги о ну и 
Ми ни стар ства без порт фе ља, за ду же ног за ко-
ор ди на ци ју ак тив но сти и ме ра у обла сти од-
но са с ди ја спо ром.

У име Ам ба са де РС при сут не је по здра вио по-
кро ви тељ ма ни фе ста ци је Мар ко Бла го је вић, ко-
ме је Све тла на Ма тић уру чи ла за хвал ни цу за 
по др шку ра ду Дру штва. У про гра му је уче ство-
ва ла и по ве ре ни ца за за шти ту рав но прав но сти 
Ре пу бли ке Ср би је, за тим пред став ни ци оп шти-
не Срем ски Кар лов ци и Ста не Ри бич, пред сед-
ник Удру же ња Ср ба у Сло вач кој, ко ји је го во рио 
о об но ви Срп ског вој ног гро бља и на сто ја њу да 
се са чу ва ју гро бо ви вој ни ка и ци ви ла од про па-
да ња и та ко одр жи се ћа ње на стра да ње срп ског 
на ро да на тлу Сло вач ке, у ко јој по сто ји осам спо-
ме ни ка срп ских стра да ња, у ме сти ма: Ко мар но, 
Тр на ва, Жи ли на, Ила ва, Бан ска Би стри ца, Трен-
чин, Ша мо рин и Ве ли ки Ме ђер.

Проф. Све тла на Ма тић је ис та кла да је про-
сла ва 200 го ди на од ро ђе ња Бран ка Ра ди че ви ћа 
упри ли че на баш на Европ ски дан је зи ка, ко ји су 
Европ ска уни ја и Са вет без бед но сти уста но ви-
ли 2001. го ди не, с ци љем да се ста ви ак це нат на 
мул ти кул ту рал ност и ви ше је зич ност. На гла си ла 
је да је Бран ко ства рао на срп ском на род ном је-
зи ку и сво је пр во де ло „Пе сме” об ја вио 1847. го-
ди не у Бе чу. Из ме ђу оста лог, Ма ти ће ва је скре-
ну ла па жњу и ис та кла да је Бран ко Ра ди че вић 
нај о ми ље ни ји кар ло вач ки ђак, ко ји је с то ли ко 
љу ба ви опе вао Срем ске Кар лов це и ђач ко до ба 
у њи ма, а про пе вао је нај сна жни је упра во у Бе-
чу, у са рад њи са Ву ком, Ђу ром, Ње го шем, Кор-
не ли јем Стан ко ви ћем и, сва ка ко, у на ро чи тој 
ко ре ла ци ји са Вил хел ми ном Ми ном Ка ра џић, 
ко јој је у Спо ме на ру на пи сао и по све тио пе сму 
„Пе вам да њу, пе вам но ћу“. 

Очу ва ње срп ског кул тур ног, ду хов ног и на ци-
о нал ног иден ти те та искон ски је циљ Дру штва, 
што је би ло мо гу ће по твр ди ти и на све ча ној 
ака де ми ји на ко јој је ре че но да ће тим по во-
дом би ти при ре ђен и штам пан Ле то пис Дру-
штва, као све до че ње о про те клом ра ду, у ко ме 
ће се на ћи ини ци ја ти ве, ор га ни зо ва не кул тур-
не ма ни фе ста ци је и обе ле жа ва ње зна чај них 
го ди шњи ца из на ше бо га те про шло сти и кул-
тур не ба шти не.

На кон офи ци јел ног де ла про гра ма на ста-
вље но је дру же ње уз за јед нич ко фо то гра фи са-
ње и до де лу за хвал ни ца за слу жним чла но ви-
ма, искре ним при ја те љи ма АСКД Вил хел ми на 
Ми на Ка ра џић. 

Го сти су, бо ра ве ћи у Бе чу, об и шли згра ду на 
ко јој је по ста вље на спо мен-пло ча по све ће на 
Ми ни Ка ра џић и фо то гра фи са ли се ис пред би-
сте Ву ка Ка ра џи ћа, ко ја се на ла зи у тре ћем беч-
ком квар ту, у ули ци Ra su mofskygas se 22. Дво-

днев ну по се ту Бе чу за вр ши ли су при су ством 
ве чер њој ли тур ги ји у Хра му Све тог Са ве.

До го во ре не су ак тив но сти о да љој са рад-
њи, ко ја ће се у на ред ном пе ри о ду на ста ви ти 
у Срем ским Кар лов ци ма, отва ра њем из ло жбе, 
по све ће не Ми ли ци Сто ја ди но вић Срп ки њи, чи-
ја је аутор ка проф. Све тла на Ма тић, а ди зај нер 
Ду шан Бо ри са вље вић.

Тра го ви беч ких Ср ба  
на Сај му књи га  

у Бе о гра ду
У са ли „Иво Ан дрић”, на бе о град ском Сај му 

књи га, у не де љу 20. ок то бра 2024. го ди не, одр-
жа на је про мо ци ја књи ге „Тра го ви беч ких Ср-
ба”. У име из да вач ке ку ће „Про ме теј” из Но вог 
Са да, o књи зи су го во ри ли ауто ри и ре цен зент 
др Вје ра Ра шко вић Зец. Обра ћа ју ћи се при сут-
ни ма, Све тла на Ма тић је ис та кла да је Ву ков 
Беч нај ве ћи град срп ског ра се ја ња, јер у ње му 
жи ви 180.000 Ср ба. 

„На ша ис тра жи ва ња по ка за ла су да у глав ном 
гра ду Аустри је да нас по сто ји нај ма ње пе де сет 
срп ских ме ста са пу ним адре са ма, за ко је на ша 
и аустриј ска јав ност тре ба да зна и тре ба да их 
по се ћу је. По сто ји још нај ма ње пе де сет срп ских 
тра го ва у Бе чу, ко ји ни су зва нич но упи са ни и обе-
ле же ни. У овом гра ду су ства ра ли пи сци и сли ка-

ри: Бран ко Ра ди че вић, Пе тар Пе тро вић 
Ње гош, Ла за Ко стић, Ђу ро Да ни чић, 
Стје пан Ми тров Љу би ша, Ђу ра Јак шић, 
Јо ван Јо ва но вић Змај, Пе тар Ко чић, Па-
ја Јо ва но вић, Урош Пре дић, но бе ло вац 
Иво Ан дрић, Ни ко ла Те сла, Ми лу тин 
Ми лан ко вић, Ми ло Дор, Бог дан Бог да-
но вић и мно ги дру ги умет ни ци и на-
уч ни ци”, за кљу чи ла је аутор ка.

У књи зи су за сту пље не адре се и фо-
то гра фи је сле де ћих тра го ва Ср ба: Ам-
ба са да и Кон зу лат Ре пу бли ке Ср би је, 
Стал на ми си ја РС при ОЕБС-у, Пред-
став ни штво Ре пу бли ке Срп ске, Срп ска 
пра во слав на цр ква, ку ће у ко ји ма су 
жи ве ли срп ски ве ли ка ни, по пут Ру ђе-
ра Бо шко ви ћа, До си те ја Об ра до ви ћа, 
Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа и Ми не 
Ву ко ма но вић Ка ра џић, Пе тра Пе тро-
ви ћа Ње го ша, кња за Ми ло ша Обре но-
ви ћа, Пе тра фон Пре ра до ви ћа, Па у ле 

фон Пре ра до вић, Бран ка Ра ди че ви ћа, Јо ва на Јо-
ва но ви ћа Зма ја, Ла зе Ко сти ћа, Ми ше Ди ми три-
је ви ћа, као и све нео бе ле же не срп ске ку ће. 

„У књи зи су по бро ја не и би сте зна ме ни тих Ср-
ба, по пут Ни ко ле Те сле, Ву ка Ка ра џи ћа, Ру ђе-
ра Бо шко ви ћа и дру гих. По бро ја не су ули це и 
тр го ви са срп ским име ни ма. За сту пље ни су и 
спо ме ни ци Ср би ма ко ји су са хра ње ни на Цен-
трал ном гро бљу. На рав но, ту су и Парк Ди ја не 
Бу ди са вље вић, Беч ки уни вер зи тет, Аустриј ска 
ака де ми ја на у ка, Беч ка др жав на опе ра, Беч-
ка ака де ми ја ли ков них и му зич ких умет но сти, 
Аустриј ска на ци о нал на би бли о те ка. У овом ту-
ри стич ком во ди чу, мо гу се про на ћи и адре се 
срп ских клу бо ва и са ве за, али и беч ке ка фа не 
и ло ка ли, чи ји су вла сни ци Ср би”, под ву кла је 
проф. Све тла на Ма тић. 

„Пу ту ју ћа ћи ри ли ца” 
 сти гла у Беч

У окви ру обе ле жа ва ња пет го ди на по сто ја ња 
и ра да, а са бла го сло вом ми тро по ли та бач ког 
Ири не ја, у не де љу, 10. но вем бра 2024. го ди не, 
у Бе чу, у Хра му Све тог Са ве, у са ли Епар хиј ског 
до ма, одр жа на је пре зен та ци ја про јек та „Пу ту-
ју ћа ћи ри ли ца”, у ор га ни за ци ји АСКД „Вил хел-
ми на Ми на Ка ра џић”.

Ци ље ви при ка за ног про јек та су да уче ни ци 
по ста ну све сни ва жно сти не го ва ња ма тер њег 
је зи ка, ћи ри ли це, да раз ви ја ју осе ћа ње љу ба ви 
пре ма је зи ку и тра ди ци ји, ја ча ју осе ћа ње соп-
стве ног иден ти те та и ва жно сти очу ва ња кул тур-
ног на сле ђа, кроз раз го вор о исто ри ји, усме ном 
пре да њу и пи са ној ре чи, не гу ју пра ве вред но сти 
и раз ви ја ју кре а тив ност.

„Ћи ри ли ца ни је са мо пи смо, већ све до чи 
исто риј ско при су ство и кон ти ну и тет на ши ро-
ком про сто ру срп ског је зи ка и срп ског на ро-
да. Због то га тре ба да је ко ри сти мо, шти ти мо и 
не за бо ра ви мо”, ре кла је отва ра ју ћи овај скуп 
проф. Све тла на Ма тић, пред сед ни ца Аустриј-
ско-срп ског кул тур ног дру штва „Вил хел ми на 
Ми на Ка ра џић”.

Проф. Ма тић под се ти ла је да је ћи ри ли ца на-
ста ла кра јем де ве тог ве ка и да су је фор му ли-
са ли Ћи ри ло и Ме то ди је. По ме ну ла је и зна чај 
Са ве Мр ка ља, чи ја се спо мен-пло ча на ла зи на 
зи ду Хра ма Све тог Са ве, као и уло гу Ву ка Ка ра-
џи ћа, ре фор ма то ра срп ског је зи ка и пи сма, и 
ње го вих след бе ни ка и са рад ни ка, ко ји су жи ве-
ли и шко ло ва ли се у Бе чу. Проф. Све тла на Ма тић 
ис та кла је да је ћи ри ли ца, уз ла ти ни цу, зва нич-
но пи смо Ре пу бли ке Ср би је. „За шти та ћи ри лич-
ног пи сма је кључ на за кул ту ро ло шки оп ста нак 
Ср би је и те мељ на шег кул тур ног, ду хов ног и на-
ци о нал ног иден ти те та”, за кљу чи ла је она. По-
здра ви ла је ини ци ја ти ву да се у ма на сти ру Ра-
ча отво ри „Му зеј ћи ри ли це”. 

Уче ни ци срп ских до пун ских шко ла у Швај-
цар ској су на све чан на чин, уз му зи ку, ре ци та-
ци је и фол клор, кроз при ка зи ва ње крат ког фил-
ма, по ка за ли ка ко се чу ва ју срп ска кул ту ра и 
тра ди ци ја, уз раз ви ја ње љу ба ви пре ма очу ва њу 
ћи ри ли це, а у ор га ни за ци ји Удру же ња „Ми ле-
ва Ма рић Ајн штајн” из Бер на, на чи јем је че лу 
проф. Је ле на Ми тро вић. 

Светлана МАТИЋ

мо но гра фи је ко ри стио сам ка зи ва ња ста ри јих 
љу ди, а не ке оби ча је сам и сам упам тио. Ову 
књи гу на ме нио сам мла дим ге не ра ци ја ма ко је 
во де по ре кло из Пот ко ва ча, ка ко би се упо зна ли 
са жи во том пре да ка, тра ди ци јом и кул тур ном 
ба шти ном за ви ча ја. До жи вља вам је као и јед ну 
вр сту оду жи ва ња ду га пре ма за ви ча ју ко ји сви, 
ко ји смо у мо гућ но сти, тре ба да из вр ши мо – ис-
та као је за За ду жби ну наш аутор.

Бу ди мир Свр ко та ро ђен је у Зор ло ви ћи ма 9. 
ав гу ста 1938. го ди не. Учи тељ ску шко лу и Ви шу 
пе да го шку шко лу за вр шио је у Са ра је ву, а При-
род но ма те ма тич ки фа кул тет у Но вом Са ду. У 
Су сек са по ро ди цом до ла зи 1975. го ди не, где је 
на ду жно сти ди рек то ра шко ле, а у Бе о чи ну жи-
ви од 1983. го ди не и ра ди као про фе сор Сред ње 
шко ле „Стан ко Па у но вић Вељ ко” све до пен зи-
о ни са ња. Пре те жно у за ви чај ној, али и у дру гој 
пе ри о ди ци и штам пи, као што су „Бре знич ки 
за пи си”, „Пље ваљ ски за пи си”, „Пље ваљ ске но-
ви не”, „За ду жби на” и дру ге, об ја вио је де се ти-
не тек сто ва из исто ри је, кул ту ре и ет но гра фи је 
род ног кра ја, Пот ко ва ча у оп шти ни Пље вља, на 
тро ме ђи Бо сне, Ср би је и Цр не Го ре. 

Аутор је мо но гра фи ју по све тио сво јој ћер ки 
Пеј ки, си ну Ми шу и уну ци ма Алек сан дру и Фи-
ли пу, ко ји су и нај за слу жни ји за штам па ње ове 
обим не мо но гра фи је.

ИЗ НА РОД НОГ ВЕ РО ВА ЊА

ИЛИН ДАН

На род вје ру је да Све ти Или ја га ђа гро мо ви-
ма, па не ке же не за ши ва ју дје ци ко ма ди ће ка-
мен чи ћа квар ца, ми сле ћи да је то „стре ли ца” од 
гро ма, као амај ли ју у ха љи не. По сто ји вје ро ва-
ње ако гром за гр ми на Илин дан да ће ље шни ци 
опа сти са гра на. Оби чај је да на Илин дан дје-
вој ке из сан ду ка ва де и на сун це из но се ру хо да 
су ше. Ком ши ни це до ђу да ви де ко ли ко дје вој ка 
има ру ха, о то ме ка сни је при ча ју.

ЉУ ЉА ЊЕ НА ПО КЛА ДЕ

Дје ца и мла ђи мом ци љу ља шку на пра ве на 
род ном др ве ту (кру шка или ја бу ка) те се на њој 
љу ља ју. Дје вој ке се ни је су љу ља ле, јер ни је су но-
си ле га ћи це, а при ли ком љу ља ња сук ња се за-
диг не. Љу ља ње је ре ли ги о зни оби чај, зна чио је 
плод ност и сим бо ли ку да ра сте тра ва, а на ро-
чи то жи то и ко но пља.

Се ку ла ПЕ ТРО ВИЋ

ПРИ ЗРЕН 

Пред ста вље на Да ни ца  
Ву ко ве за ду жби не

У пе так, 11. ок то бра, у све ча ној са ли Бо го-
сло ви је Све тог Ки ри ла и Ме то ди ја у При зре ну 
одр жа на је про мо ци ја ча со пи са Да ни це Ву ко ве 
за ду жби не за 2024. го ди ну. О Ву ко вој за ду жби-
ни, ње ном зна ча ју и ми си ји, као и о нај но ви јем 
бро ју овог ча со пи са го во ри ли су про фе сор др 
Бо шко Су вај џић, пред сед ник Скуп шти не Ву ко-

ве за ду жби не, и др Бран ко Злат ко вић, пред сед-
ник Управ ног од бо ра ове ува же не ин сти ту ци је. 
При сут не је у име рек то ра, ви со ко пре о све ште-
ног ми тро по ли та г. Те о до си ја, по здра вио про то-
син ђел Иси дор (Ја го дић), за хва лив ши ува же ним 
го сти ма на до са да шњој од лич ној са рад њи и ис-
та као је ва жност про ду жет ка за јед нич ког ра да 
на том по љу. Про фе сор др Ва лен ти на Пи ту лић 
при сут ни ма је пред ста ви ла Огра нак Ву ко ве за-
ду жби не за Ко со во и Ме то хи ју, на по ме нув ши 
да је осни ва ње на ве де ног огран ка упри ли че но 
упра во под сво до ви ма ку ће Си ме Ан дре је ви ћа 
Игу ма но ва и да је ње го во се ди ште у При зре ну. 
Та ко ђе, ис та кла је ва жност уче шћа свих у ра ду 
Ву ко ве за ду жби не, зна чај чу ва ња на ше кул ту ре, 
је зи ка и тра ди ци је. Про фе сор др Бо шко Су вај-
џић пред ста вио је ми си ју Ву ко ве Да ни це кроз 
исто ри ју, али је по себ но ис та као да је то ча со пис 
на ме њен за сва ко га, па у скла ду с тим су у ње-
му за сту пље не раз ли чи те те ме. По себ но је на-
гла сио чи ње ни цу да је је дан број овог ча со пи са 
у пот пу но сти био по све ћен Ко со ву и Ме то хи ји. 
По ред то га, на по ме нуо је да по сто ји и по себ но 
из да ње Да ни це за мла де, па је ис ко ри стио при-
ли ку да по зо ве бо го слов це да се укљу че у ства-
ра ње овог зна чај ног ча со пи са.

Проф. је ро мо нах Иси дор (ЈА ГО дИЋ)

Са про мо ци је књи ге „Ко ре спон ден ци ја”,  
аутор ке др Вје ре Ра шко вић Зец

Са промоције Данице у Богословији  
Светог Кирила и Методија у Призрену



16ДЕЦЕМБАР 
2024.

ОТВОРЕНА 
ВРАТА 

ВУКОВЕ 
ЗАдУЖБИНЕ

Из ло жба фо то гра фи ја „Цр кве брв на ре 
– чу ва ри тра ди ци је: Не пре кид на мо ли-
тва под др ве ним сво дом” ауто ра Стан ка 
Ко сти ћа, пред ста вље на је (2023) у Га ле-
ри ји на у ке и тех ни ке СА НУ у Бе о гра ду.

Кроз фо то гра фи је аутор је при ка зао 
ар хи тек тон ско на сле ђе, ве шти не та да-
шњих мај сто ра у град њи цр кви брв на ра 
на про сто ру на ше зе мље и ути цај гра ди-
те ља из Оса та пре ко Дри не и мај сто ра из 
При зре на, ко ји су се до се ли ли у се о ба ма 
са ју га Ср би је.

На по став ци је ис так нут ве ли ки исто-
риј ски зна чај ових све ти ња и по се ти о ци 
су има ли при ли ку да ви де и део ико но-
пи са ко ји је про на ђен у цр ква ма брв на-
ра ма, чи ји су ауто ри пу ту ју ћи зо гра фи и 
на ши ико но пи сци тог вре ме на.

Ака де мик Бра ни слав Ми тро вић, у 
при год ном тек сту у ка та ло гу из ло жбе, 
за пи сао је да је по сле пе ри о да ве ли ког 
кул тур ног успо на и уз ле та срп ског сред-
њо ве ков ног цр кве ног гра ди тељ ства, на-
стао пе ри од пра зни не и пре ки да то ком 
ото ман ског пе ри о да.

Кул тур ни пе ри од од не ко ли ко ве ко ва 
пре ки нут је тур ским осва ја њем Ср би је 
сре ди ном 15. ве ка. Од та да до по чет ка 19. 
ве ка, срп ски на род је пре жи вља вао ве о-
ма те жак пе ри од бор бе за фи зич ки и ду-
хов ни оп ста нак.

Пре ма ре чи ма Ми тро ви ћа, у ду гач-
ком пе ри о ду на кон про па сти сред њо-
ве ков не срп ске др жа ве, ар хи тек ту ра је 
би ла све де на на нај јед но став ни је ар ха-
ич не и ар хе тип ске об ли ке, та ко су се и 
цр кве гра ди ле у др ве ту и би ле су ма лих 
ди мен зи ја.

Цр кве брв на ре су та ко по ста ле сна жно 
упо ри ште пра во слав не ве ре. Ака де мик 
Ми тро вић је ис та као да се на ста нак ових 
обје ка та мо же раз у ме ти и као кон ти ну и-
тет ста ре, на род не не и мар ске тра ди ци је у 
од ре ђе ним усло ви ма и пре ма тре нут ним 
мо гућ но сти ма на ро да.

– Ови објек ти су има ли ве ли ки зна чај 
за на род, јер је цр ква у тим те шким вре-
ме ни ма би ла ме сто оку пља ња, ве ро ва ња 
и на де у оп ста нак, али и ме сто очу ва ња 
на род ног ду ха и тра ди ци је. Цр ква брв-

на ра је би ла са бор но ме-
сто за ве ру и ли тур гиј ски 
жи вот. То су објек ти ар-
хе тип ске фор ме, све де не, 
мо на шки скром не, сво јим 
об ли ком нај слич ни је из-
вор ном до жи вља ју ку ће. 
Цр кве брв на ре упе ча тљи-
во ту ма че тур бу лент ни 
пе ри од срп ске исто ри је, 
али и по ка зу ју из ван ред-
но уме ће на род ног мај сто-
ра – ис та као је Ми тро вић 
и до дао да је на род мо гао 
да их раз у ме и при хва ти 
као свој дом, вр сту кућ ног 
ам би јен та са до жи вља јем 
то пли не до ма. С. В.

Ву ко ва за ду жби на по зи ва вас да јој при сту пи те и да уче-
ству је те у оства ри ва њу ње них про грам ских за да та ка и ци-
ље ва, у ду ху трај них вред но сти Ву ко вог де ла.

Уста но ве и пред у зе ћа, ор га ни за ци је и за јед ни це ко је 
при сту пе За ду жби ни и обез бе де улог од че тр на ест хи ља да 
(14.000) ди на ра по ста ју су о сни ва чи Ву ко ве за ду жби не.

Су о сни вач ки улог шко ла, ма на сти ра, кул тур но-умет-
нич ких дру шта ва и за ду жби на је нај ма ње три хи ља де 
(3.000) ди на ра.

По је дин ци ко ји при сту пе За ду жби ни и обез бе де јед но-
крат но или у ра та ма из нос од нај ма ње шест сто ти на (600) 
ди на ра по ста ју су о сни ва чи – за ду жби на ри.

При ло жни ци Ву ко ве за ду жби не по ста ју по је дин ци и 
ор га ни за ци је ако ре дов но упла ћу ју го ди шњи из нос за ко-
ји се са ми опре де ле.

До бро тво ри За ду жби не су по је дин ци ко ји уло же нај-
ма ње три хи ља де (3.000) а пред у зе ћа и уста но ве нај ма ње 
три де сет хи ља да (30.000) ди на ра.

Ве ли ки до бро тво ри су по је дин ци ко ји уло же нај ма ње 
шест хи ља да (6.000) ди на ра, а пред у зе ћа и уста но ве нај-
ма ње ше зде сет хи ља да (60.000) ди на ра.

За ду жби нар ски уло зи у стра ним ва лу та ма за по је дин це 
из но се сто (100) евра. Овим уло зи ма сти че се ста тус до бро-
тво ра, а ве ћим уло гом ста тус ве ли ког до бро тво ра.

По ве ре ни ци Ву ко ве за ду жби не, у сво јим сре ди на ма – 
уста но ва ма, пред у зе ћи ма, ор га ни за ци ја ма и за јед ни ца ма – 
по ма жу у оку пља њу за ду жби на ра, пред ста вља њу и ши ре њу 
За ду жби не, раз ви ја њу са рад ње с њом и ње ном на прет ку.

Це на ли ста За ду жби на је 80 ди на ра. По штан ски тро шко-
ви за сла ње ли ста по бро ју из но се 20 ди на ра.

За ду жби на осни ва сво је огран ке у зе мљи и све ту. Да би 
се осно вао огра нак Ву ко ве за ду жби не нео п ход но је да За-
ду жби ни при сту пи 15 но вих за ду жби на ра.

За ду жби на у сво ме до му, с до бро до шли цом, оче ку је и 
до че ку је за ду жби на ре и до бро тво ре, на род не по сле ни ке, 
пи сце и ис тра жи ва че, ску пља че на род ног бла га, рад ни-
ке, зе мљо рад ни ке и гра ди те ље, при вред ни ке и за на тли је, 
учи те ље и уче ни ке, про фе со ре и сту ден те.

Ву ко ва за ду жби на, Бе о град, Кра ља Ми ла на 2
Тел. 011/2682-803; 011/2683-890
Те ку ћи ра чун: 205-8530-09
И-мејл: slav ko ve ji no vic24@gmail.com
du si ca.ma tic ki @vu ko va-za du zbi na.rs

1. Даница за 1995, 1996, 1997, 1998, 1999, 2000, 2002, 2003, 
2004, 2005, 2007, 2008. год. – 800 дин./ ком.

2. Даница за 2009. год. – 900 дин./ком.
3. Даница за 1994, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 

2018, 2019, 2020, 2021, 2022, 2023, 2024. год. – 1.000 дин./ком.
4. Даница за младе II (2011) – 250 дин./ком.
5. Даница за младе IV (2012), V (2013), VI (2013), VII (2014), 

VIII (2015), IX (2016), X (2017), XI (2019), XII (2020), XIII (2021), 
XIV (2022), XV (2023), XVI (2024) – 300 дин./ком. 

6. Даница за 1827, 1828, 1829, 1834. год. (фототипска издања) 
– 1.000 дин./ком.

7. дејан Медаковић Вуковој задужбини, Прометеј, Нови Сад, 
Вукова задужбина, Београд (2022) – 3.000 дин/ком.

8. дејан Медаковић, Песме и приповетке, Прометеј, Нови 
Сад, Вукова задужбина, Београд (2022) – 3.000 дин/ком.

9. Споменар Мине Караџић са преводима на немачки и руски 
језик, Београд, 2018 – 750 дин./ком.

10. Радомир Путниковић Триста славујевих песама, Басне, 
(2021) – 1.800 дин./ком. 

11. Актуелности Вукових порука – Округли сто Вукове за
дужбине (2008) – 400 дин./ком.   

12. Творци српског књижевног језика, Зборник радова. Изда-
вачи: Вукова задужбина и Институт за књижевност и уметност 
(2011) – 1.000 дин./ком.

13. Вукова задужбина у XX и XXI веку, Славко Вејиновић. Из-
давач: Вукова задужбина (2015) – 2.200 дин./ком. 

14. Вук Стефановић Караџић 1787–1864–2014, Mündliches 
Volksgut der Serben (Српска усмена народна баштина). Прире-
дио, предговор и напомене написао проф. др Бошко Сувајџић. Из-
давачи: Вукова задужбина и Чигоја штампа (2014) – 3.000 дин./ком.

15. Вук Стефанович Караджич, Сербское устное народное 
наследие (Српска усмена народна баштина). Приредио, пред-
говор и напомене написао проф. др Бошко Сувајџић. Издавачи: 
Вукова задужбина и Чигоја штампа (2015) – 3.000 дин./ком.  

16. Вук Стефановић Караџић, Le patrimoine oral serbe (Срп
ска усмена народна баштина). Приредио, предговор и напоме-
не написао проф. др Бошко Сувајџић. Издавачи: Вукова задуж-
бина и Чигоја штампа (2018) – 3.000 дин./ком.  

17. Књига Вук Караџић, Српске народне приповијетке, све 
Вукове народне приче у једној књизи. Издавачи: Вукова задуж-
бина и Лагуна, 2017 – 1.000 дин/ком.

18. дејан Михаиловић, Хронологија Вуковог живота и дела. 
Издавачи: Вукова задужбина и Лагуна, 2017 – 150 дин./ком.

19. Срем кроз векове, Зборник радова (2007). Издавачи: Вукова 
задужбина, Огранак Вукове задужбине у Беочину и Институт за 
књижевност и уметност (едиција Синтезе) – 1.500 дин./ком.

20. Банат кроз векове, Зборник радова (2010). Издавач: Вуко-
ва задужбина (едиција Синтезе) – 3.000 дин./ком.

21. Бачка кроз векове, Зборник радова (2014). Издавач: Вукова 
задужбина (едиција Синтезе) – 4.000 дин./ком.

22. Трокњижје: Слојеви култура Срема, Баната и Бачке. Из-
давач: Вукова задужбина (2014) – 8.500 дин./ком.

23. Студије о Србима – Славистика – Србистика (изабрани 
радови), Владимир П. Гутков. Издавачи: Завод за уџбенике и нас-
тавна средства, Вукова задужбина и Матица српска – 800 дин./ком.

24. Студије о Србима – Говори Срба и Хрвата у Мађарској, 
Предраг Степановић. Издавачи: Вукова задужбина, Матица срп-
ска и Дечје новине – 800 дин./ком.

25. Студије о Србима – Српске и јужнословенске теме, Гер-
хард Невекловски. Издавачи: ЈП Завод за уџбенике, Матица срп-
ска и Вукова задужбина – 700 дин./ком.

26. Студије о Србима – Прилози о српском предвуковском 
књижевном језику, Александар Албијанић. Издавачи: ЈП Завод 
за уџбенике, Матица српска и Вукова задужбина – 500 дин./ком.

27. Студије о Србима – Сусрети у књижевности двају блис
ких народа, Илија Конев. Издавачи: ЈП Завод за уџбенике, Ма-
тица српска и Вукова задужбина – 400 дин./ком. 

28. Преписка, Сабрана дела Вука Стефановића Караџића – III, 
VI, VII, VIII, IX, X и XI књига – 1.200 дин./ком.

29. Преписка XIII (1863–1864), Сабрана дела Вука Стефано-
вића Караџића. Издавачи: Вукова задужбина, Просвета, Београд 
(2014) – 1.500 дин./ком.

30. О језику и књижевности III/2, Вук Стефановић Караџић. 
Издавачи: Вукова задужбина, Просвета, Београд (2014) – 1.500 
дин./ком.

Књиге се могу наручити поштом: Вукова задужбина, 
Краља Милана 2, 11000 Београд; телефоном: 011/2683-890, 
011/2682-803 и мејлом: dusica.maticki@vukova-zaduzbina.rs

У ВУКОВОЈ ЗАДУЖБИНИ МОЖЕТЕ НАБАВИТИ СЛЕДЕЋА ИЗДАЊА

ИЗ НАРОДНОГ КАЗИВАЊА

Карађорђе и Милош  
од Поцерија

До шао Ка ра ђор ђе у ло гор у Бе љин да се срет не вој ска с вој-
ском. Из су сед ног се ла по сла ли им ме са да се ма ло за ло же, 
па из за хвал но сти се лу да до ше име МЕ САР ЦИ. Кад су се до-
бро за ло жи ли и при лич но од мо ри ли, на ре ди им да се сви 
пре о бу ку и пре о бу ју, ка ко би мо гли на ћу при ји на Ду ма чи 
нео па зи то да пре сре та ју Тур ке и не што пле на да пре у зму. 
Сви по ски да ју чи зме, обу ју опан ке, а уме сто са бљи, узму но-
же ве. За јед но са Ка ра ђор ђем за у зму бу си ју и ста ну че ка ти. 
Цео дан че ка ли, ни шта. На ста ви ше и уноћ. 

У не ко до ба но ћи во да чуд но за жу бо ри, а стра жа по ми сли 
да су тур ске ухо де: при ву кли им се нај бли же мо гу ће, па да 
их скем ба ју! За то их Ка ра ђор ђе ви стра жа ри бр же шћа пи ше, 
па пред Ка ра ђор ђа. Го спо дар их при у пи та: 

– Ко је до бро, љу ди? 
– Тра жи мо Ка ра ђор ђа! 
– А по зна је те ли ви Ка ра ђор ђа? 
– Не по зна је мо! Ни смо га ви де ли, али чу ли је смо. 
– А да ви ни сте тур ске ухо де, по ду ши вам?! Пу не су шу ме 

так’их ко ји то бож Ка ра ђор ђа тра же, а ова мо чим се окре неш, 
они ил’ те опљач ка ју ил’ те уби ју?! 

– Ни смо ми од тих! Ми тра жи мо оди ста на шег го спо да ра 
да за јед но с њим Тур ке на Ми ша ру по те ра мо. Овај зу лум се 
не да ви ше тр пе ти! 

Он да им се Ка ра ђор ђе ка за, али они сад не ве ру ју. Онај гуњ 
и опан ци их скроз збу ни ше. 

– Ми смо дру га чи је за ми шља ли на шег го спо да ра!? 
– Шта још тре ба да учи ним па да ми по ве ру је те? – ре че 

љу ти то. 
– Ве ру је мо, ве ру је мо! – бр же од го во ри ше. 
– Не го да чу јем ко сте и ода кле сте!? 
– Ме ни је име Ми лош, а ово је мој друг. По ма на сти ри ма у 

По це ри ни још као де чак на у чих да чи там и пи шем. У пр вим 
го ди на ма на ше бу не ја сам био са мо вој ник, а по сле по ста-
дох и пи сар. Ка ко Тур ци на ва ли ше на ша бач ку на хи ју, мој 
го спо дар се пре да де, но ја не хтед нем и ево ме пред то бом. 
Са бља ми је ожед не ла, па да ме при миш! 

– Ле по збо риш, а да ви ди мо ка ко тво риш! Ево ти ови’ мо ји’ 
не ко ли ко мо ма ка, па их спро ве ди да ви де шта то ра де Тур ци. 

Про ђе по до ста вре ме на, а њих не ма. За у ка ше као то бо-
жњи ву ци, али џа бе.

Уз вр по љи се го спо дар: 
 – Зар да ме ба ла ва де ца пре ва ре!? 
По но ви ше, али ода зи ва не ма. Кад на је да ред, ево их, па 

пра во пред го спо да ра. При по ве да ју ко је ка ква чу де са ко ја 
ви де ше. 

 – Ко је ку де, ви дим да тај ко ји ти та ко име да де, Оби ли ћа у 
те би на ро ђе њу пре по зна де! За вој во ду по цер ског те по ста-
вљам! Сви да те слу ша ју, без по го во ра! 

У Бо ју на Ми ша ру Ми лош се љуц ки по ка зао. Тек што су Ср-
би по ту кли Тур ке, по ша ље га Ка ра ђор ђе са не што вој ске пут 
Ки то га да пра ви бу си је и пре сре ће од бе гле Тур ке. У јед ном лу-
гу Ми лош их све са вла да и по би је, па от ме све што су има ли. 
Сви се пре о де ну у тур ско, а он у Ку ли но во: под њим Ку ли нов 
коњ, узде му укра ше не зла том и сре бром, а у ру ка ма ње го во 
оруж је та ко ђе од чи стог сре бра и зла та. Где год се по ја ви, се је 
страх: Ср би се пла ше и мр твог Ку ли на, а Тур ци жи вог Ми ло-
ша. По сле три да на се вра ти. Го спо дар му се сил но об ра ду је:

 – Овак’и се Ср би, да бог да, ра ђа ли до ве ка, мој по син че! 
Са мо са бља Ку ли но ва вре ди ко ли ко је те шка. Ну де му ша-

бач ки Тур ци не бро је но зла то и дра го ка ме не је да је от ку пе.  
 – Џа бе те нов це бро ји те, ја вам је не да јем. Ис кам да ми 

да те срп ско ро бље! 
 – Оста ви се ћо ра ва по сла! Ро бље је рас про да то, а ти при-

гра би ово што ти ми ну ди мо! 
 – Ја ни ка да ни сам био ши ћар џи ја. Су тра кад по ги нем, тре-

ба мој син да зна ка квог је оца имао – са бља Ку лин ка пе та-
на увек ће то би ти!

Бран ка РА дО ВА НО ВИЋ

СТАНКО КОСТИЋ

Цркве брвнаре – чувари традиције

Ву ко ва за ду жби на од 1990. го ди не до-
де љу је го ди шње на гра де за на у ку и за 
умет ност. Ове го ди не на гра ђу је се по јед-
но де ло у обла сти на у ке и умет но сти, об-
ја вље но, из ве де но или при ка за но од 1. ок
то бра 2024. до 1. ок то бра 2025. го ди не. 

На гра да за умет ност до де љу је се јед-
ном ауто ру за ори ги нал но умет нич ко де-
ло на ста ло у Ср би ји или ино стран ству, 
од но сно за књи жев но де ло об ја вље но на 
срп ском је зи ку.

На гра да за на у ку до де љу је се јед ном 
ауто ру за на уч но де ло, ори ги нал ни ис тра-
жи вач ки на уч ни рад, об ја вље но на срп-
ском је зи ку, из на уч них обла сти ко ји ма 
се ба вио Вук Ка ра џић (на у ка о књи жев-
но сти, исто ри ја, лин гви сти ка, фол кло ри-
сти ка, ет но ло ги ја, ет но гра фи ја, ет но му зи-
ко ло ги ја, ге о гра фи ја). 

На гра да се не до де љу је за кри тич ка из-
да ња, збор ни ке ра до ва, ан то ло ги је, при-

ре ђи вач ке по сло ве и за ма ги стар ске те зе 
и док тор ске ди сер та ци је.

На гра да се са сто ји од по ве ље, пла ке те 
са Ву ко вим ли ком и нов ча ног из но са.

Пред ло ге за на гра де мо гу под но си ти 
по је дин ци, на уч не и про свет не уста но-
ве и уста но ве кул ту ре, као и дру штве не 
ор га ни за ци је.

Од лу ке о на гра да ма до но се од бо ри Ву-
ко ве за ду жби не за на у ку и за умет ност. 

По зи ва мо за ин те ре со ва на прав на и фи-
зич ка ли ца да по ша љу пред ло ге за на гра-
де Ву ко ве за ду жби не за 2025. го ди ну. 

Уз пред лог тре ба до ста ви ти обра зло же-
ње и два при мер ка де ла ко је се пред ла-
же за на гра ду (ако је у пи та њу књи га или 
дру га пу бли ка ци ја). 

Пред ло зи се до ста вља ју до 1. ок то бра 
2025. го ди не, на адре су: Ву ко ва за ду жби
на, 11000 Бе о град, Кра ља Ми ла на 2. 

С. В.

ЗАНИМЉИВОСТИ

Храст лужњак  
на Цветном тргу

Храст лу жњак на Цвет ном тр гу у Бе о гра ду већ 
два ве ка кра си овај про стор и пред став ник је не-
ка да шњих аутох то них шу ма хра ста лу жња ка и 
ја се на. У пр вој по ло ви ни 19. ве ка на овом де лу 
Вра ча ра на пра вље на је пи ја ца, а 1958. го ди не 
и пр ва са мо у слу га на Бал ка ну. Та ко је Цвет ни 
трг до са да шњег вре ме на за др жао исту на ме ну, 
што га чи ни по себ но вред ним у исто ри ји на-
стан ка Бе о гра да. 

Храст лу жњак је вр ло рас про стра ње но европ-
ско и за пад но а зиј ско ли сто пад но др во. Обич но 
ра сте у рав ни ца ма и до ли на ма, на ду бо ком, пе-
шча ном или ило ва стом, плод ном, све жем или 
вла жном зе мљи шту, ко је је по не кад и по вре ме-
но пла вље но. Храст лу жњак има дуг ве ге та ци-
о ни пе ри од. Осе тљив је на ка сне мра зе ве, али 
мо же да из др жи и ви со ке тем пе ра ту ре. От по-
ран је на ве тар и дим. До сти же ви си ну и до 50 м, 
са преч ни ком до 2,5 м (за бе ле же на су и ста бла 
преч ни ка до шест ме та ра, са ста ро шћу до 2.000 
го ди на). Цве та са ли ста њем у апри лу и ма ју, а 
жир са зре ва кра јем сеп тем бра или по чет ком ок-
то бра. Др во хра ста има при ме ну у гра ђе ви нар-
ству и др во пре ра ђи вач кој ин ду стри ји. 

Храст лу жњак на Цвет ном тр гу ви сок је 20,26 
м, обим ста бла из но си 4,13 м, преч ник кро шње 
је 26,50 м, а стар је око 200 го ди на. 

Др во има из у зе тан зна чај као спо ме ник 
кул ту ре и пред ста вља хор ти кул тур ну ба шти-
ну Бе о гра да, а ње го ва вред ност је у то ме што 
је нај ста ри је за шти ће но ста бло, ко је је раз ви ло 
им пре сив не ди мен зи је. 

Да би се др во за шти ти ло и да би би ло здра-
во, оба вља ју се нео п ход не ин тер вен ци је по пут 
по ве зи ва ња и укла ња ња су вих и пре ло мље них 
гра на, са на ци је на де блу и гра на ма и при хра-
не пре ко ко ре на ми не рал ним ђу бри вом. Ис пред 
хра ста на ла зи се дво је зич на та бла на ко јој су ис-
пи са ни нај бит ни ји по да ци о ста блу, ње го ва ста-
рост, ди мен зи је, по ре кло и би о ло шке осо би не. 

Храст је пр ви пут за шти ћен 1980. го ди не, а 
за тим и у по ступ ку ре ви зи је, 2001. го ди не, као 
пред став ник вр сте хра ста лу жња ка и је дан од 
рет ких при ме ра не ка да шњих хра сто во-ја се но-
вих шу ма на овим про сто ри ма. Ве ли ке при мар-
не гра не ста бла су пре ви ше од де сет го ди на по-
ве за не и ста би ли зо ва не ме тал ним сај ла ма, да 
би се за шти ти ле од пре ло ма.

У вре ме лет њих вру ћих да на, мно ги по се ти-
о ци овог де ла Вра ча ра по тра же за клон и осве-
же ње у раз гра на тој кро шњи овог хра ста. С. В.

Позив за награде Вукове задужбине  
за 2025. годину


